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1.  ठोस अवस्था  

oLrqfu"B iz'u  

1- vfØLVh; Bksl gS &   

¼v½ xzsQkbM  ¼c½ dkap   ¼l½ 'osr Vhu  ¼n½ ,dyrk{k xa/kd  

2- fØLVyh; Bksl dk mnkgj.k gS&     

¼v½ ghjk   ¼c½ dkap   ¼l½ jcj   ¼n½ ghjk rFkk dkap nksuksa  

3- fdlh Bksl inkFkZ ds fØLVy esa fdrus izdkj ds fofoeh; tkydksa fuekZ.k lEHko g|S 

%&   

¼v½ 7   ¼c½ 14   ¼l½ 21   ¼n½ 28  

4- ghjs dk fØLVy gS &   

¼v½ vk;fud Bksl ¼ac½ /kkfRod Bksl  ¼l½ lgla;kstd Bksl  ¼n½ vkf.od Bksl    

5- ,d fØLVyh; Bksl ueZ rFkk fo|qr dk lqpkyd gS ftlesa ijek.kqvksa e/; lgla;ksth 

ca/k gksrk gS og gS &   

¼v½ flYoj  ¼c½ ghjk  ¼l½ AIN   ¼n½ xzsQkbM  

6- fdl izdkj ds Bkslksa dk xyukad mPpre gksrk gS &    

¼v½ vk;fud Bksl  ¼c½ lgla;kstd  ¼l½ vkf.od Bksl  ¼n½ /kkfRod Bksl  

7- fo|qr dk lqpkyd Bksl gS &   

¼v½ NaCl Bksl  ¼c½ xzQkbM   ¼l½ ghjk   ¼n½ AIN  

8- gkbMªkstu vkcaf/kr vkf.od Bksl dk mnkgj.k gS &    

¼v½ HCL   ¼c½ H2O  ¼l½ H2   ¼n½ Fe  

9- fo"kenf'kd izÑfr ds Bksl gksrs gSA  

¼v½ fØLVyh;   ¼c½ vfØLVyh;  ¼l½ fØLVyh; rFkk vfØLVyh;  

¼n½ dksbZ ughaA  

10- lgla;kstd Bksl gS &    

¼v½ Fe  ¼c½ NaCl  ¼l½ Cu  ¼n½ SiC  

11- f}foeh; oxkZdkj ,dd dksf'kdk dh ladqyu {kerk gS&    

¼v½ 78.5% ¼c½ 68%     ¼l½ 56% ¼n½ 74% 
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12- ?kuh; fufoM ladqfyr lajpuk esa fjDr LFkku dh izfr'krrk gSA   

¼v½ 32%  ¼c½ 26%  ¼l½ 44%  ¼n½ 40%     

13- dkSulh O;oLFkk "kV~dksf.k; fufoM ladqyu dks n'kkZrh gS &     

¼v½ ABC....ABA  ¼c½ ABC.........ABC ¼l½ ABABA ¼n½ ABB ABB  

14- "kV~dksf.k; fufoM~ ladqyu lajpuk esa /kkrq dh milgla;kstu la[;k gksrh gS &   

¼v½ 1   ¼c½ 2   ¼l½ 4  ¼n½ 6  

15- ?kuh; fufoM+ ladqyu ¼CCP½ lajpuk dh ladqyu {kerk gksrh gS &   

¼v½ 68%  ¼c½ 74% ¼l½ 78%  ¼n½ 84%   

16- Qyd dsfUnzr ?ku lajpuk esa izR;sd xksys ds fy, v"VQydh; fjfDr;ksa dh la[;k 

gksrh gSA    

¼v½ 8   ¼c½ 4   ¼l½ 1  ¼n½ 2  

17- ljy ?kuh; tkyd dh ladqyu {kerk gksrh gSA   

¼v½ 68%  ¼c½ 74% ¼l½ 52.4%  ¼n½ dksbZ ugha  

18- fdlh fØLVy dk ?ku|Ro Kkr djus dk lgh lw= gS &    

¼v½ 
    

    
    ¼c½  d= 

   

   
 

¼l½ 
     

   
   ¼n½ dksbZ ugha  

 

19- fdlesa Øsdsy nks"k ik;k tkrk gS &    

¼v½ NaCl   ¼c½ AgBr   ¼l½ CsCl  ¼n½ ghjk   

20- fdl nks"k ds dkj.k fØLVy dk ?kuRo de gks tkrk g|S &   

¼v½ 'kkV~dh   ¼c½ Øsdsy   ¼l½ vrjkdk'kh  ¼n½ F dsUnz    

21- lksyj lsy esa dksulk rRo iz;qDr fd;k tkrk gS &    

¼v½ Rl   ¼c½ PL   ¼l½ Si   ¼n½ mi;qZDr lHkh     

22- CaF2 esa fØLVy dh ,dd dksf"Bdk esa Ca2+
 vk;uksa dh la[;k gksrh gS &   

¼v½ 6    ¼c½ 8    ¼l½ 4   ¼n½ 12  

23- ,dkUrj /kkjk ¼AC½ dks fn"V /kkjk ¼DC½ esa ifjofrZr djus esa iz;qDr v)Zpkyd gksrk 

gS&   

¼v½ P izdkj   ¼c½ n-p laf/k   ¼l½ n izdkj   ¼n½ ukSt    
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24- izdk'k oksYVh; inkFkZ gS &   

¼v½ Cs   ¼c½ Si        ¼l½ NaCl   ¼n½ mi;qZDr lHkh  

25- 'kkV~dh nks"k ;qDr ;kSfxd dk mnkgj.k gS &    

¼v½ NaCl  ¼c½ KCl  ¼l½ CsCl   ¼n½ mi;qZDr lHkh      

26- rki c<+kus ij v)Zpkydksda fo|qr pkydrk &  

¼v½ de gksrh gS ¼c½ c<+rh gS  ¼l½ fLFkj jgrh gS  ¼n½ de ;k vf/kd gks ldrh 

gSA 

27- os inkFkZ ftuesa lHkh bysDVªku ;qfXer gksrs gS] os gS &   

¼v½ vuqpqEcdh;  ¼c½ izfrpqEcdh;  ¼l½ yksgpqEcdh; ¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ 

ughaA    

28- fcUnq nks"k ik;k tkrk gS &    

¼v½ vk;fud Bkslksa esa   ¼c½ vfØLVyh; Bkslksa esa   

¼l½ vkf.od Bkslks esaA   ¼l½ nzoksa eas   

29- Qsjh pqEcdh; inkFkZ dk mnkgj.k gS &    

¼v½ Fe2O3  ¼c½ Mn2O3   ¼l½ MnO  ¼n½ Fe3O4        

30- vuqpqEcdh; inkFkZ &   

¼v½ N2   ¼c½ Fe   ¼l½ O2   ¼n½ CO2           

31- yksgpqEcdh; inkFkZ dk mnkgj.k gS &     

¼v½ FeO2  ¼c½ VO2  ¼l½ CuO  ¼n½ CrO2              

32- ,d dk; dsfUnzr ?ku ladqyu O;oLFkk esa ijek.kqvksa dh la[;k gksrh gS &    

¼v½ 1  ¼c½ 2    ¼l½ 4   ¼n½ 6 

33- fuEu esa ls dkSulk mnkgj.k lewg 13&15 dk ugha gS &    

¼v½ InSl   ¼c½ CaAs  ¼l½ CdSe  ¼n½ AIP   

34- ,d "kV~dksf.k; fufoM+ ladqyu ¼hcp½ dh bdkbZ dksf.k; esa dqy ijek.kqvksa dh la[;k 

gksxh &   

¼v½ 4   ¼c½ 6   ¼l½ 8   ¼n½ 12  

35- fuEu lajpuk esa fdl esa _.kk;u dh lokZf/kd leUo; la[;k gS &    

¼v½ NaCl  ¼c½ ZnS  ¼l½ CaF2  ¼n½ Na2O        

36- ,d P izdkj dk inkFkZ oS|qrh; :i esa gksrk gS &   
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¼v½ /kukRed   ¼c½ _.kkRed   ¼l½mnklhu  

¼n½ P- v'kqf);ksa dh lkUnzrk ij fuHkZj gSA  

37- leUo; la[;k 8 fuEu eas ls fdl /kuk;u ds fy, gksxh  

¼v½ CsCl  ¼c½ ZnS  ¼l½ NaCl  ¼n½ Na2O  

38- fuEu esa ls dkSulk laØe.k /kkrq ;kSfxd vuqpqEcdh; izòfÙk dk gS &   

¼v½ MnO  ¼c½ NiO  ¼l½ VO  ¼n½ Mn2O3  

39- "kV~dks.kh; vk| ,dd dksf"Bdk esa prq"Qydh; ,oa v"BQydh; fNnzksa dh la[;k 

Øe'k% gksxh &  

¼v½ 8, 4  ¼c½ 6, 6   ¼l½ 2, 1   ¼n½ 12, 6  

 

vfry?k qRrjkRed iz'u  

1- fØLVyh; Bkslksa esa vo;oh d.kksa dh O;oLFkk dk Øe dSlk gksrk gS \  

nh?kZ ijklh O;oLFkk   

2- fuf'pr xyukad okys Bksl dkSuls gksrs gS\   

fØLVyh; Bksl  

3- vfØLVyh; Bksl dk vU; uke crkb,A   

vkHkklh Bksl ;k vfr'khfrr nzo  

4- ,dyrk{k fØLVy ds nks mnkgj.k le>kb,A   

,dyrk{k xa/kd rFkk Na2So4 . 10H2O 

5- fØLVyh; Bkslksa ds 'khryu ozd vlrr D;ksa gksrs gS\  

fØLVyh; Bksl dks fi?kykdj B.Mk djus ij ;s ,d fLFkj rki ij gh ters gSa 

rFkk iw.kZ :i ls teus ds ckn gh rki esa ifjorZu gksrk gS] vr% buds 'khryu 

ozd vlrr gksrk gSA  

6- dk¡p ,d vfr'khfrr nzo D;kas gS\  

dkap ,d vfØLVyh; Bksl gS rFkk blesa izokg dh izòfr gksrh gS] vr% ;g ,d 

vfr'khfgrr nzo gSA          

7- fo"kenf'kdrk D;k gksrh gS \    

os Bksl ftuds Hkhfrd xq.k fHkUu&fHkUu fn'kkvksa esa fHkUu gksrs gSa mUgsa fo"ke nf'kd 

Bksl dgrs gS rFkk bl xq.k dks fo"kenf'kdrk dgrs gS  

8- fo"kenZf'kdrk dj dkj.k crkb,A  

fØLVyh; Bkslksa ds vo;oh d.k O;ofLFkr :i ls tes jgrs gS rFkk budh 

fu;fer O;oLFkk gksrh gSA buesa ,d fn'kk esa leku izdkj ds d.k tcfd nwljh 

fn'kk esa nks izdkj ds d.k ,dkUrj Øe esa gksrs gSA ftlesa HkkSfrd xq.kksa dk eku 

Hkh fHkUu&fHkUu fn'kkvksa esa fHkUu&fHkUu gksrk gS] ;gh fo"kenZf'kdrk dk dkj.k gSA   
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9- v/kqzoh; vkf.od Bkslksa ds xyukad de gksrs gSa] rFkk ;s eqyk;e gksrs gSa\ D;ksa\  

bu Bkslksa esa d.kksa ds e/; ifj{ksi.k cy ;k ckaMjoky cy gksrs gS] tks fd nqcZy 

cy gSA blesa mudk xyukad de gksrk gS rFkk ;s eqyk;e gksrs gSA  

10- /kzqoh; vkf.od Bkslksa esa d.kksa ds e/; cU/ku dh izÑfr crkb,A   

f}/kqzo & f}/kzqo vkd"kZ.k cy ¼okUMjoy½    

11- Bksl H2O ¼cQZ½ rFkk Bksl NH3 fdl izdkj ds Bksl gS\  

vkf.od Bksl gS ftuesa v.kq gkbMªkstu ca/k }kjk vkcaf/kr gksrs gSA         

12- ,sls lgla;kstd Bksl dk mnkgj.k crkb, tks xeZ ,oa fo|qr dk lqpkyd gksrk 

gS\   

xzsQkbM  

13- fdl izdkj ds Bkslksa dks fo'kky v.kq Hkh dgk tkrk gS\  

lgla;kstd Bkslks dksA 

14- ,dd dksf"Bdk fdls dgrs gS\   

fdlh fØLVy tkyd dk og lcls NksVk Hkkx ftldh fofHkUu fn'kkvksa esa 

iqujkòfÙk lEiw.kZ tkyd dk fuekZ.k gksrk gS mls ,dd dksf"Bdk dgrs gSA    

15- ;wfjdk dk xyukad rh{.k gksrk gS ysfdu dkap dk ugha] D;ksa \  

;wfj;k ,d fØLVyh; Bksl gS ysfdu dkap ,d vfØLVyh; Bksl gSA    

16- cksfjd vEy ¼H3BO3½ ds fØLVy dh ,dd dksf"Bdk dSlh gksrh gSA   

fourk{k  

17- /kkfRod Bkslksa ds jax rFkk ped dk dkj.k D;k gksrk gS\    

eqDr bysDVªku  

18- fØLVy tkyd fdls dgrs gS\  

fdlh Bksl esa vUrjky esa fcUnqvksa dh fu;fer foeh; O;oLFkk dks fØL|Vy 

tkyd dgrs gSA    

19- ,dd dksf"Bdk rFkk fØLVy tkyd esa D;k laca/k gksrk gS\    

,dd dksf"Bdk dh iqjkòfÙk ls gh fØLVy tkyd dk fuekZ.k gksrk gSA  

20- T;kferh; foU;kl ds vk/kkj ij fØLVyksa dks fdrus lewgksa esa oxhZÑr fd;k 

tkrk gSA   

lkr 

21- ?kuh; fØL|Vy ra= esa v{kh; dks.k dk eku crkb,A 

α =  = 900
  

22- fdUgha nks vUrjkdk'kh fjfDr;ksa ds uke fyf[k,A  

v"VQydh; rFkk prq"Qydh; fjfDr;k¡ 

23- fjfDr;ka fdUgsa dgrs gS\   

fdLVy tkyd esa ijek.kqvksa ds e/; ik, tkus okys fjDr LFkkukas dks fjfDr;ka 

dgrs gSaA  
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24- dk; dsfUnzr ?kuh; ¼BCC½ lajpuk dh ladqyu {kerk fdruh gksrh gS\  

68% 

25- dk; dsfUnzr ?kuh; lajpuk ¼BCC½ esa izzR;sd vo;o dh milgla;kstu la[;k 

fdruh gksrk gS\  

8 

26- Na rFkk K /kkrq eas fdl izdkj dh lajpuk ikbZ tkrh gS\  

dk;dsfUnzr ?ku lajpuk    

27- fdlh fØLVy tkyd esa v"VQydh; rFkk prq"Qydh; fjfDr;ksa dh la[;k 

fdruh gksrh gS\     

fØLVy tkyd esa v"VQydh; fjfDr;ksa dh la[;k vo;oh d.kksa dh la[;k ds 

leku rFkk prq"Qydh; fjfDr;ksa dh la[;k vo;oh d.kksa dh la[;k dh nqxquh 

gksrh gSA      

28- dk;dsfUnzr ?kuh; ,dd dksf"Bdk esa ijek.kqvksa dh la[;k fdruh gksrh gS\  

2 

29- ,d ?ku esa fdrus Qyd rFkk fdrus fdukjs gksrs gS\  

,d ?ku eas 6 Qyd rFkk 12 fdukjs gksrs gSA       

30- v"VQydh; fjDr dh leUo;h la[;k fdruh gksrh gS\    

6 

31- varjkdka'kh nks"k fdls dgrs gS\  

tc fØLVy ds dqN vo;oh d.k ¼ijek.kq] v.kq ;k vk;u½ varjkdk'kh LFkyksa ij 

ik, tkrs gSa rks bls varjkdk'kh nks"k dgrs gSaA  

32- ukWu LVkbfd;ks esVªh nks"k;qDr fØLVy lajpuk es a _.kk;u ds fudyus ls cus 

fjDr LFkku dks D;k dgrs gS\  

F-dsUnz  

33- 'kkWVdh nks"k dc mRiUu gksrk gS\   

tc fØLVy esa ls ?kuk;u rFkk _.kk;u leku vkos'k ds vuqikr esa fØLVy 

tkyd ls xk;c gksrs gS] rks 'kkWV~dh nks"k mRiUu gksrk gSA       

34- F- dsUnz ds dkj.k LiCl ds fØLVy dk jax dSlk gks tkrk gS \   

xqykch  

35- ,slk ;kSfxd crkb, ftlesa ÝsUdsy rFkk 'kkWV~dh nksuksa izdkj ds nks"k ik, tkrs 

gS\   

AgBr 

36- v)Zpkydksa dh pkydrk fdruh gksrh gS\   

10-7
 ls 10

4
 vkse

&1
 eh

&1
 rdA   

37- n - izdkj ds v)Zpkyd dk mnkgj.k nhft,A   

Si  esa As dk vifeJ.k djus ij n izdkj dk v)Zpkyd       



 

9 
 

38- izfrpqacdh; ;ksfxdksa ds nks mnkgj.k nhft,A  

H2O rFkk NaCl izfrpqEcdh; ;kSfxd gSA      

39- Na2O esa Na dh leUo;h la[;k fdruh gS\   

4  

40- vfrpkydrk fdls dgrs gS\   

inkFkZ dk og xq.k ftlds dkj.k ,d fuf'pr rki ij bysDVªksuksa ds izokg esa 

dksbZ izfrjks/k| ugha gksrk] mls vfrpkydrk dgrs gSA  

41- fdl izdkj ds nkslksa esa nkc fo|qr xq.k ik;k tkrk gS\  

usV f}/kqzo ;qDr fØLVyksa esa nkc fo|qr xq.k ik;k tkrk gSA   

42- rki fo|qr izHkko fdls dgrs gS\  

,sls fØLVy ftUgsa xeZ djus ij fo|qr /kkjk mRiUu gksrh gSA mUgsa rki fo|qr 

fØLVy dgrs gSa rFkk bl izHkko dks rki fo|qr izHkko dgrs gSA    

43- rki c<+kus ij pkydksa dh pkydrk de gks tkrh gS\ D;ksa\   

rki c<+kus ij pkydkas esa mieh; dEiUu c<+us ds dkj.k izfrjks/k c<+rk gS] ftlesa 

budh pkydrk de gks tkrh gSA  

44- pkydksa rFkk v)Zpkydksa dh pkydrk dks fdl fl)kUr }kjk le>k;k tkrk gS\    

cS.M fl)kUr ;k vkf.od d{kd fl)kUr  

45- CaF2 esa leUo;h la[;kvksa dk vuqikr crkb,A  

8 % 4  

46- CsCl dh ,dd dksf"Bdk dk uke fyf[k,A   

dk; dsfUnzr ?ku lajpuk  

47- lw;Z ds izdk'k dks fo|qr esa ifjofrZr djus ds fy, mi;qDr Bksl inkFkZ crkb,A  

vfØLVyh; flfydkA tks ,d QksVks oksYVh; inkFkZ gSA       

48- D;wjh rki fdls dgrs gSA   

og rki ftlesa de rki ij dksbZ pqEcdh; inkFkZ yksg pqEcdh; gks tkrk gS] mls 

D;wjh rki dgrs gSA  

49- xSl ykbVj dks nckus ij fpaxkjh mRiUu gksrh gS] D;ksa\  

ykbVj esa nkc fo|qr fØLVy gksrs gSa] vc tc ge bl ij nkc yxkrs gSa] rks 

fo|qr fpaxkjh mRiUu gksrh gSA  

50- fdlh rki ij vf/kdrj /kkrq,a vfrpkyd dh Hkkafr O;ogkj djrh gS\    

2 K - 5 K  

51- Bksl dBksj D;ksa gksrs gSa\  

Bkslksa esa mifLFkr vo;oh d.kksa dk fufoM+ ladqyu gksrk gS ftlds dkj.k buds 

d.k ikl&ikl gksrs gSA vr% Bksl dBksj gksrs gSaA    

52- Bkslksa dk vk;ru fuf'pr D;ka gksrk gS\   
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Bkslksa esa d.kksa dh O;oLFkk fuf'pr nwjh ij gksrh gS rFkk bueas d.kksa ds e/; dksbZ 

xfr ugha gksrhA blfy, Bkslksa ij nkc dk Hkh dksbZ izHkko ugha gksrk] vr% budk 

vk;ru fuf'pr gksrk gSA   

53- fdl izdkj ds Bks fo|qr pkyd] vk?kkr o/kZuh; vkSj rU; gksrs gS\   

/kkfRod Bksl  

 

Bk sl voLFkk 

mRrj & 

1- c  2- v  3- c  4-l  5-n  6-c  7-c  8-c  9-v  10-n 

11-l  12-c  13-l  14-c 15-c  16-l  17-l  18-v  19-c  20-v 

21-l  22-l  23-n  24-c 25-n 26-c 27-c 28-v 29-n 30-l 

31-n 32-c 33-l 34-c 35-n 36-l  37-v 38-l  39-n  40-n 
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2. ववरमन  

                                                                                                                                             

ç'u 1: foy;u fdls dgrs gSa \ 

 

mÙkj : nks ;k nks ls vf/kd jklk;fud inkFkksaZ ds lekaxh feJ.k dks foy;u dgrs gSaA og 

?kVd tks vf/kd ek=k esa gksrk gS foyk;d dgykrk gS ,oa de ek=k esa mifLFkr vo;o 

foys; dgykrk gSA 

ç'u 2 :  ,d Bksl dk Bksl esa foy;u dk mnkgj.k fyf[k, A  

mÙkj   : feJ  /kkrq  tSls  Cu & Au   ] Zn & Cu  A 

ç'u 3 : lkaærk fdls dgrs gS \ 

mÙkj  : fdlh foyk;d dh fuf'pr ek=k esa mifLFkr foys; dh ek=k dks lkaærk dgr sgSa A 

ç'u 4 :æO;eku çfr'kr lkaærk fdls dgrs gSa \ 

mÙkj  : fdlh foys; inkFkZ ds Hkkj Hkkxksa dh og la[;k tks foy;u ds lkS Hkkj Hkkxksa esa 

mifLFkr gks mls foy;u dh æO;eku çfr'kr lkaærk dgrs gSaA 

ç'u 5 :æO;eku çfr'kr lkaærk Kkr djus dk lw= fyf[k,A 

mÙkj  : æO;eku çfr'krrk (w/W) ¾[foys; dh xzke esa ek=k  / foy;u dh xzke esa ek=k] × 

100  

      æO;eku çfr'krrk ¾[foys; dh xzke es ek=k /¼foys; dh xzke es ek=k++ foyk;d dh 

xzke                                                      esa ek=k½]  ×100                                          

                                          

( w/W )% ¾ ( wB / wB +WA ) × 100 

                                 wB  ¾  foys; dh xzke esa ek=k 

                 WA   ¾  foyk;d dh xzke esa ek=k 

 

   

 ç'u 6 : vk;ru çfr'kr fdls dgrs gS \ 

mÙkj  : foys; inkFkZ ds vk;ru Hkkxksa dh og la[;k tks foy;u ds 100 vk;ru Hkkxksa esa 

?kqyh gks foy;u dh vk;ru çfr'krrk dgykrh gSA 

ç'u 7 :vk;ru çfr'krrk dk lw= fyf[k,A 

mÙkj  : vk;ru çfr'kr ¾ [ foys; dk vk;ru¼ml ½ / foy;u dk vk;ru ¼ml ) ] × 100  

            ¼ v / V ½ % ¾ [ vB / vB + VA ] × 100 

         ;gka      vB ¾foys; dk vk;ru 

                  VA ¾ foyk;d dk vk;ru 

               vB + VA ¾  foy;u dk vk;ru 

ç'u 8 : 25 ml ,Fksuky dks 75 ml ikuh es ?kksyus ij vk;ru çfr'krrk Kkr dhft,A 
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mÙkj   :foys; ,FksukWy dk vk;ru vB  ¾ 25 ml 

       foyk;d ikuh dk vk;ru VA  ¾ 75 ml 

       foy;u dk dqy vk;ru ¾ vB + VA  ¾ 25 ++ 75 ¾ 100 ml 

       lw=kuqlkj] 

               vk;ru çfr'krrk   ¾ [ vB / vB +VA ] × 100    

                     ¼ v / V ½ %     =   [  25 / 100 ]  × 100 

      ¾ 25 % 

ç'u 9 : æO;eku vk;ru çfr'krrk fdls dgrs gSa \ 

mÙkj  :  fdlh foys; ds Hkkj Hkkxksa dh og la[;k tks foy;u ds 100 Hkkx vk;ru esa ?kqyh 

gks foy;u dh æO;eku vk;ru çfr'krrk dgykrh gSA  

ç'u 10:  æO;eku vk;ru çfr'krrk dk lw= fyf[k,A 

mÙkj   : æO;eku vk;ru çfr'kr¼w/v½% ¾[foys; dh xzke es ek=k / foy;u dk vk;ru ]× 

100 

ç'u 11 : 2 %   w/v NaCl dk 500 ml tyh; foy;u cukus ds fy, fdrus xzke NaCl dh 

vko';drk gksxh \ 

mÙkj    :  fn;k gS :- 

                     ¼w/v½ %  ¾ 2 % 

  foy;u dk vk;ru ¾500 ml 

             lw=kuqlkj]  

             ¼w/v½ % ¾ [foys; dh xzke es ek=k/ foy;u dk vk;ru ]  × 100 

          2   ¾  [NaCl dh xzke esa ek=k / 500 ml ] × 100 

                         NaCl dh xzke esa vko';d ek=k ¾ [ 2 × 500 ]  / 100  

                      ¾   10 xzke 

ç'u 12: eksyjrk fdls dgrs gS \ 

mÙkj   : ,d yhVj foy;u esa ?kqys gq, foys; ds eksyksa dh la[;k dks foy;u dh eksyjrk 

dgykrh gSA 

ç'u 13: eksyjrk dk lw= fy[kksA 

mÙkj   :  eksyjrk ¾ foys; ds eksyks dh la[;k / foy;u dk yhVj esa vk;ru 

      ;k  eksyjrk ¾ [ foys; ds eksyks dh la[;k / fofy;u dk feyhyhVj esa vk;ru]  × 

1000                  ç'u 14:  foys; ds eksyksa dh la[;k Kkr djus dk lw= fyf[k,A 

mÙkj   :   foys; ds eksyks dh la[;k ¾ foys; dk xzke esa Hkkj / foys; dk v.kqHkkj 

                              n  =  w / M 

ç'u 15: eksyyrk fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : foyk;d ds ,d fdyksxzke esa ?kqys gq, foy; ds eksyks dh la[;k dks fcy;u dh 

eksyyrk dgrs gSaA bls m ls O;ä djrs gSA 

                    m  ¾ foys; ds eksyks dh la[;k  /  foyk;d dk fdyksxzke esa æO;eku 

           m ¾  [foys; ds eksyks dh la[;k / foyk;d dk xzke es æO;eku]  ×  1000 
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ç'u 16 : mu lkaærk bdkb;ksa ds uke fyf[k, tks rkieku ls çHkkfor ugha gksrh gSa A 

mÙkj    :  eksyjrk ] æO;eku çfr'krrk ] eksyva'k ] ppm  A 

ç'u 17 : mu lkaærk bdkbZ;ksa dk uke fyf[k, tks rkieku ls çHkkfor gksrh gSa | 

mÙkj   :  eksyjrk ]vk;ru çfr'krrk ] æO;eku vk;ru çfr'krrk ]ukeZyrk ] QkWeZyrkA 

ç'u 18 :  rkieku c<+kus ij eksyjrk ij D;k çHkko gksrk gS \ 

mÙkj   : eksyjrk ?kVrh gSA 

ç'u 19 : foys;rk fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : ,d fuf'pr rki ij lkS xzke foyk;d esa ?kqys gq, foys; dh vf/kdre ek=k dks 

mldh foys;rk dgrs gSaA 

ç'u 20:  Bksl dh æo esa foys;rk dks çHkkfor djus okys dkjd dkSuls gSa \ 

mÙkj   : ¼1½foys; ,o afoyk;d dh ç—fr  : leku ç—fr okys ,d nwljs esa ?kqy tkrs gSaA  

/#oh; foys; /#oh; foyk;d esa ?kqy tkrk gSA blh çdkj v/#oh; foys; vkSj v/#oh; 

foyk;d esa ?kqysxkA 

        ¼2½rkieku 

ç'u 21 : Bksl dh æo esa foys;rk ij rki dk D;k çHkko iM+rk gS \ 

mÙkj   :   ;fn Bksl dk æo esa ?kqyuk Å"ek'kks"kh çØe gS rks rkieku c<+kus ij Hkh foys;rk 

c<+sxhA ;fn Bksl dk æo esa ?kqyuk Å"ek{ksih çØe gS rks rkieku c<+kus ij foys;rk ?kVsxhA 

ç'u 22 : Å"ek'kks"kh çØe fdls dgrs gSa \ 

mÙkj    : Bksl dk æo esa ?kqyus ij Å"ek dk vo'kks"k.k gksrk gS rks bls Å"ek'kks"kh çØe 

dgrs gSaA blds fy, ΔH dk eku /kukRed gksrk gSA (ΔH > 0 ) 

ç'u 23 : Å"ek{ksih çØe fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : Bksl dks æo esa ?kksyus ij Å"ek mRlftZr gksrh gS bls Å"ek{ksih çØe dgrs gSa 

blds fy, ΔH dk eku _.kvkRed gksrk gSA (ΔH < 0 ) 

ç'u 24 : Bksl dh æo esa foys;rk ij nkc dk D;k çHkko gksrk gS \ 

mÙkj    : nkc dk dksbZ çHkko ugha iM+rk gSA 

ç'u  25 : xSl dh æo esa foys;rk fdl iSjkehVj }kjk ekih tkrh gS \  

mÙkj    : vo'kks"k.k xq.kkadA 

ç'u 26  : vo'kks"k.k xq.kkad fdls dgrs gS \ 

mÙkj  :  fdlh xSl dk cm3
 esa vk;ru tks 1 cm3    ty esa ?kqyk gks vo'kks"k.k xq.kkad 

dgykrk gSA 

ç'u 27:  xSl dh æo esa foys;rk dks çHkkfor djus okys dkjd dkSuls gSa \ 

mÙkj   :  ¼1½ foys; vkSj foyk;d dh ç—fr 

          ¼2½ rki 

          ¼3½ nkc 

ç'u 28 : NH3,  HCl , SO2 , H2S  ,CO2 , C2H2 ,O2 , N2 dks vo'kks"k.k xq.kkad ds ?kVrs Øe esa 

fyf[k,A  

mÙkj   : NH3> HCl > SO2 > H2S  >CO2 > C2H2 >O2  > N2  
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ç'u 29 : Xyqcj yo.k dh foys;rk 32-4 fMxzh lsfYlvl rd c<rh vkSj blls vf/kd 

rkieku          ij ?kVus yxrh gS D;ksa\ 

mÙkj   :  32-4 fMxzh lsfYlvl rd yo.k dk fØLVyu ty vyx gksrk gS vr% foys;rk 

c<rh gS|      

ç'u 30 : HCl o NH3  xSl csathu dh rqyuk esa ikuh esa vf/kd ?kqyu'khy gS D;ksa \ 

mÙkj   :  gkbMªkstu DyksjkbM o veksfu;k xSl /#oh; ç—fr dh gS rFkk ikuh Hkh /#oh; gksrk 

gSA pwadh /#oh; foys; /#oh; foyk;d esa ?kqy tkrk gS vr% ;g ikuh esa foys; gSA fdarq 

csathu dh ç—fr v/#oh; gksrh gS vr% gkbMªkstu DyksjkbM rFkk veksfu;k csathu esa ugha 

?kqyrs gSaA 

ç'u 31: xSl dh æo esa foy;srk ij rki dk D;k çHkko iM+rk gS \ 

mÙkj   : rkieku c<+kus ij xSl dh æo esa foys;rk ?kVrh gSA 

ç'u 32 :rkieku c<+kus ls xSl dh foys;rk D;ksa ?kVrh gS \ 

mÙkj   : rki c<+kus ij xSlh; v.kqvksa dh xfrt ÅtkZ c< +tkrh gS ftlls budh foy;u ls 

fu"dkflr gksus dh çof̀Ùk c<+ tkrh gS vkSj foys;rk ?kV tkrh gSA 

ç'u 33: gkbMªkstu rFkk fgfy;e xSl ds æo esa ?kqyus ij rki c<+kus ij foys;rk Hkh c<+rh gS 

D;ksa \ 

mÙkj  : gkbMªkstu rFkk fgfy;e xSl tc æo esa ?kqyrh gSa rks m"ek dk vo'kks"k.k gksrk gS 

vr% rkieku c<+kus ij foys;rk c<rh gSA 

ç'u 34 : nkc dk xSl dh æo es foys;rk ij D;k çHkko gksrk gS \ 

mÙkj   : nkc c<+kus ij xSl dh æo esa foys;rk c<+rh gSA 

ç'u 35 : nkc c<+kus ij xSl dh æo esa foys;rk D;ksa c<+rh gS \ 

mÙkj    : fdlh foy;u ij nkc c<+kus ij çfr bdkbZ vk;ru esa xSlh; v.kqvksa dh la[;k 

c<+ tkrh gS blfy, xSl dh foys;rk c<+rh gSA 

ç'u 36 : eksyva'k ;k eksyfHkUu fdls dgrs gSa \ 

mÙkj    : eksy va'k ,d lkaærk bdkbZ gSA ,d foy;u esa fdlh ?kVd ds eksy rFkk dqy 

eksyks dh la[;k ds vuqikr dks eksy fHkUu dgrs gSA 

ç'u 37 : gsujh dk fu;e fyf[k,A 

mÙkj    : fLFkj rki ij fdlh foyk;d ds bdkbZ vk;ru esa foys; xSl dh ek=k foyk;d 

dh lrg ij lkE;koLFkk esa xSl }kjk yxk, x, nkc ds lekuqikrh gksrh gSA 

         m  α  P 

         m  =  K H P           K H  = gsujh fLFkjkd 

ç'u 38 : gsujh ds fu;e dh lhek,a fy[kksA 

mÙkj    : ¼1½ nkc vf/kd ugha gksuk pkfg,A 

         ¼2½rki cgqr de ugha gksuk pkfg,A 

         ¼3½ xSl dh foyk;d ds lkFk jklk;fud fØ;k uk gks A 

    ¼4½ foy;u ruq gksuk pkfg,A 

ç'u 39 : gsujh ds fu;e dk vuqç;ksx crkb,A 
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mÙkj   : lksMkokVj esa dkcZuMkbv�DlkbM xSl dh foys;rk c<+kus ds fy, cksry dks mPpnkc 

ij can fd;k tkrk gSA 

ç'u 40: ,uksfDl;k fdlsdgrsgSa\ 

mÙkj   : 'kjhj esa v�Dlhtu dh deh ds dkj.k lkspus le>us dh {kerk de gks tkrh gS bls 

,uksfDl;k  dgrs gSaA 

ç'u 41: ,uksfDl;k jksx fdl çdkj dh HkkSxksfyd ifjfLFkfr;ksa esa gksrk gS \ 

mÙkj   : vf/kd Åaps LFkkuksa ij ok;qnkc de gksrk gS rFkk v�Dlhtu xSl dh lkaærk de 

gksrh gS blfy, ogka jgus okys yksxksa ds 'kjhj esa v�Dlhtu dh deh gks tkrh gSA 

ç'u 42: xksrk[kksjksa esa cSaM uked leL;k dks jksdus ds fy, v�Dlhtu xSl ds flysaMj esa 

dkSulh xSl feykbZ tkrh gSA 

mÙkj   : fgfy;e xSlA 

ç'u 43: æo dk vkaf'kd nkc fdls dgrs gS \ 

mÙkj   : fdlh ok"i'khy æo dh lrg ij lkE;koLFkk esa mldh ok"i }kjk yxk;k x;k nkc 

ml æo dk vkaf'kd nkc dgykrk gSA 

ç'u 44: ok"i'khy foys; ;qä foy;u ds fy, jkmys dk fu;e crkb,A 

mÙkj   : fuf'pr rki ij ok"i'khy foys; ;qä foy;u esa çR;sd ?kVd dk vkaf'kd nkc ml 

?kVd ds eksy fHkUu ds lekuqikrh gksrk gSA 

ekuk fdlh foy;u es nks ?kVd gS  A  o B  A rFkk buds vkaf'kd nkc PA  rFkk PB gS A 

budh eksy fHkUu Øe'k% xA rFkk xB gS rks jkmys ds fu;ekuqlkj , 

       PA  α  xA 

    PA  = PA
0
 xA 

   rFkk ,   PB     α  xB 

        PB    = PB
0
   xB 

ç'u 45:  vkn'kZ fofy;u fdls dgrs gSa \ 

mÙkj  : ,sls fofy;u tks leLr rki ,oa leLr lkaærkvksa ij jkmys ds fu;e dk ikyu 

djrs gSa mUgsa vkn'kZ foy;u dgrs gSaAleku HkkSfrd ,oa jklk;fud xq.kksa okys foys; ,oa 

foyk;d vkn'kZ foy;u cukrs gSaA 

                                                                               

ç'u 46:  vkn'kZ foy;u ds çeq[k y{k.k fyf[k,A 

mÙkj   : ¼1½ ;g jkmys fu;e dk ikyu djrk gSA 

        ¼2) fofy;u dk dqy vk;ru foys; rFkk foyk;d ds vk;ru ds ;ksx ds cjkcj 

gksrk    gSA vFkkZr bu foy;uks ds fuekZ.k esa vk;ru ifjorZu 'kqU; gksrk gSA 

        ¼3½ foys; rFkk foyk;d dks fefJr djus ij m"ek dk u rks vo'kks"k.k gksrk gS ugha 

mRltZu gksrk gSA vFkkZr ,aFkSYih ifjorZu 'kqU; gksrk gSA 

        ¼4½ foy;u esa foys; rFkk foyk;d ds v.kqvksa ds e/; mifLFkr llatdcy dk 

ifjek.k foys; ds v.kqvksa ds e/; rFkk foyk;d ds v.kqvksa ds e/; mifLFkr vklatd cyksa ds 

ifjek.k ds ;ksx ds cjkcj gksrk gSA 

ç'u 47: vkn'kZ foy;u ds nks mnkgj.k fyf[k,A 



 

16 
 

mÙkj   :  ¼1½ n & gSDlsu rFkk n & gsIVsu 

         ¼2½  Dyksjks csathu rFkk czkseks csathuA 

ç'u 48:  vukn'kZ foy;u fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : os foy;u tks leLr rki vkSj leLr lkaærkvksa ij jkmys fu;e dk ikyu ugha 

djrs gSa mUgsa vukn'kZ foy;u dgrs gSaA 

ç'u 49:  vuvkn'kZ fcy;u ds çeq[k xq.k fyf[k,A 

mÙkj   :   ¼1½ jkmys fu;e dk ikyu ugha djrs gSaA 

         ¼2½ foy;u ds ?kVdks dks fefJr djus ij vk;ru esa ifjorZu gksrk gSA 

         ¼3½ foy;u ds ?kVdksa dks fefJr djus ij ,aFkSYih esa ifjorZu gksrk gSA 

         ¼4½ vukn'kZ foy;u esa foys; rFkk foyk;d ds v.kqvksa ds e/; mifLFkr varj 

vk.kfod    cy foys;&foys; v.kqvks ds e/; mifLFkr varjkf.od vkd"kZ.k cy rFkk 

foyk;d & foyk;d v.kqvks ds e/; mifLFkr varjvk.kfod cyksa dh rqyuk esa nqcZy ;k çcy 

gksrs gSaA 

ç'u 50: vukn'kZ foy;u fdrus çdkj ds gksrs gSa \ 

mÙkj   : vukn'kZ foy;u nks çdkj ds gksrs gSa : 

         ¼1½ /kukRed fopyu çnf'kZr djus okys 

         ¼2½ _.kkRed fopyu çnf'kZr djus okysA 

ç'u 51: fdl çdkj ds vukn'kZ foy;u jkmys fu;e ls /kukRed fopyu çnf'kZr djrs gSa \ 

mÙkj :  ,sls vukn'kZ fcy;u ftuesa foys; rFkk foyk;d ds v.kqvksa ds e/; mifLFkr 

varjvk.kfod vkd"kZ.k cy foys; & foys; v.kqvksa ds e/; rFkk foyk;d& foyk;d v.kqvksa 

ds e/; mifLFkr varjvk.kfod vkd"kZ.k cyksa dh rqyuk esa nqcZy gksrs gSa os jkmys fu;e ls 

/kukRed fopyu çnf'kZr djrs gSaA 

ç'u 52 :,sls nks vukn'kZ foy;u ds mnkgj.k fyf[k, tks jkmys fu;e ls /kukRed fopyu 

n'kkZrs gSa ? 

mÙkj  :   ¼1½ esFksukWy o ty 

        ¼2½ ,sFksukWy o tyA 

ç'u 53: fdl çdkj ds vukn'kZ foy;u jkmys fu;e ls _.kkRed fopyu n'kkZrs gSa \ 

mÙkj   : ,sls vukn'kZ foy;u ftuesa foys; rFkk foyk;d v.kqvksa ds e/; mifLFkr 

varjvk.kfod vkd"kZ.k cy dk ifjek.k foys; & foys; v.kqvksa ds e/; rFkk foyk;d & 

foyk;d v.kqvksa ds e/; mifLFkr varjvk.kfod vkd"kZ.k cy ls çcy gksrk gS  os jkmys 

fu;e ls _.kkRed fopyu çnf'kZr djrs gS aA 

ç'u 54: _.kkRed fopyu çnf'kZr djus okys vukn'kZ foy;u ds mnkgj.k fyf[k,A 

mÙkj   :  ¼1½ ,lhVksu o DyksjksQ�eZ 

         ¼2½ ,lhVksu o ,uhyhuA 

ç'u 55: fLFkjDokFkh feJ.k fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   :  nks ;k nks ls vf/kd vo;oksa dk ,slk feJ.k tks vo;oksa ds la?kVu ds çHkkfor gq, 

fcuk ,d gh rkieku ij vklfor gksrk gS fLFkjDokFkh feJ.k dgykrk gSA 

ç'u 56 : fLFkjDokFkh feJ.k fdrus çdkj ds gksrs gSa \ 
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mÙkj   : fLFkjDokFkh feJ.k nks çdkj ds gksrs gSa :- 

        ¼1½ vf/kdre ok"inkch ,oa fuEure DoFkukadh fLFkjDokFkh feJ.k 

        ¼2½  fuEure ok"inkch ,oa mPpre DoFkukadh fLFkjDokFkh feJ.kA 

 

ç'u 57: vf/kdre ok"inkch ,oa fuEure DoFkukadh fLFkjDokFkh feJ.k fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : og fLFkjDokFkh feJ.k ftldk DoFkukad mlds fdlh Hkh vo;o ds DoFkukad ls de 

gksrk gS vf/kdre ok"inkch ,oa fuEure DoFkukadh fLFkjDokFkh feJ.k dgykrk gSA os vukn'kZ 

foy;u tks jkmys fu;e ls /kukRed fopyu çnf'kZr djrs gSa bl çdkj dk fLFkjDokFkh 

feJ.k cukrs gSaA 

mnkgj.k :-  ty o ,Fksu�yA 

ç'u 58: fuEure ok"inkch ,oa mPpre DoFkukadh fLFkjDokFkh feJ.k fdls dgrs gSa mnkgj.k 

fyf[k,A 

mÙkj   : og fLFkj DokFkh feJ.k ftldk DoFkukad feJ.k ds fdlh Hkh vo;o ds DoFkukad ls 

vf/kd gksrk gS fuEure ok"inkch ,oa mPpre DoFkukadh fLFkjDokFkh feJ.k dgykrk gSaA os 

vukn'kZ foy;u tks jkmys fu;e ls _.kkRed fopyu çnf'kZr djrs gSa bl çdkj dk 

fLFkjDokFkh feJ.k cukrs gSaA 

mnkgj.k :-  ,lhVksu o DyksjksQ�eZA 

ç'u 59: tc fdlh ok"i'khy æo esa dksbZ vok"i'khy v'kqf) feykbZ tkrh gS rks æo ds 

ok"inkc ij D;k çHkko iM+rk gS \ 

mÙkj  : ok"i'khy æo dk ok"inkc de gks tkrk gSA 

ç'u 60 : ok"i'khy æo esa vok"i'khy v'kqf) feykus ij ok"inkc de D;ksa gks tkrk gS \ 

mÙkj   : 'kq) ok"i'khy æo dh lrg ij dsoy æo ds v.kq gksrs gSa tks ok"i'khy gSa vr% lHkh 

v.kq lrg ls ok"i voLFkk esa tk,axs vkSj ok"inkc mRiUu gksxkA fdarq tc v'kqf) feykbZ 

tkrh gS rks lrg ij ok"i'khy æo ds v.kqvksa ds lkFk&lkFk vok"i'khy v'kqf) ds d.k Hkh 

lrg ij mifLFkr gksrs gSa tks ok"i voLFkk esa ugha tkrs gSa vr% okf"ir gksus okys d.kksa dh 

la[;k esa deh vk tkrh gS vkSj ok"inkc de gks tkrk gS A  bls ok"inkc esa voueu dgrs 

gSaA 

ç'u 61 : v.kqla[;d xq.k/keZ fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : foy;u ds os xq.k tks foys; d.kks dh la[;k ij fuHkZj djrs gSa mudh ç—fr rFkk 

la?kVu ij ugha mUgsa v.kqla[;d xq.k/keZ dgrs gSaA 

ç'u 62: v.kqla[;d xq.k/keksaZ ds mnkgj.k fyf[k,A 

mÙkj   : ¼1½  ok"inkc esa vkisf{kd voueu 

        ¼2½ DoFkukad esa mUu;u 

        ¼3½  fgekad esa voueu 

        ¼4½   ijklj.knkc 

ç'u 63: ok"inkc esa vkisf{kd voueu fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : ,d ok"i'khy 'kq) foyk;d esa vok"i'khy foys; feykus ij gksus okyh ok"inkc esa 

deh rFkk 'kq) foyk;d ds ok"inkc ds vuqikr dks ok"inkc esa vkisf{kd voueu dgrs gSaA 
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ç'u 64: ok"inkc esa vkisf{kd voueu ,d v.kqla[;d xq.k/keZ gSA blds fy, lw= fyf[k,A 

mÙkj   : (PA - PA
0) / PA

0
  =  xB   

       (PA - PA
0) / PA

0
 =  wB × MA / MB ×WA  [  for dilute solutions ] 

   wB ¾ foys; dk xzke esa æO;eku 

     WA ¾ foyk;d dk xzke esa æO;eku 

   MA ¾ foyk;d dk eksyj æO;eku 

   MB ¾ foys; dk eksyj æO;eku 

 

ç'u 65: æo dk DoFkukad fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : og rkieku ftl ij æo dk ok"inkc ok;qeaMyh; nkc ds cjkcj gks tkrk gS æo 

dk DoFkukad dgykrk gSA 

ç'u 66 : 'kq) ok"i'khy æo esa vok"i'khy foys; feykus ij mlds DoFkukad ij D;k çHkko 

iM+rk gS \ 

mÙkj   : æo dk DoFkukad c<+ tkrk gSA 

ç'u 67 : fdlh 'kq) ok"i'khy'khy æo esa vok"i'khy foys; feykus ij DoFkukad c< tkrk 

gSA bldk dkj.k crkb, \ 

mÙkj  : tc fdlh vok"i'khy foys; dks 'kq) foyk;d esa Mkyk tkrk gS rks foy;u dk 

ok"inkc de gks tkrk gSA vc bl foy;u ds ok"inkc dks ok;qe.Myh; nkc ds cjkcj djus 

ds fy, 'kq) foyk;d dh rqyuk esa vf/kd xeZ djuk iM+rk gSA vr% foy;u dk DoFkukad 

'kq) foyk;d dh rqyuk esa vf/kd gksrk gSA bls gh DoFkukad mUu;u dgrs gSaA 

ç'u 68: DoFkukad esa mUu;u v.kqla[;d xq.k/keZ dh lgk;rk ls foys; dk v.kqHkkj Kkr 

djus dk lw= fyf[k,A 

mÙkj   :   Δ Tb ¾ Kb × m     ;gk¡ ] Δ Tb ¾ DoFkukad esa mUu;u 

                            Kb  ¾ eksyy mUu;u fLFkjkd( unit – Kkgmol
-1
) 

                  m ¾ foy;u dh eksyyrk 

  

             Δ Tb ¾ Kb × [ wB   / MB × WA ] 

                                wB ¾ foys; dk xzke esa æO;eku 

                             WA ¾ foyk;d dk fdyksxzke esa æO;eku 

                           MB ¾ foys; dk eksyj æO;eku 

    ;k]     Δ Tb ¾ Kb × [ wB   / MB × WA ] × 1000 

                  tc foyk;d dk æO;eku xzke esa gks | 

ç'u 69 : eksyy mUu;u fLFkjad Kkr djus dk lw= fyf[k,A 

mÙkj    :     Kb  =  MA  R  ΔTb
0 2
 /  1000 × ΔHv  

                               MA ¾ foyk;d dk eksyj æO;eku
 

                               R ¾ xSl fLFkjkad 

                              ΔTb
0 
¾ foyk;d dk DoFkukad 

                              ΔHv ¾ok"iu dh xqIr Å"ek  
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ç'u 70: fdlh æo ds fgekad fcanq ls D;k rkRi;Z gS \ 

mÙkj   : og rkieku ftl ij inkFkZ dh Bksl voLFkk dk ok"inkc æo voLFkk ds ok"inkc ds 

cjkcj gks tkrk  gS æo dk fgekad fcanq dgykrk gSA 

ç'u 71: fdlh ok"i'khy æo foyk;d esa vok"i'khy foys; feykus ij æo ds fgekad ij D;k 

çHkko iM+rk gS \ 

mÙkj  : foy;u dk fgekad 'kq) foyk;d dh rqyuk es de gks tkrk gSA mnkgj.k ds fy, 

'kq) ty 'kwU; fMxzh lsfYl;l ij terk gSA ty esa ued feykus ij og  & 1 fMxzh 

lsfYl;l ds yxHkx terk gS | bls fgekad esa voueu dgrs gSaA 

ç'u 72: fgekad voueu dk dkj.k crkb,A 

mÙkj : tc vok"i'khy inkFkZ dks foyk;d esa ?kksyrs gSa rks foy;u dk ok"inkc foyk;d ls 

de gks tkrk gS vr% foy;u de rki ij gh te tkrk gSA 

ç'u 73 : fgekad voueu v.kqla[;d xq.k/keZ dh lgk;rk ls foys; dk v.kqHkkj Kkr djus 

dk lw= fyf[k,A 

mÙkj    :   Δ Tf ¾ Kf × m       ;gk¡ ]   Δ Tf ¾ fgekad esa  voueu             

                         Kf     ¾ eksyy fgekad voueu  

fLFkjkd 

        m ¾ foy;u dh eksyyrk 

      Δ Tf ¾ Kf × [ wB   / MB × WA ] 

    

                               wB ¾ foys; dk xzke esa æO;eku 

                            WA ¾ foyk;d dk fdyksxzke esa æO;eku 

                          MB ¾ foys; dk eksyj æO;eku 

    ;k]     Δ Tf ¾ Kf × [ wB × / MB × WA ]  × 1000 

                  tc foyk;d dk æO;eku xzke esa gks A 

ç'u 74 : fgekad voueu fLFkjkad rFkk xyu dh xqIr Å"ek ds e/; laca/k n'kkZus okyk lw= 

fyf[k,A 

mÙkj    :   Kf   =  MA  R  ΔTf
0 2
 /  1000 × ΔHf 

                            MA ¾ foyk;d dk eksyj æO;eku 

                                  R  ¾ xSl fLFkjkad 

                            ΔTf
0 ¾ foyk;d dk fgekad 

                             ΔHf ¾ xyu dh xqIr Å"ek 

ç'u 75 :  folj.k fdls dgrs gSa \ 

mÙkj    :    og çØe ftlesa mPp lkaærk okys {ks= ls v.kqvksa dk fuEu lkaærk okys {ks= dh 

vksj xeu gksrk gS folj.k dgykrk gSA 

ç'u 76 : ijklj.k fdls dgrs gSa \ 

mÙkj    : og çØe ftlesa fuEu lkaærk okys foy;u ls mPp lkaærk okys foy;u dh vksj 

foyk;d ds v.kq v/kZikjxE; f>Yyh ds vanj ls xqtjrs gS ijklj.k dgykrk gSA 

ç'u 77 : mu inkFkksaZ ds mnkgj.k crkb, ftuls v/kZikjxE; f>Yyh dk fuekZ.k gksrk gSA 



 

20 
 

mÙkj    : ikpZesaVisij]  lSyksQsu ] d�ijQsjkslkbukbM ]fQuksy ] iksVSf'k;eQsjkslk;ukbMA 

ç'u 78 : v/kZikjxE; f>Yyh dk;Z fl)kar crkb, A                                                       

mÙkj    : v/kZikjxE; f>Yyh ls gksdj dsoy foyk;d ds lw{e d.k xeu dj ldrs gSa foys; 

ds ughaA 

ç'u 79 : ikuh esa fd'kfe'k dks j[kus ij og Qwy tkrh gS D;ksa \ 

mÙkj   : ikuh esa fd'kfe'k dks j[kus ij ikuh ds v.kq ijklj.k dh fØ;k }kjk fd'kfe'k esa 

ços'k djrs gSa blfy, og Qwy tkrh gSA 

ç'u 80:  ijklj.k nkc fdls dgrs gSa \ 

mÙkj   : foy;u ij ç;qä og cká nkc tks mlesa v/kZikjxE; f>Yyh ls foyk;d ds v.kqvksa 

ds çokg dks jksdus rFkk ry esa lkE;koLFkk LFkkfir djus ds fy, vko';d gks mls ijklj.k 

nkc dgrs gSa bls π ls O;ä djrs gSaA 

ç'u 81:  ijklj.k nkc dk okaVg�Q c�;y fu;e fyf[k,A 

mÙkj   : fuf'pr rki ij foy;u dk ijklj.k nkc mldh lkaærk C ds lekuqikrh gksrk gSA 

         π α C 

    π α  1 / V 

                       ;gk¡ C ¾1 / V   ;k ]lkaærk ¾ 1 / ruqrk 

ç'u 82: ijklj.k nkc dk ok.VgkWQ nkc rki fu;e fyf[k,A 

mÙkj  :  fuf'pr lkaærk ij foy;u dk ijklj.k nkc mlds ijerki ds lekuqikrh gksrk gSA 

   π α T 

ç'u 83:  ijklj.k nkc dk lw= fyf[k,A 

mÙkj    :   π  = C R T 

     π  = n  R T / V     ;gk¡ ] n ¾ foys; ds eksyks dh la[;k 

       R ¾ xSl fLFkjkad 

       V  ¾ foy;u dk vk;ru 

ç'u 84 : ijklj.k nkc ,d v.kqla[;d xq.k/keZ gSA bldh lgk;rk ls foys; dk v.kqHkkj 

Kkr djus dk lw= fyf[k,A 

mÙkj    :  π  = C R T…………(1) 

     π  = n  R T / V     ;gk¡ ] n ¾ foys; ds eksyks dh la[;k 

       R ¾ xSl fLFkjkad 

           foys; dks B ls bafxr djrs gS | vr% eksy dh ifjHkk"kk ls& 

    nB ¾ wB / MB 

                   π ¾ wB  R T / MB V -------------¼2½ 

           lehdj.k ¼2½ dh lgk;rk ls foys; dk v.kqHkkj Kkr fd;k tk ldrk gS A 

ç'u 85 :  leijkljh foy;u fdls dgrs gSa \ 

mÙkj    :  os nks foy;u ftuds ijklj.k nkc leku gksrs gSa leijkljh foy;u dgykrs gSaA 

leijkljh foy;u dh eksyj lkaærk,a leku gksrh gSaA mnkgj.k : 0-91% NaCl foy;u RBC 

ds leijkljh gksrk gSA 

ç'u 86 :  vfrijkljh foy;u fdls dgrs gSa \ 



 

21 
 

mÙkj    :  nks fHkUu ijklj.k nkc okys foy;uksa esa og foy;u ftldk ijklj.k nkc mPp 

gksrk gS vfrijkljh foy;u dgykrk gSA 

ç'u 87 : vYiijkljh foy;u fdls dgrs gSa \ 

mÙkj    : nks fHkUu ijklj.k nkc okys foy;uksa esa og foy;u ftldk ijklj.k nkc de 

gksrk gS mls vYiijkljh dgrs gSaA 

ç'u 88 : ;wfj;k ds 5% foy;u dk 273 K rkieku ij ijklj.k nkc Kkr dhft;sA¿;wfj;k 

dk v.kqHkkj ¾ 60 ] R ¾ 0-0821 Latm degree -1mol -1À 

mÙkj   : 5%  ;wfj;k foy;u ls rkRi;Z gS dh 100 lseh3 foy;u esa 5 xzke ;wfj;k mifLFkr 

gS A 

       ijklj.k nkc ds lw=kuqlkj ]  π ¾ wB  R T / MB V 

 

         fn;k gS  :    wB ¾ 5 xzke  

                 V ¾ 100 lseh3 ¾ 0-1 yhVj 

                     MB ¾ 60 g/mol 

                      T ¾ 273 K 

                    R  ¾ 0-0821 Latm degree 
-
1mol 

-
1 

 lw= esa eku j[kus ij] 

  π ¾  5×1× 0-0821×273 / 60 × 0-1 

   ¾ 18-68 aatm 

ç'u 89 : ,d vok"i'khy foys; ds 10 xzke dks 100 xzke csathu esa feykus ij csathu dk 

DoFkukad 1
0
 c<+ tkrk gS A foys; dk vkf.od æO;eku Kkr dhft;s A¼ Kb¾2-53 Kmolality -

1½ 

mÙkj    :        Δ Tb ¾ Kb × [ wB × / MB × WA ] × 1000 

      fn;k gS :         wB  ¾ 10 xzke 

        WA  ¾  100 xzke 

         MB  ¾  \ 

         Kb  ¾  2-53 K mol -1   

         Δ Tb ¾  1
0
 C        

             lw= esa eku j[kus ij] 

             1
0
  ¾ 2-53 × 10 × 1000 /  MB × 100 

  ;k]      MB  ¾ 2-53 × 100   /  1
0 

      ¾  253 g/mol 

ç'u  90 : 0.456 xzk- dsEQj dks ¼v.kqHkkj ¾ 152½ ]3.14 xzk- ,lhVksu ¼DoFkukad ¾ 56.300C ½ 

esa ?kksyk tkrk gS A foy;u dk DoFkukad Kkr djks A  ¼ Kb ¾ 17.2 KKgmol -1½ 

mÙkj    : lw= ]   Δ Tb ¾ Kb × [ wB × / MB × WA ] × 1000 

   fn;k gS] 

     wB ¾ 0.456 xzk- 
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     WA ¾ 3.14 xzk 

      MB ¾ 152 gmol -1     

      Kb ¾ 17.2 KKgmol -1    

         eku j[kus ij 

   Δ Tb ¾ 17.2 × 0.456 × 1000 / 152 × 3.14 

   Δ Tb =7843.2/4772.8   

        Δ Tb = 0.16 0C 

       foy;u dk DoFkukad ¾ foyk;d dk DoFkukad   +    DoFkukad mUu;u 

          Tb    ¾    Tb 
0  + Δ Tb 

                    ¾  56.300C  +  0.16 0C 

                ¾  56.46 
0
 C 

ç'u 91 :  0.6 xzk dkcZfud ;kSfxd dks 21.7 xzk ty esa ?kksyus ij çkIr tyh; foy;u 

272.187 K ij terk gS A ;kSfxd dk vkf.od æO;eku Kkr djks A  ¼ Kf ¾1.86 

degree/molality  ]ty dk fgekad ¾ 273 K ½  

 mÙkj  :  fgekad esa voueu     Δ Tf ¾   Tf
0
 & Tf 

     

       Δ Tf   ¾  273 K - 272.187 K 

           ¾  0.813 K 

     lw=kuqlkj]  Δ Tf ¾ Kf × [ wB ×  / MB × WA ]  × 1000 

  

     fn;k gS]          wB  ¾ 0.6  xzke 

     WA ¾ 21.7  xzke 

     MB    ¾ \ 

     Kf ¾1.86 degree/molality   

       lw= esa eku j[kus ij] 

        0.813  ¾ 1.86 × 0.6 × 1000  / MB  × 21.7   

      MB  ¾  1.86 × 0.6 × 1000  / 0.813  × 21.7   

                                =     1116 / 17.6421                      

     =       63.26  g / mol    
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3.  वैद्मुत यसामन 

फहुववकल्ऩीम प्रश्न 
प्रश्न 1.  चाय ऺ ाय धातओुॊ A, B, C व D के भानक अऩचमन ववबव क्रभश्-3.05 -1.66,- 0.40 
तथा 0.80 वोल्ट हैं। इनभें से प्रफरतभ अऩचामक है –  
(i) A (ii) B (iii) C (iv) D 
उत्तय (i) A 
प्रश्न 2. प्रफरतभ अऩचामक है – 
(i) Li (ii) Na (iii) K (iv) Cs 
उत्तय (i) Li 
प्रश्न 3. 25°C ऩय Li+ /Li, Ba2+ / Ba, Na+ / Na तथा Mg2+/Mg के भानक अऩचमन 
इरेक्रोड ववबव क्रभश् -305,- 273 – 271 तथा -237 वोल्ट हैं। सफसे प्रफर ऑक्सीकायक है-  
(i) Ba2+ (ii) Mg2+ (iii) Na+ (iv) Li+ 
उत्तय (ii) Mg2+ 
प्रश्न 4. फकसी बी इरेक्रोड का इरेक्रोड ववबव ननबषय कयता है –  
(i) धात ुकी प्रकृनत ऩय                   (ii) ववरमन के ताऩ ऩय 
(iii) ववरमन की भोरयता ऩय              (iv) इनभें से सबी ऩय 
उत्तय (iv) इनभें से सबी ऩय 
प्रश्न 5.  तत्त्वों A, B,C तथा D के भानक अऩचमन ववबव क्रभश् -2.90, +1.50, -0.74 तथा 
+0.34 वोल्ट हैं। इनभें सवाषगधक ववबव ऑक्सीकायक है –  
(i) A (ii) B (iii) C (iv) D 
उत्तय (ii) B 
प्रश्न 6. धात ुजो सयरता से ऑक्सीकृत हो जाती है –  
(i) Cu (ii) Ag (iii) Al (iv) At 
उत्तय (iii) Al 
प्रश्न 7. चाय धातओुॊ A, B, C तथा D के भानक ऑक्सीकयण इरेक्रोड ववबव क्रभश् + 1.5 वोल्ट,- 
20 वोल्ट, + 0.84 वोल्ट तथा- 0.36 वोल्ट हैं। इन धातओुॊ की फढ़ती सफक्रमता का क्रभ है –  
(i) A < B < C < D                     (ii) D < C < B < A 
(iii) A < C < D < B                    (iv) B < C < D < A 
उत्तय (iii) A < C < D < B 
प्रश्न 8. ननम्न भें कौन-सा ऑक्साइड हाइड्रोजन द्वाया अऩचनमत होगा?  
(i) Na2O   (ii) MgO     (iii) Al2O3     (iv) Ag2O 
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उत्तय (iv) Ag2O 
प्रश्न 9. Mg, Cu, Na तथा Au की सफक्रमता का सही क्रभ है –  
(i) Au > Cu > Mg > Na               (ii) Mg > Cu > Au > Na 
(iii) Na > Mg > Cu> Au               (iv) Cu > Mg > Na > Au 
उत्तय (iii) Na > Mg > Cu> Au 
प्रश्न 10. चाय धातओुॊ A, B, C, D के भानक इरेक्रोड ववबव (E0) क्रभश् + 1.5 V, -20 V, + 
0.34 V तथा – 0.76 v हैं। इन धातओुॊ की घटती हुई सफक्रमता का क्रभ है – 
(i) A> C> D> B                    (ii) A> B> D> C 
(iii) B> D> C> A                   (iv) D> A> B> C 
उत्तय (iii) B> D> C> A 
प्रश्न 11. A, B औय C तत्त्वों का भानक अऩचमन ववबव क्रभश् +0.68 V,-0.50 V औय-2.5 V 
है। उनकी अऩचमन शक्क्त का क्रभ है –  
(i) A > B > C                     (ii) A > C > B 
(iii) C > B > A                    (iv) B > C > A 
उत्तय (ii) A > C > B 
प्रश्न 12. धात ुजो हाइड्रोक्रोरयक अम्र से H, ववस्थावऩत नहीॊ कय सकती है, वह है –  
(i) Zn (ii) Cu (iii) Mg (iv) Al 
उत्तय (ii) Cu 
प्रश्न 13. ननम्न भें से कौन-सी असबफक्रमा सम्बव नहीॊ है?  
(i) Cu + 2AgNO3 → Cu (NO3)2 + 2Ag (ii) CaO + H2 → Ca + H2O 
(iii) CuO+ H2 → Cu + H2O            (iv) Fe + H2SO4 → FeSO4 + H2 ↑ 
उत्तय (i) Cu + 2AgNO3 → Cu (NO3)2 + 2Ag 
प्रश्न 14. आमषन क्जसकी ववद्मतु चारकता जरीम ववरमन भें सफसे अगधक है, है –  
(i) Li+ (ii) Na+ (iii) K+ (iv) Cs+ 
उत्तय (iv) Cs+ 
प्रश्न 15. अच्छे चारकत्व ववरमन वारे ऩदाथष हैं –  
(i) दफुषर वदै्मतु अऩघट्म        (ii) प्रफर वदै्मतु अऩघट्म 
(iii) ववद्मतु अऩघट्म           (iv) उत्प्रेयक 
उत्तय (ii) प्रफर वदै्मतु अऩघट्म 
प्रश्न 16. जर के ववद्मतु अऩघटन भें फनी ऑक्सीजन औय हाइड्रोजन का बायात्भक अनऩुात है –  
(i) 2 : 1  (ii) 8 : 1  (iii) 16 : 1  (iv) 1 : 4 
उत्तय (i) 2 : 1 
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प्रश्न 17. हाइड्रोजन-ऑक्सीजन ईंधने सेर भें नेट असबफक्रमा सॊऩन्न होती है –  
(i) 2H2 (g) +4 OH– (aq) → 4H2O (l) +4e–  (iii) 2H2(g) + O2 (g) → 2H2O (l) 
(ii) O2(g) + 2H2O (l) → 2e –+ 4OH– (aq)  (iv) इनभें से कोई नहीॊ 
उत्तय (iii) 2H2(g) + O2 (g) → 2H2O (l) 
प्रश्न18. सीसा सॊचामक सेर को आवेसशत कयने ऩय –  
(i) PbO2 घरुता है।        (ii) रेड इरेक्रोड ऩय PbSO4 जभता है। 
(iii) H2SO4 ऩनु: फनता है।    (iv) अम्र की भात्रा घटती है। 
उत्तय (ii) रेड इरेक्रोड ऩय PbSO4 जभता है। 
  
अततरघ ुउत्तयीम प्रश्न 
प्रश्न 1. येडॉक्स ववबव फकसे कहते हैं?  
उत्तय . जफ सेर भें ऑक्सीकयण तथा अऩचमन असबफक्रमा होती है तो धात ुऔय ववरमन के भध्म 
स्थावऩत ववबवान्तय को येडॉक्स ववबव कहते हैं; जैसे 

 
मदद इस प्रकाय के सेर का ववबव E हो तो ऑक्सीकायक की सान्रता [Ox] तथा अऩचामक की 
सान्रता [Red] भें 25°C ऩय ननम्नसरखित सम्फन्ध होता है – 
 

 
 
जहाॉ, E° येडॉक्स ववबव है औय n ऑक्सीकायक (Ox) द्वाया ग्रहण फकमे गमे इरेक्रॉनों की सॊख्मा है। 
क्जन्हें ऑक्सीकायक ग्रहण कयके अऩने सॊगत अऩचामक भें फदर देता है। 
 
प्रश्न 2. फकसी सेर के ववद्मतु वाहक फर से क्मा तात्ऩमष है?  
उत्तय फकसी सेर के इरेक्रोडों के इरेक्रोड ववबवों भें वह अन्तय, जफ सेर से ऩरयऩथ भें कोई 
ववद्मतु धाया नहीॊ फहती है, सेर को ववद्मतु वाहक फर कहराता है। 
प्रश्न 3. ननम्नसरखित सम्बव असबफक्रमाओॊ की सहामता से Mg, Zn, Cu औय Ag को उनके घटते 
हुए इरेक्रोड ववबव के क्रभ भें सरखिए –  

1. Cu + 2Ag+ → Cu2+ + 2Ag 
2. Mg + Zn2+ → Mg2+ + Zn 
3. Zn + Cu2+ → Zn2+ + Cu 

उत्तय   
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1. Cu + 2Ag+ → Cu2+ + 2Ag 
E°Cu > E°Ag 

2.  Mg + Zn2+ → Mg2+ + Zn 
E°Mg  > E°Zn 

3. Zn + Cu2+ → Zn2+ + Cu 
E°Zn > E°Cu 

अत् E° का घटता हुआ क्रभ इस प्रकाय होगा – 

 
प्रश्न 4. Mg, Zn, Cu, Ag भें से फकस तत्त्व की अम्र से असबफक्रमा होने ऩय हाइड्रोजन गसै 
ववभकु्त होती है?  
उत्तय Mg तथा Zn अम्र से असबफक्रमा कयके H, गसै ववभकु्त कयते हैं क्मोंफक ववद्मतु यासामननक 
श्रेणी भें Mg तथा Zn का स्थान हाइड्रोजन से ऊऩय है अथाषत ्Mg तथा Zn की अऩचामक ऺभता 
हाइड्रोजन से अगधक है। 
प्रश्न 5. कॉऩय सल्पेट के ववरमन भें रोहे की कीर डारने ऩय क्मा होगा?  
उत्तय कॉऩय सल्पेट के ववरमन भें रोहे की कीर डारने ऩय रोहे की कीर के ऊऩय कॉऩय की ऩयत 
चढ़ जामेगी, क्मोंफक कॉऩय की सफक्रमता रोहे से कभ होती है। 
प्रश्न 6. क्जॊक तथा ताॉफे भें से एक अम्रों से हाइड्रोजन गसै ववस्थावऩत नहीॊ कयता है। क्मों?  
उत्तय वदै्मतु यासामननक श्रेणी भें क्जॊक हाइड्रोजन से ऊऩय तथा ताॉफा हाइड्रोजन से नीचे क्स्थत है 
क्जसके कायण क्जॊक हाइड्रोजन से अगधक अऩचामक है औय ताॉफा कभ अऩचामक है। इसीसरए क्जॊक 
अम्रों से हाइड्रोजन को ववस्थावप्रत कयता है ऩयन्त,ु ताॉफा नहीॊ कयता है। 
प्रश्न 7. मद्मवऩ ववद्मतु यासामननक श्रेणी भें ऐरसुभननमभ हाइड्रोजन से ऊऩय है फकन्त ुमह वाम ुऔय 
जर भें स्थामी है। क्मों? 
उत्तय मद्मवऩ ववद्मतु यासामननक श्रेणी भें ऐरसुभननमभ हाइड्रोजन से ऊऩय है फकन्त ुमह वाम ुऔय 
जर भें स्थामी है क्मोंफक मह गभष जर मा जरवाम ुके साथ उच्च ताऩ ऩय फक्रमा कयता है औय 
साधायण ताऩ ऩय जर के साथ इसकी फक्रमा भन्द होती है। 
प्रश्न 8. Zn तथा Fe, कॉऩय सल्पेट (CuSO4) भें Cu को ववस्थावऩत कय सकते हैं, ऩयन्त ुPt औय 
Ag नहीॊ कयते। कायण स्ऩष्ट कीक्जए।  
मा 
Zn, CuSO4 ववरमन से कॉऩय को ववस्थावऩत कय सकता है जफफक सोना (Ag) ऐसा नहीॊ कय 
सकता है। क्मों?  
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उत्तय कभ इरेक्रोड ववबव वारी धात ुअगधक इरेक्रोड ववबव वारी धात ुको उसके रवण के ववरमन 
भें से प्रनतस्थावऩत कय देती है। ववद्मतु यासामननक श्रेणी भें नीचे की ओय चरने ऩय इरेक्रोड ववबव 
कभ होता जाता है। च ॊफक ववद्मतु यासामननक श्रेणी भें Zn तथा Fe धातएुॉ Cu से नीचे क्स्थत हैं अत: 
इनका इरेक्रोड ववबव Cu से कभ होता है औय मे Cu को उसके रवण ववरमन CuSO4 भें से 
ववस्थावऩत कय देती हैं, जफफक Pt औय Ag का स्थान ववद्मतु यासामननक श्रेणी भें Cu से ऊऩय होता 
है क्जसके कायण इनका इरेक्रोड ववबव Cu से अगधक होता है। इसी कायण से मे Cu को इसके 
रवण ववरमन भें से ववस्थावऩत नहीॊ कय ऩाती हैं। 
प्रश्न 9. ससल्वय नाइरेट के घोर भें कॉऩय की छड़ डारने ऩय घोर नीरा क्मों हो जाता है?  
उत्तय वदै्मतु यासामननक श्रेणी का प्रत्मेक तत्त्व अऩने से नीचे क्स्थत तत्त्वों को उसके ववरमन से 
ववस्थावऩत कय सकता है। श्रेणी भें Cu का स्थान Ag से ऊऩय है. अत: मह AgNO3 से 
ननम्नसरखित फक्रमा देगा – 
Cu + 2AgNO3 → Cu2+ + 2NO–3 + 2Ag 
इस प्रकाय ववरमन भें क्म वप्रॊक आमन (Cu2+) ववद्मभान होने से ववरमन का यॊग नीरा हो जामेगा। 
प्रश्न 10. ववसशष्ट चारकता से क्मा तात्ऩमष है? इसका भात्रक क्मा है?  
उत्तय फकसी चारक के ववसशष्ट प्रनतयोध के व्मतु्क्रभ को उस चारक की ववसशष्ट चारकता (मा केवर 
चारकता) कहते हैं। इसे ग्रीक अऺय K (कप्ऩा, kappa) से ननरूवऩत फकमा जाता है। 
k = 1 / p  
ववसशष्ट चारकता के भात्रक ओभ-1 सेभी-1 मा Ω-1 सेभी-1 मा S सेभी-1 हैं। 
प्रश्न11. एक ववद्मतु अऩघट्म ववरमन की भोरय चारकता को ऩरयबावषत कीक्जए तथा उसके भात्रक 
सरखिए।  
उत्तय फकसी ववरमन के एक ननक्चचत आमतन भें उऩक्स्थत एक ववद्मतु अऩघट्म ऩदाथष के एक भोर 
द्वाया उऩरब्ध कयामे गमे आमनों की चारकता को भोरय चारकता कहते हैं। इसे A से प्रदसशषत कयते 
हैं। भोरय चारकता के भात्रक ओभ-1 सेभी2 भोर-1 मा S सेभी2 भोर-1 हैं। 
प्रश्न 12. कोरयाउश का ननमभ क्मा है?  
उत्तय इस ननमभ के अनसुाय, “फकसी ववद्मतु अऩघट्म की अनन्त तनतुा ऩय चारकता इसके 
धनामनों तथा ऋणामनों की भोरय चारकताओॊ के मोग के फयाफय होती है, मदद प्रत्मेक चारकता ऩद 
को ववद्मतु अऩघट्म स त्र भें उऩक्स्थत सॊगत आमनों की सॊख्मा से गणुा फकमा जामे।” 

 
प्रश्न13. भोरय चारकता तथा तलु्माॊक चारकता भें क्मा सम्फन्ध है?  
उत्तय भोरय चारकता तथा तलु्माॊक चारकता भें ननम्नसरखित सम्फन्ध है – 
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प्रश्न14. ववद्मतु अऩघटन की फक्रमाववगध उऩमकु्त उदाहयण सदहत सभझाइए।  
उत्तय फकसी ववद्मतु अऩघट्म का ववद्मतु धाया द्वाया अऩघटन ववद्मतु अऩघटन कहराता है। 
उदाहयणाथष- गसरत सोडडमभ क्रोयाइड भें ववद्मतु धाया प्रवादहत कयने ऩय मह सोडडमभ औय क्रोयीन 
भें अऩघदटत हो जाता है। 

 
प्रश्न15. पैयाडे का ववद्मतु अऩघटन का प्रथभ ननमभ सरखिए।  
उत्तय इस ननमभ के अनसुाय, “ववद्मतु अऩघटन की प्रफक्रमा भें फकसी इरेक्रोड ववशेष ऩय भकु्त 
(अथवा एकत्रत्रत) ऩदाथष का रव्मभान ववरमन भें प्रवादहत की गई ववद्मतु की भात्रा (कुर आवेश) के 
सभानऩुाती होता है।” 
प्रश्न16. पैयाडे का ववद्मतु अऩघटन का द्ववतीम ननमभ सरखिए।  
उत्तय इस ननमभ के अनसुाय, “जफ श्रेणीक्रभ भें जुडे़ ववसबन्न ववद्मतु अऩघट्मों के ववरमनों भें 
सभान भात्रा भें ववद्मतु प्रवादहत की जाती है, तो इरेक्रोडों ऩय भकु्त (मा एकत्रत्रत) ऩदाथों के 
रव्मभान उनके तलु्माॊक बायों के सभानऩुाती होते हैं।’ 
अथाषत ् W1 ∝ E1 W2 ∝ E2,  
W1 / E1 = W2 / E2 = W3 / E3 
प्रश्न17. ववद्मतु रेऩन को उदाहयण द्वाया सॊऺेऩ भें सभझाइए।  
उत्तय  ववद्मतु अऩघटन द्वाया कभ सफक्रम धात ुकी करई अगधक सफक्रम धात ुऩय चढ़ाई जाती है। 
इस प्रफक्रमा को ववद्मतु रेऩन कहते हैं। धातओुॊ की होने वारी अवाॊछनीम सॊऺायण फक्रमा को ववद्मतु 
रेऩन द्वाया योका जाता है।   
उदाहयिाथथ– रोहे की चादय ऩय क्जॊक मा दटन का रेऩ फकमा जाता है। क्मोंफक क्जॊक मा दटन की 
सफक्रमता रोहे से कभ है। 
प्रश्न 18. सॊऺायण से आऩ क्मा सभझते हैं?  
उत्तय संऺायि – जफ एक धात ुको फकसी ववसशष्ट वातावयण भें यिा जाता है तो वह वातावयण से 
फक्रमा कय सकती है क्जसके परस्वरूऩ उसकी सतह करवुषत (deteriorate) हो सकती है। इस घटना 
को सॊऺायण (corrosion) कहते हैं। 
 
रघ ुउत्तयीम प्रश्न 
प्रश्न 1. ववद्मतु अऩघटनी सेर तथा गलै्वेनी सेर भें अन्तय स्ऩष्ट कीक्जए। 
उत्तय ववद्मतु अऩघटनी सेर तथा गलै्वेनी सेर भें ननम्न अन्तय हैं – 
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प्रश्न 2. इरेक्रोड ववबव फकसे कहते हैं? इसका भान फकन-फकन कायकों ऩय ननबषय कयता है?  
उत्तय जफ फकसी धात ु(इरेक्रोड) को उसी धात ुके फकसी रवण ववरमन भें यिा जाता है तो धात ु
तथा ववरमन के सम्ऩकष  स्थर ऩय वदै्मतु द्ववक-स्तय (electrical double layer) उत्ऩन्न हो जाता 
है क्जसके परस्वरूऩ धात ुतथा ववरमन के भध्म ववबवान्तय उत्ऩन्न हो जाता है क्जसे इरेक्रोड 
ववबव (electrode potential) कहते हैं। इसे E° से प्रकट कयते हैं औय इसे वोल्ट भें भाऩा जाता है। 
उदाहयिाथथ- जफ कॉऩय की छड़, कॉऩय सल्पेट के ववरमन भें डुफोई जाती है तो कॉऩय की छड़, 
ववरमन के साऩेऺ ऋणावेसशत हो जाती है क्जससे कॉऩय धात ुऔय कॉऩय आमनों के भध्म ववबवान्तय 
उत्ऩन्न हो जाता है। 
Cu (s) -> Cu2+ + 2e– 
इस ववबवान्तय को कॉऩय इरेक्रोड का ववबव कहते हैं। 
इरेक्रोड ववबव ननम्नसरखित कायकों ऩय ननबषय कयता है – 

1. चारक की प्रकृतत – क्जस इरेक्रोड की चारकता अगधक होगी वह उतना ही अगधक 
इरेक्रोड ववबवे उत्ऩन्न कयता है। 

2. धात्त्वक आमन की ववरमन भें सान्द्रता – सान्रता फढ़ाने ऩय इरेक्रोड ववबव को भान 
घटता है, क्मोंफक सान्रता फढ़ाने ऩय आमनन घट जाता है, परस्वरूऩ चारकता कभ 
हो जाती है। 

3. ताऩक्रभ – इरेक्रोड ववबव का भान ताऩ ऩय बी ननबषय कयता है जो ताऩ फढ़ाने ऩय 
आमनन फढ़ जाने के कायण फढ़ता है। 

प्रश्न 3. भानक इरेक्रोड ववबव क्मा है? इरेक्रोड ववबव (E) औय भानक इरेक्रोड ववबव (E°) भें 
सम्फन्ध सरखिए।  
मा 
दटप्ऩणी सरखिए-नेनषस्ट सभीकयण।  
उत्तय भानकं इरेक्ट्रोड ववबव – फकसी धात ुकी छड़ को 25°C ऩय एक भोरय धात ुआमन सान्रता के 
ववरमन भें डुफोने ऩय धात ुऔय ववरमन के भध्म जो ववबवान्तय उत्ऩन्न होता है उसे धात ुका भानक 
इरेक्रोड ववबव (E°) कहते हैं। 
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इरेक्रोड ववबव (E) औय भानक इरेक्रोड ववबव (E°) भें सम्फन्ध 
भाना एक इरेक्रोड असबफक्रमा इस प्रकाय है – 

 
नेनषस्ट के अनसुाय, फकसी ताऩ T ऩय धात ुइरेक्रोड M| Mn+ के ववबव E औय ववरमन भें धात ु
आमनों की सान्रता [Mn+] भें ननम्नसरखित सम्फन्ध होता है, 

 
इसे नेनषस्ट सभीकयण बी कहते हैं। 
जहाॉ E° धात ुका भानक इरेक्रोड ववबव (वोल्ट भें), R गसै ननमताॊक (R= 8.312 JK-1 mol-1), T 
ऩयभ ताऩ (केक्ल्वन भें), F पैयाडे ननमताॊक (F = 96,485 C mol-1), n इरेक्रोड असबफक्रमा भें बाग 
रेने वारे इरेक्रॉनों के भोरों की सॊख्मा तथा [Mn+] ववरमन भें धात ुआमनों की सफक्रमता (activity) 
अथवा भोर प्रनत रीटय भें व्मक्त सान्रता है। 
प्रश्न 4. ननम्नसरखित सेर के ववद्मतु वाहक फर की गणना कीक्जए –  
Cu | Cu++ (1M) | Ag+ (1M) | Ag 
ददमा है : E° Cu2+ | Cu= + 0.34 volt 
E° Ag+ | Ag = + 0.80 volt 
हर 
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प्रश्न 5. ननम्नसरखित सेर का e.m.f. ननकासरए। मह बी फताइए फक कौन-सा इरेक्रोड धन ध्रुव औय 
कौन-सा ऋण ध्रुव है? सेर भें होने वारी अद्ष असबफक्रमाएॉ औय ऩ णष असबफक्रमाएॉ सरखिए –  
Ni | Ni++ (0.1M) || Ag+ (0.1M) | Ag 
E° Ni++ | Ni=- 0.25 v औय E° Ag+ | Ag= + 0.80 V 
हर 

 
प्रश्न 6. वदै्मतु यासामननक श्रेणी फकसे कहते हैं? इसके प्रभिु रऺण तथा दो प्रभिु उऩमोग सरखिए।  
उत्तय वदै्मतु यासामननक श्रेणी–ववसबन्न धातओुॊ तथा अधातओुॊ के भानक इरेक्रोड ववबवों (अऩचमन 
ववबव) को फढ़ते हुए क्रभ भें यिने ऩय जो श्रेणी प्राप्त होती है, उसे वदै्मतु यासामननक श्रेणी कहते हैं। 
वदै्मतु यासामतनक श्रेिी के रऺि 

1. श्रेणी भें ऊऩय से नीचे की ओय जाने ऩय तत्त्वों की अऩचमन ऺभता घटती है, 
जफफक नीचे से ऊऩय जाने ऩय अऩचमन ऺभता फढ़ती है। 

2. हाइड्रोजन से ऊऩय के सबी तत्त्व अम्रों से असबफक्रमा कयके हाइड्रोजन गसै भकु्त 
कयते हैं, जफफक नीचे वारे तत्त्व अम्रों से असबफक्रमा कयके हाइड्रोजन गसै भकु्त 
नहीॊ कयते। 

3. हाइड्रोजन से ऊऩय के सबी तत्त्व जर मा बाऩ के साथ फक्रमा कयके H, गसै देते हैं। 
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4. क्जस तत्त्व का अऩचमन ववबव क्जतना अगधक होता है, वह उतना ही प्रफर 
ऑक्सीकायक होता है। 

5. तत्त्व का अऩचमन ववबव क्जतना कभ होता है वह उतना ही प्रफर अऩचामक होता 
है। 

6. श्रेणी का ऊऩय वारा तत्त्व नीचे वारे तत्त्व को उसके ववरमन से ववस्थावऩत कयदेता 
है। 

उऩमोग – वदै्मतु यासामननक श्रेणी के दो उऩमोग ननम्नवत ्हैं – 
1. फकसी सेर के भानक वदै्मतु वाहक फर का ननधाषयण कयने भें, 
2. धातओुॊ की फक्रमाशीरता की तरुना कयने भें। 

प्रश्न 7. गयभ कयने ऩय HgO अऩघदटत हो जाता है ऩयन्त ुMgO नहीॊ। क्मों?  
उत्तय जो धात ुववद्मतु यासामननक श्रेणी भें Cu से नीचे हैं उनके ऑक्साइड कभ स्थामी होते हैं औय 
वे गभष कयने ऩय आसानी से अऩघदटत हो जाते हैं। 
2HgO -> 2Hg + O2       MgO -> कोई ववघटन नहीॊ 
प्रश्न 8. ननम्नसरखित को कायण सदहत सभझाइए – 

1. क्रोयीन KI ववरमन से I2 को ववस्थावऩत कय देती है ऩयन्त ुI2, KBr ववरमन से 
ब्रोभीन को ववस्थावऩत नहीॊ कयती है। क्मों ?  

2. Hg+ H2SO4 → HgSO4 + H2 उऩमुषक्त असबफक्रमा सम्बव नहीॊ है।  
उत्तय 1. Cl2 की ऑक्सीकायक ऺ भता आमोडीन से अगधक है इससरए Cl2 KI ववरमन से आमोडीन 
को ववस्थावऩत कय देती है। 
2KI + Cl2 → 2KCl + I2 
I2 की ऑक्सीकायक ऺभता ब्रोभीन से कभ है इससरए I2, KBr ववरमन से ब्रोभीन को ववस्थावऩत 
नहीॊ कय ऩाती है। 
2KBr + I2 → कोई असबफक्रमा नहीॊ 
2. Hg ववद्मतु यासामननक श्रेणी भें हाइड्रोजन से नीचे है इससरए Hg, H2SO4 से हाइड्रोजन को 
ववस्थावऩत नहीॊ कय ऩाती है। 
Hg+ H2SO4 → कोई असबफक्रमा नहीॊ 
प्रश्न 9. क्मा कायण है फक गसरत कैक्ल्शमभ हाइड्राइड का ववद्मतु अऩघटन कयने ऩय हाइड्रोजन ऐनोड 
ऩय भकु्त होती है? सभझाइए।  
उत्तय गसरत CaH2 भें हाइड्रोजन हाइड्राइड आमन H के रूऩ भें यहता है औय ववद्मतु अऩघटन कयने 
ऩय H को ऑक्सीकयण होता है। 
CaH2 → Ca2+ + 2H– 
2H– → H2 +2e– (ऐनोड) 
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4.  यासामतनक फरगततकी 

iz-1- jklk;fud cy xfrdh fdls dgrs gS \ 

m0 HkkSfrd jlk;u dh og 'kk[kk ftlesa fofHkUu vfHkfØ;kvksa ds osx] fØ;kfof/k;ksa rFkk osx 

dks izHkkfor djus okys dkjdks dk v/;;u fd;k tkrk gS jklk;fud cy xfrdh 

dgykrh gSA 

iz-2- jklk;fud vfHkfØ;k dk osx fdls dgrs gSa \ 

m0 vfHkdkjd ;k mRikn dh lkUnzrk esa izfr bdkbZ le; esa gksus okys ifjorZu dks 

jklk;fud vfHkfØ;k dk osx dgrs gSaA 

vfHkfØ;k osx = 
le;yxkesadeh

dehesalkanzrkdhvfHkdkjd
 

  = 
le;yxkesaòf)

òf)esalkanzrkdhmRikn
 

  =  - 
t

P

t

R









 

iz-3- vfHkdkjd o mRikn dh lkanzrk dk le; ds lkFk ifjorZu dk vkjs[k [khafp,A 

↑  

iz-4- vfHkfØ;k dk vkSlr osx fdls dgrs gSa \ 

m0 fdlh fuf'pr le; vUrjky esa vfHkdkjd ;k mRikn dh lkanzrk esa ifjorZu dh nj 

dks vfHkfØ;k dk vkSlr osx dgrs gSaA 

iz-5- vfHkfØ;k dk rkR{kf.kd osx fdls dgrs gSa \ 

m0 fdlh fuf'pr {k.k ij vfHkfØ;k dk okLrfod osx rkR{kf.kd osx dgykrk gSA 

rkR{kf.kd osx = 
dt

dc

t

c
t
Lim













 0  

iz-6- fdlh jklk;fud vfHkfØ;k ds osx rFkk vfHkfØ;k ds LVkWbfd;ksferh xq.kkadksa esa D;k 

laca/k gS \ 

m0 tc fdlh jklk;fud vfHkfØ;k ds osx dks vfHkdkjd ;k mRikn dh lkanzrk esa 

ifjorZu dh nj ds :i esa O;Dr fd;k tkrk gS rks ml vfHkfØ;k ;k mRikn ds 

LVkWbfd;ksferh xq.kkad ls Hkkx fn;k tkrk gSA 

iz-7- vfHkfØ;k 2A C + D ds fy, vfHkfØ;k osx fyf[k,A 

le;

lkanzrk

mRikn

vfHkdkjd
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m0 vfHkfØ;k osx =  –
dt

Dd

dt

Cd

dt

Ad ][][][

2

1
  

iz-8- vfHkfØ;k osx dk ek=d D;k gksrk gS \ 

m0 eksy yhVj
&1
 lsd.M

&1
 

iz-9- nzO; vuqikrh fØ;k fu;e dks ifjHkkf"kr dhft, \ 

m0 nzO; vuqikrh fØ;k fu;e ds vuqlkj fuf'pr rki ij fdlh jklk;fud vfHkfØ;k dk 

osx fØ;kdkjdksa dh lkanzrk ds xq.kuQy ds lekuqikrh gksrk gSA fdlh vfHkfØ;k 

  aA    +    Bb     mRikn]          ds fy, 

 vfHkfØ;k osx      
dt

dx

  
  [A]a  [B]b

 

 ;k]               
dt

dx
 =  k  [A]a  [B]b 

 ;gk¡           k = fof'k"V vfHkfØ;k osx ;k osx fu;rkad 

iz-10- fof'k"V vfHkfØ;k osx ;k osx fu;rkad fdls dgrs gSa \ 

m0 fdlh jklk;fud vfHkfØ;k dk og osx tc leLr fØ;kdkjdksa dh lkUnzrk,¡ bdkbZ 

gksrh gS fof'k"V vfHkfØ;k osx dgykrk gSA 

iz-11- tfVy ;k ladqy vfHkfØ;k fdls dgrs gSa \ 

m0 os vfHkfØ;k,¡ tks ,d ls vf/kd inksa esa lEiUu gksrh gS tfVy ;k ladqy vfHkfØ;k 

dgykrh gSA 

iz-12- osx fu/kkZjd in fdls dgrs gS \ 

m0 os vfHkfØ;k,¡ tks ,d ls vf/kd inksa esa lEiUu gksrh gSa muesa lcls /khek in 

vfHkfØ;k dk osx fu/kkZfjr djrk gSA blh dks osx fu/kkZjd in dgrs gSA 

iz-13- osx fu;rkad dh bdkbZ Kkr djus dk lkekU; lw= fyf[k,A 

m0 ¼lkUnzrk½
1&n  

le;
&1
 

   

n









1

yhVj

eksy
lSd.M

&1
 n = vfHkfØ;k dh dksfV 

iz-14- 'kwU;] izFke] f}rh; dksfV vfHkfØ;k ds fy, osx fu;rkad dh bdkbZ fyf[k,A 

m0 'kwU; dksfV %  eksy yhVj
&1
  lSd.M

&1
 

 izFke dksfV % lSd.M
&1
 

 f}rh; dksfV % eksy
&1
 yhVj lSd.M

&1
 

iz-15- vfHkfØ;k dh dksfV fdls dgrs gSa \ 

m0 fdlh jklk;fud vfHkfØ;k ds osx fu;e esa fØ;kdkjd ds lkanzrk inksa ds ?kkrkadksa dk 

;ksx dksfV dgykrh gSA osx fu;e iz;ksxksa }kjk Kkr fd;k tkrk gSA 

 osx = k [A]  [B]     dksfV = 1 + 1 = 2 

iz-16- v.kq la[;k fdls dgrs gSa \ 

m0 v.kq la[;k fdlh jklk;fud vfHkfØ;k ds LVkWbfd;ksferh lehdj.k esa Hkkx ysus okys 

fØ;kdkjd v.kqvksa] ijek.kqvksa ;k vk;uksa dh la[;k gSA 

 mnkgj.k % A + 2B mRikn 
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   v.kq la[;k = 1 + 2 = 3 

iz-17- vfHkfØ;k dh dksfV o vkf.odrk esa varj crkbZ;sA 

m0    dksfV       vkf.odrk 

1 ;g izk;ksfxd jkf'k gSA ;g lS)kfUrd jkf'k gSA 

2 ;g 'kwU; vFkok fHkUukRed gks 

ldrh gSA 

;g 'kwU; ds vykok dksbZ Hkh iw.kZ 

la[;k gksxhA 

3 ;g _.kkRed gks ldrh gSA ;g lnSo /kukRed gksrh gSA 

4 ;g izkFkfed o tfVy nksuksa 

vfHkfØ;kvksa ij ykxw gksrh gSA 

;g dsoy izkFkfed vfHkfØ;kvksa ij 

ykxw gksrh gSA 

5 tfVy vfHkfØ;kvksa dh dksfV ean 

in }kjk Kkr dh tkrh gSA 

tfVy vfHkfØ;kvksa esa izR;sd in esa 

Hkkx ysus okys v.kqvksa dh la[;k 

vyx&vyx gksrh gSA 

 

 

 

 

iz-18- vfHkfØ;k osx rFkk vfHkfØ;k osx fu;rkad esa foHksn dhft,A 

m0   vfHkfØ;k osx             vfHkfØ;k osx fu;rkad 

1 vfHkfØ;k osx] vfHkdkjd ;k 

mRikn dh lkanzrk esa izfr bdkbZ 

le; esa gksus okyk ifjorZu gSA 

;g vfHkfØ;k osx fu;e esa lekuqikrh 

fLFkjkad gS rFkk ;g vfHkfØ;k dk og 

osx gS tc vfHkdkjdksa dh eksyj lkanzrk 

bdkbZ gSA 

2 vfHkfØ;k osx vfHkdkjdksa dh 

eksyj lkanzrk ij fuHkZj djrk gSA 

fuf'pr rkieku ij fdlh fof'k"V 

vfHkfØ;k ds fy, osx fu;rkad fLFkj 

gksrk gS rFkk ;g vfHkdkjdksa dh lkanzrk 

ij fuHkZj ugha djrk gSA 

3 vfHkfØ;k osx dh bdkbZ eksy 

yhVj
&1
 le;

&1
 gksrh gSA 

bldh bdkbZ dksfV ij fuHkZj djrh gSA 

¼eksy@yhVj½
1&n

  le;
&1
 

tgk¡  n =  vfHkfØ;k dh dksfV 

 

iz-19- ml vfHkfØ;k dh dksfV crkbZ;s ftlds vfHkfØ;k osx rFkk osx fu;rkad dh bdkbZ 

leku gksrh gSA 

m0 'kwU; dksfV  

iz-20- 'kwU; dksfV vfHkfØ;k,¡ fdls dgrs gSa \ mnkgj.k fy[kksA 

m0 os vfHkfØ;k,¡ ftudk osx vfHkdkjdksa dh lkanz.k ds 'kwU; ?kkrkad ds lekuqikrh gksrk gS 

mUgsa 'kwU; dksfV vfHkfØ;k,¡ dgrs gSaA mnkgj.k & 

 ¼i½ izdk'k dh mifLFkfr esa H2 o Cl2 ds chp vfHkfØ;k 

    H2 + Cl2    hv
     2 HCl 
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izkjEHk esa t = 0 ij 

     t = t le; ij 

 ¼ii½ mPp nkc ij eksfyCMsue dh lrg ij QkWLQhu dk vi?kVu 

  2PH3
nkcmPp

MO
  2P + 3H2 

 ¼iii½ mPp nkc ij VaxLVu dh lrg ij veksfu;k dk vi?kVu 

  2NH3
nkcmPp

W
N2 + 3H2 

iz-21- ,d 'kwU; dksfV vfHkfØ;k ds fy, vodfyr o lekdfyr osx lehdj.k Kkr dhft,A 

m0 ,d 'kwU; dksfV vfHkfØ;k dks fuEukuqlkj fy[kk tk ldrk gS & 

xxa

a

A
k





0

0 mRikn

 

 vfHkdkjd A dh izkjafHkd lkanzrk a eksy@yhVj gSA t le; i'pkr ~ x Hkkx fo?kfVr 

gksrk gS vr% t le; ij A dh lkanzrk a – x jg tkrh gS rFkk x eksy@yhVj mRikn 

cu tkrk gSA 

          vfHkfØ;k dk osx =  – 
dt

dx

dt

xad

dt

Ad





)(][
 

 ifjHkk"kkuqlkj 'kwU; dksfV vfHkfØ;k ds fy, osx vfHkdkjd dh lkanzrk ds 'kwU; ?kkrkad 

ds lekuqikrh gksrk gS vr% 

  
0][A

dt

dx
  

  
0

0 ][Ak
dt

dx
  

       D;ksfd  [A]0 = 1 

  
0k

dt

dx
   ………(1) 

 ;g 'kwU; dksfV vfHkfØ;k ds fy, vody osx lehdj.k gSA 

 lekdy lehdj.k % 

  
0k

dt

dx
  

 ;k dx = k0  dt 

 lekdyu djus ij 

    dtkdx 0  

  x  =   k0 t  +   c ……………(2) 

 ;gk¡  c = lekdyu fLFkjkad 

 tc t = 0 rc x = 0 gSA ;s eku lehdj.k ¼2½ esa j[kus ij 

  0 =   k0 x  0 +  c 

    c = 0 

 c dk eku lehdj.k ¼2½ esa j[kus ij 
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   x = k0  t ……….(3) 

 ;g 'kwU; dksfV vfHkfØ;k ds fy, lekdfyr osx lehdj.k gSA 

iz-22- v)Z vk;qdky fdls dgrs gS \  

m0 fdlh jklk;fud vfHkfØ;k esa vfHkdkjdksa dh lkanzrk dks vk/kk fo?kfVr gksus esa yxk 

le; v)Z vk;qdky dgykrk gSA 

iz-23 'kwU; dksfV vfHkfØ;k ds fy, v)Z vk;qdky dk lw= Kkr djsA  

m0 'kwU; dksfV vfHkfØ;k ds fy, % 

  x = k0  t …………..(1) gksrk gSA 

v)Z vk;qdky dh ifjHkk"kk ls t = t½ tc x = 
2

a
 gksxk tgk¡ a izkjafHkd lkanzrk gSA 

 t rFkk x ds eku ¼1½ esa j[kus ij 

  
2

a
= k0  t½ 

 ;k] 

02
½

k

a
t   

iz-24- D;k 'kwU; dksfV vfHkfØ;k dk v)Z vk;qdky vfHkdkjd dh izkjafHkd lkanzrk ij fuHkZj 

djrk gS \ 

m0 'kwU; dksfV vfHkfØ;k dk v)Z vk;qdky izkjafHkd lkanzrk ds lekuqikrh gksrk gSA 

  t½   a 

iz-25- 'kwU; dksfV vfHkfØ;k ds lekdfyr osx lehdj.k dk vkys[k [khafp,A 

m0 lekdfyr osx lehdj.k 

  x = k0 t 

 ;g ,d ljy js[kk lehdj.k y = mx ds leku gSA 

 x rFkk t ds e/;  vkys[k [khapus ij ,d ljy js[kk izkIr gksrh gS tks 'kwU; ls xqtjrh 

gSA bl js[kk dk <+ky k0 ds cjkcj gksxkA 

    
0tan k

t

x





  

iz-26 izFke dksfV vfHkfØ;k fdls dgrs gS \ mnkgj.k fy[kksA 

m0 os vfHkfØ;k,¡ ftuesa vfHkfØ;k dk osx ,d vfHkdkjd dh lkanzrk ds izFke ?kkr ds 

lekuqikrh gksrk gSa mls izFke dksfV dh vfHkfØ;k dgrs gSA 

 ¼i½ veksfu;e ukbVªkbV dk vi?kVu  

  NH4NO2     2 H2O  +  N2 

 ¼ii½ ,stks vkblks izksisu dk Å"eh; vi?kVu 

t

t

xx
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izkjEHk esa lkanzrk t = 0 le; ij 

                                 t = t le; ij 

  (CH3)2 – CH – N = N – CH – (CH3)2    N2 + C6H14 

 ¼iii½ ukfHkdh; vfHkfØ;k,¡ ;k jsfM;ks ,fDVo fo?kVu vfHkfØ;k,¡ lHkh izFke dksfV 

 vfHkfØ;k,¡ gksrh gSA 

iz-27- izFke dksfV vfHkfØ;k ds fy, vodfyr o lekdfyr osx lehdj.k Kkr dhft,A 

m0 ekuk ,d izFke dksfV vfHkfØ;k fuEu izdkj gS &   

 

xxa

a

A
k





0

1 mRikn

 

 vfHkdkjd A dh izkjafHkd lkanzrk a eksy@yhVj gSA t le; i'pkr ~ x Hkkx fo?kfVr 

gksrk gS vr% t le; ij A dh lkanzrk a – x jg tkrh gS rFkk x eksy@yhVj mRikn 

cu tkrk gSA 

 vfHkfØ;k dk osx ,      
dt

dx

dt

xad

dt

Ad





][][
 

 ifjHkk"kkuqlkj izFke dksfV vfHkfØ;k dk osx vfHkdkjd dh lkanzrk ds izFke ?kkr ds 

lekuqikrh gksrk gSA vr% 

  
1)( xa

dt

dx
  

 ;k )(1 xak
dt

dx
  …………….(1)                      k1 = osx fu;rkad 

 lehdj.k ¼1½ izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, vody osx lehdj.k gSA 

 lekdy lehdj.k % 

 lehdj.k ¼1½ ls 

  )(1 xak
dt

dx
  

 ;k dtk
xa

dx
1

)(



  ------------ (2) 

 lehdj.k ¼2½ dk lekdyu djus ij 

   


dtk
xa

dx
1

)(
 

 lw=    xn
x

dx
l  

  ctkxan  1)(l–   ……………… (3) 

 ;gk¡ c = lekdyu fLFkjkad gSA 

 ge lekdyu fLFkjkad dk eku Kkr djsaxsA 

 tc   t = 0 rc   x = 0 

 ;s eku lehdj.k ¼3½ esa j[kus ij 

  – ln  (a – 0)  =  k1 x 0  +  c 

  –  ln a  =  c   ---------------(4) 
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 ¼4½ ls c dk eku ¼3½ esa j[kus ij 

  – ln (a – x)  =  k1 t  –   ln a 

 ;k k1 t     =   ln a  –   ln  (a – x)   lw= ln A –  ln B  =   ln 








B

A
 

  k1 t =  








 xa

a
nl  

k1 =
t

1

  









 xa

a
nl  

      ln x   =   2.303 log x   gksrk gSA 

 











xa

a

t
k log

303.2
1    ------------- (5) 

;g izFke dksfV vfHkfØ;k ds fy, lekdfyr osx lehdj.k gSA 

iz-28- izFke dksfV vfHkfØ;k ds fy, v)Z vk;qdky Kkr dhft,A 

m0 izFke dksfV vfHkfØ;k ds fy, lekdfyr osx lehdj.k gS % 

  











xa

a

t
k log

303.2
1   …….…………(1) 

 v)Z vk;qdky dh ifjHkk"kk ls & 

 tc t = t½ rc 
2

a
x   

 ;s eku lehdj.k ¼1½ esa j[kus ij 

  











2

1 log
303.2

½
aa

a

t
k  

  










 2

2
log

303.2

½

1
aa

a

t
k  

  







 2log

303.2

½

1
a

a

t
k  

  2log
303.2

½

1
t

k    








3010.0

2log
 

  3010.0
303.2

½

1 
t

k  

  
1

½

693.0

k
t   ;g izFke dksfV vfHkfØ;k ds fy, v)Z vk;qdky gSA 

iz-29- izFke dksfV vfHkfØ;k dk v)Z vk;qdky izkjafHkd lkanzrk ij fdl izdkj fuHk Zj djrk 

gS \ 

m0 izFke dksfV vfHkfØ;k dk v)Z vk;qdky izkjafHkd lkanzrk ij fuHkZj ugha djrk gSA 

iz-30- izFke dksfV vfHkfØ;k ds lekdfyr osx lehdj.k dk vkys[k [khafp,A 
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m0 ¼i½  











xa

a

t
k log

303.2
1

 ----------------(1) 

;k 











xa

atk
log

303.2

1   ----------------(2) 

;k t
k

xa

a


















 303.2
log 1  

;g lehdj.k y = mx ds leku gS ;gk¡ y = 








 xa

a
log  rFkk x = t, rFkk m= 

303.2

1k
 

vr% 








 xa

a
log  rFkk t ds e/; vkys[k [khapus ij ewy fcUnq ls tkrh gqbZ 

ljy js[kk izkIr gksrh gS ftldk <ky 
303.2

1k
 gksxkA 

  tan  = 
303.2

1k
 

 ¼ii½ lehdj.k ¼2½ dks fuEu izdkj ls Hkh fy[kk tk ldrk gSA 

   

















 303.2
log 1 tk

xa

a
 

  ;k log a – log (a – x) =  
303.2

1 tk
 

lw= log 
B

A
= log A – log B 

;k log (a – x) =  -  
303.2

1 tk
+ loga  ------------ (3) 

lehdj.k ¼3½ y = mx + c ds leku ljy js[kk lehdj.k gSA 

log (a – x) rFkk t ds e/; vkys[k [khapus ij ljy js[kk izkIr gksrh gS tks y 

v{k ij log a var%[k.M dkVrh gS rFkk bldh <+ky 
303.2

1k
 gksxkA 

t

log a
a - x
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 <+ky =
303.2

1k
 

iz-31- vUrjky lehdj.k fdls dgrs gS\ izFke dksfV vfHkfØ;k ds fy, varjky lehdj.k 

Kkr dhft,A 

m0 tc vfHkdkjd dh izkjafHkd lkanzrk Kkr ugha gkrh gS rks osx fu;rkad Kkr djus ds 

fy, varjky lehdj.k dk mi;ksx fd;k tkrk gSA 

 ¼i½ t = t1ij ekuk x = x1] gS rc 

  











11

1 log
303.2

xa

a

t
k    ……………..(1) 

 ¼ii½ t = t2  ij ekuk x = x2] gS rc 

   











2

1 log
2

303.2

xa

a

t
k   ……………..(2) 

  ;k 











21

2 log
303.2

xa

a

k
t   ……………..(3) 

  ;k 











11

1 log
303.2

xa

a

k
t   ……………..(4) 

  ¼3½ esa ls ¼4½ ?kVkus ij 

   































1121

12 log
303.2

log
303.2

)(
xa

a

kxa

a

k
tt  

































121

12 loglog
303.2

)(
xa

a

xa

a

k
tt  

lw= log A – log B = log
B

A
gksrk gSA 

 
























1

2

1

12 log
303.2

xa

a

xa

a

k
tt  

   
)(

)(
log

303.2
)(

2

1

1

12
xa

xa

k
tt




   ………………. (5) 

 ;g varjky lehdj.k gSA 

iz-32- Nn~e izFke dksfV vfHkfØ;k fdls dgrs gS \ 

t

log a a - x( )

log a
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m0 os vfHkfØ;k,¡ ftudh v.kqla[;rk 1 ls vf/kd gksrh gS fdUrq tks izFke dksfV dh cy 

xfrdh dk vuqlj.k djrh gS bUgsa Nn~e izFke dksfV vfHkfØ;k,¡ dgrs gSA 

 mnkgj.k %& 

 ¼i½ ruq [kfut vEy dh mifLFkfr esa ,LVj dk ty vi?kVu 

 ¼ii½ 'kdZjk dk izrhiu  

iz-33- vfHkfØ;k osx] vfHkdkjdksa dh lkanzrk ij fdl izdkj fuHkZj djrk gS\ 

m0 vfHkfØ;k dk osx] vfHkdkjdksa dh lkanzrk ds vuqØekuqikrh gksrk gSA 

iz-34- rkieku c<+kus ij vfHkfØ;k osx ij D;k izHkko iM+rk gS\ 

 m0 rkieku c<+kus ij vfHkfØ;k dk osx c<+rk gSA 

iz-35- rkieku c<+kus ij vfHkfØ;k dk osx D;ksa c<+rk gS\ 

m0 rkieku c<+kus ij vfHkdkjd v.kqvksa dh xfrt ÅtkZ esa of̀) gks tkrh gS] vfHkdkjdksa 

ds Vdjkus dh nj esa of̀) gksrh gS ftlls lfØ;r v.kqvksa dh la[;k c<+ tkrh gSA 

QyLo:i vfHkdkjd v.kqvksa dh mRiknksa esa :ikarfjr gksus dh nj c<+ tkrh gSA 

iz-36- mRizsjd fdls dgrs gSa\ 

m0 os cká inkFkZ tks vfHkfØ;k osx dks c<+k nsrs gS fdUrq Lo;a vfHkfØ;k ds nkSjku 

jklk;fud :i ls vifjofrZr jgrs gSa] mRizsjd dgykrs gSA 

iz-37- mRizsjd dh mifLFkfr esa vfHkfØ;k dk osx D;ksa c<+ tkrk gS\ 

m0 mRizsjd dh mifLFkfr esa vfHkfØ;k ,d fHkUu iFk ls gksus yxrh gS ftlds fy, 

lfØ;.k ÅtkZ dk eku de gksrk gSA ftlls vfHkfØ;k dk osx c<+ tkrk gSA 

iz-38- vfHkdkjd v.kqvksa ds i"̀Bh; {ks=Qy dk vfHkfØ;k osx ij D;k izHkko iM+rk gSA 

m0 vfHkdkjd v.kqvksa dk i"̀Bh; {ks=Qy c<+us ij vfHkfØ;k dk osx c<+rk gSA inkFkZ 

ftrus lw{e d.kksa esa foHkkftr gksrk gS vfHkfØ;k dk osx mruk gh vf/kd gks tkrk gSA 

vkafdd iz'u & 

iz-39- ,d vfHkfØ;k ds fy, vfHkdkjd dh lkanzrk 0.03 M l s 25 fefuV esa ifjofrZr gksdj 

0.02 M gks tkrh gSA vkSlr osx dh x.kuk lSd.M rFkk fefuV nksuksa bdkb;ksa esa 

dhft,A 

gy vkSlr osx =
12

12 ][][][

tt

RR

t

R









  

   =  
.min25

)03.002.0( MM 
  

=    
.min25

01.0 M
 4 x 10–4  M min–1 

   =   
 s

M

6025

01.0
6.66 x 10-6  M sec–1 

iz-40- 2A mRikn vfHkfØ;k esa A dh lkanzrk 10 fefuV esa 0-5 eksy yhVj
&1
 ls ?kVdj 0-4 

eksy yhVj
&1
 jg tkrh gSA vfHkfØ;k osx dh x.kuk dhft,A 

gy 2A mRikn vfHkfØ;k ds fy, osx 
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  =  
12

12 ][][

2

1][

2

1

tt

AA

t

A









  

  =  
.min10

)1.0(

2

1

.min10

)5.04.0(

2

1 MMM 



  

  =   5 x 10–3    M min–1 

iz-41- ,d vfHkfØ;k A + B  mRikn ds fy, osx fu;e r = k [A]½ [B]2
 ls fn;k x;k gSA 

vfHkfØ;k dh dksfV D;k gS \ 

m0 vfHkfØ;k dh dksfV osx fu;e esa lkanzrk inksa ds ?kkrkadksa dk ;ksx gksrk gS vr % dksfV  

=  ½ + 2 = 2.5 

iz-42- v.kq x dk y esa :ikUrj.k ,d f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k gSA ;fn x dh lkanzrk rhu 

xquh dj nh tk, rks y ds fuekZ.k vksj osx ij D;k izHkko iM+sxkA 

m0 vfHkfØ;k   xy   ds fy, osx fu;e 

 vfHkfØ;k osx =  k  [x]2 

 ;k   r1    =   k  [x]2  ……………..(1) 

 ;fn x dh lkanzrk rhu xquh dj nh tk, rks osx 

    r2   =   k   [3x]2 

 ;k   r2   =  9   k [x]2  --------------(2) 

  9
][

][9

1

2
2

2

1

2 
xk

xk

r

r
 

 ;k r2 = 9 r1 

 vfHkfØ;k dk osx iwoZ dh rqyuk esa 9 xquk c<+ tk,xkA   

iz-43- ,d izFke dksfV vfHkfØ;k dk osx fLFkjkad 1.15 x 10–3 sec–1
 gSA bl vfHkfØ;k esa 

vfHkdkjd dh 5g ek=k dks ?kVdj 3g gksus esa fdruk le; yxsxkA 

m0 izFke dksfV vfHkfØ;k ds fy,] 

   
)(

)(
log

303.2

xa

a

t
k


  

 fn;k gSa] 

   k = 1.15 x 10–3sec–1 

   a = 5 g 

   a – x = 3 g 

   t  =  ? 

 eku j[kus ij] 

   











 3

5
log

1015.1

303.2
13 s

t  

   =  )3log5(log
1015.1

303.2
13


  s

 

   =  ]477.06990.0[
1015.1

303.2
13


  s

 



 

44 
 

   =  2219.0
1015.1

303.2
13


  s
 

   =  444 s 
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5. ऩृष्ठ यसामन 

Ikz 1 vf/k”kks’k.k lerkih fdls dgrs gSa \ 

mRrj fLFkj rki vf/k”kks’k.k xSl ds nkc (P) vkSj vf/k”kks’k.k dh ek=k    ⁄   ds e/; 

lEcU/k vf/k”kks’k.k lerkih dgykrk gSA   ⁄  vkSj P ds e/; xzkQ lerkih odz 

dgykrk gSA 

iz 2 futZy CaCl2 vkSj flfydk tSy nksuksa dh ueh gVkus ds fy, mi;ksx fd;k 

tkrk gS] nksuksa esa varj fyf[k,A 

mRrj futZy CaCl2 ty ds vo”kks’k.k dss )kjk ueh gVkrk gS tcfd flfydk tSy 

ty  ds vf/k”kks’k.k )kjk ueh gVkrk gSA 

iz 3 ty dh dBksjrk nwj djus ds fy, fdl vf/k”kks’kd dk mi;ksx fd;k tkrk gS \ 

mRrj  ty dh dBksjrk nwj djus ds fy, ft;ksykbV (lksfM;e ,Y;wfefu;e flfydsV) 

dk  

mi;ksx djrs gSaA tks ty ls Ca
2+
 vkSj mg

2+
 vk;uksa dk vf/k”kks’k.k dj ysrk 

gSA 

iz 4 dzkfUrd  fe”ksykbts”ku lkUnzrk (CMC) D;k gS \ 

mRrj ftl fuf”pr lkUnzrk ds mij laxqf.kr  dksykbM fe”ksy cukrs gS] og dksykbM 

dh fe”ksykbts”ku lkUnzrk dgykrh gSaA 

iz 5 Lo.kkZad ;k Lo.kZ la[;k D;k gS \ dksykbMksa ds j{k.k xq.k ls bldk D;k lEcU/k 

gS \ 

mRrj Lo.kkZaad & fdlh “kq’d nzojkxh dksykbM dh feyhxzke esa og ek=k tks 10ml 

ekud xksYMlkWy esaaa Mkyus ij mlds LdUnu dks 10 izfr”kr NaCl foy;u ds 

1 ml )kjk gksus ls jksd nsrh gS] ml nzojkxh dksYkkWbM dk Lo.kkZad dgykrk gSA 

nzojkxh dksykbM dh j{kd {kerk ∝ 
 
      

iz 6 Qzkb.Mfyd vf/k”kks’k.k lerkih ds LkUnHkZ esa]  fdlh xSl ds Bksl ds ry ij 

vf/k”kks’k.k dks ,d lehdj.k ds :Ik esa fyf[k,A 

mRrj xSl dk Bksl ds ry ij vf/k”kks’k.kk ds fy;s Qzkb.Mfyd vf/k”kks’k.k lerkih dh 

lehdj.k  

   
 

 
  KP

 

;k   log 
 

 
 = 

 

 
 log p + log k 

;k    x = vf/k”kks’; dh ek=k 
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  m = vf/k”kks’k.k dh ek=k 

  p = xSl dk nkc 

iz 7 _.k lkWy ds LdUnu gsrq Na
+
 , Al

+3
 , Ba

2+
 vk;uksa dks muds m.kZu {kerk ds 

c<rs gq;s dze esa O;ofLFkr dhft,A 

mRrj m.kZu {kerk dk c<rk gqqvk dze 

   Na
+ 

<  Ba
2+

 < Al
3+
 

iz 8 HkksSfrd vf/k”kks’k.k dkSuls cyksa ds dkj.k mRiUu gksrk gSS \ 

mRrj HkkSfrd vf/k”kks’k.k vf/k”kks’kd v.kqvksa ds vlarqfyr vkd’kZ.k cyksa okUMjoky cyksa 

ds dkj.k mRiUu gksrk gSA 

iz 9 us= ladze.k esa la;qDr ,d flYoj lkWy gS \ 

mRrj us= laadze.k esaa iz;qDr flYoj lkWy vkthZjkWy rFkk izksVkjxkWy gSA 

iz 10 rki c<uss ls HkkSfrd vf/k”kks’k.k de gksrk gSA le>kb, A 

mRrj HkkSfrd vf/k”kks’k.k ,d m’ek{ksih izfdz;k gSA lkE;oLFkk ij  

 xSl $ Bksl     xSl@Bksl $ m’ek 

 ;fn mijksDr lkE;; esa rki c<k;k tkrk gS rks lkE; Ik”p fn”kk esa foLFkkfir 

gksrk gS vFkkZr~ fo”kks’k.k dh izfdz;k gksus yxrh gS vkSj vf/k”kks’k.k de gksus yxrk gSA 

iz 11 fo|qr viksgu dk ukekafdr fp= cukb,A 

mRrj  

 

iz 12 czsaafMax vkdZZ fof/k dk ukekafdr fp= cukb,A 

mRrj  

 

iz 13 oS|qrd.k lapyu dks ukekafdr fp= lfgr le>kb,A 
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mRrj oS|qqr d.k lapyu & dksykWbMh foy;u esa fo|qr /kkjk izokfgr djus ij 

dksykWbMh d.kksa dk fdlh bysDVkWM dh vkSj xfr djuk osS|qr d.k lapyu dgykrk gSA 

blds )kjk dkssykWbMh d.kkssa ij vkos”k dh iqf’V gksrh gSA 

     

iz 14 okLrfod foy;u] dksykWbMh foy;u vkSj fuyEcu esa inkFkZ ds d.kksaa dh lhek 

D;k gS \   

mRrj okLrfod foy;u (vkdkj) - < 1nm   or   10
3
 pm 

 dksykWbMh foy;u (vkdkj) – 1 nm – 1000 nm   or   10
6
 

 fuyEcu esaa d.kksa dk vkdkj & 1000 nm   or   10
6
 pm 

iz 15 laxqf.kr dksykWbM dks ifjHkkf’kr dhft,A 

mRrj tc dqN inkFkZZ tyh; foy;u esa fo|qr vi?kV~; dh rjg O;ogkj djrs gSaa ijUrqq 

tc budh  lkUnzrk c<kbz tkrh  gSS  rks ,d fuf”pr lkUnzrk (CMC) ls vf/kd 

lkUnzzrk gksuss ij bu inkFkksZa  ds  v.kq ,d&nwljss ds lehhi O;ofLFkr gksdj  

dksykWbM vkdkkj ds d.k  cukrs gsSSaA bl izzdkj cus dksykWbM dks laaxqqf.kr 

dksykWbM ;k felsy dgrss gSaA 

iz 16 dksykWbMh foy;u esa ls izdk”k iqat dks xqtkjk tkrk gSA 

mRrj tc dksykWbM foy;u ls izdk”k iqat xqqtkjk tkrk gS rks dksykWbM d.kksa )kjk 

izdk”k  dk izdh.kZu gksus ds dkj.k fV.My izHkko izsf{kr gksrk gsS vkSj izdk”k iqat 

ds yEcor~~ ls ns[kus ij foy;u esa izdk”k dk Li’V ekxZ fn[kkbZ nsrk  gSsA 

iz 17 isIVhdj.k dkss mnkgj.k lfgr le>kb,A 

mRrj isIVhdj.k & fdlh inkFkZ ds rktk cus vo{ksi dks mi;qZDr fo|qr vi?kV~~; dh 

lgk;rk ls dksykWbMh foy;u esa cnyuk isIVhdj.kk vFkok isIVu dgykrk gSA 

feyk;s tkus okyk fo|qr vi?kV~; isIVhdkjd dgykrk gSA 

mnkgj.k &  Fe (OH)3 ds rktk cus vo{ksi esa FeCl3 dk ruq foy;u feykdj  

      fgykus ij Fe (OH) dk lkWy (yky jax) dk izzkIr gksrk gSA 

 Fe (OH)3     +   Fe
3+

          Fe  (OH)3   +    Fe
3+

   

 vo{ksi  isIVhdkjd   dksykWbMh     foy;u 
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iz 18 nzojkxh ,oa nzofojkxh dksykWbMkssa esaa nks vUrj fyf[k,A 

mRrj  nzzojkxh dk syk WWbM     nzzo fojkxh dk syk WbM 

1- buesa fo|qr vi?kV~~; de ek=k esa      1- buesa fo|qr vi?kV~; de 

ek=k feykus ij dksbZ izHkko ughsa gksrk gSA   esaa feykus ij Hkh 

LdUnu gks tkrk   

gSA 

2- ;s osS|qr d.k laapyu dfBukbZ ;k  2-  ;s oS|qr d.k lapyu 

vklkuh vFkok ugha n”kkZrs gSaA        ls n”kkZrs gSSaA 

iz 19 HkkSfrd vf/k”kks’k.k ,oa jklk;fud vf/k”kks’k.k esa pkj varj fyf[k,A 

mRrj    xq.k  HkksSSfrd vf/k”kks’k.k   jklk;fud vf/k”kks’k.k 

1- izd̀fr vf/k”kks’kd rFkk vf/k”kks’; ds e/;    vf/k”kks’; rFkk vf/k”kks’kd ds  

         nqcZy okaMjoky cy gksrs gSaA    e/; jklk;fud fdz;k gksrh 

gSA     

vr% izcy jklk;fud ca/k 

curk     

gSA 

2- fof”k’Vrk  bldh izd̀fr fof”k’V ugha gksrh gSA   fof”k’V izd̀fr dk gksrk gSA 

3- mRdze.kh;rk     ;g mRdze.kh; gksrk gSA  ;g vuqRdze.kh; gksrk 

gSSA 

4- vf/k”kks’k.k   bl m’ek dk eku de gksrk gS     eku mPp gksrk gSA 

iz 20 /kukosf”kr lkWy ,oa _.kkosf”kr lkWy ds mnkgj.k nhft,A 

mRrj /kukosf”kr lkWy & 1- /kkfRod vkWDlkbM (ty;ksftr) 

     Al2O3.XH2O,   FeO3.XH2O 

       2- gheksXyksfcu 

       3- {kkjh; jatd & esfFkyhu Cyw lkWy fcLekdZ 

       4-  TiO2 lkWy 

 _.kkosf”kr lkWy & 1- /kkrqvksa tSls & dkWij] flYoj] xksYM lkWy 

    2- /kkfRod lYQkbM tSls & As2S3,  Sb2S3 

    3- vEyh; jatd inkFkZ tSls & bvksflu] dkWxks jsM lkWy 

    4- LVkpZ xksan] ftysfVu] ef̀rdk] pkjdksy bR;kfn dk lkWy 
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6. तत्वों के तनष्कर्थि के ससद्ांत एवं प्रक्रभ 

 

oLrqfu"B iz'u  

1- fdl /kkrq dk fu{kkyu lk;ukbM fof/k }kjk fd;k tkrk gSA  

¼v½ lksfM;e  ¼c½ flYoj  ¼l½ ,yqfefu;e  ¼n½ dkWij  

 

2- dkSulk ;kSfxd ,sfyfefu;e dk v;Ld gS\  

¼v½ Al2O3  ¼c½ Na3AlF6 ¼l½ Al2O3, H2O  ¼n½ Al2O3 2H2O  

 

3- HkwiiZVh eas lcls vf/kd ek=k esa ikbZ tkus okyh /kkrq gSA    

¼v½ Mg ¼c½ Ag   ¼l½ Al  ¼n½ Cu 

 

4- v;Ldksa ds lkUnz.k dks Qsu Iyou fof/k dkSuls v;Ldksa ds fy, iz;qDr gksrh gS &   

¼v½ dkcksZusV v;Ld  ¼c½ lYQkbM v;Ld  

¼l½ vkWDlkbM v;Ld  ¼n½ gsykbM v;Ld   

 

5- lYQkbM v;Ldksa dks vkWDlkbM esa ifjofrZr djus dk izØe gSA   

¼v½ foLrkiu  ¼c½ etZu  ¼l½ fu{kkyu  ¼n½ Qsu Iyou fof/k  

 

6- dkWij ds /kkrq deZ esa FeO dh v'kqf) dks gVkusa ds fy, iz;qDr fd;k tkus okyk 

xkyd gS&    

¼v½ CaO  ¼c½ CaCO3  ¼l½ SiO2  ¼n½ Cu2S 

 

7- esXusVkbM v;Ld dkSulk gS &   

¼v½ Fe2O3  ¼c½ ZnO   ¼l½ Na3AlF6  ¼n½ Fe3O4    

 

8- ftad /kkrq ds 'kks/ku dh fof/k gS &   

¼v½ eaMy ifj"dj.k    ¼c½ izHkkth vklou  
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¼l½ ok"i voLFkk ifj"dj.k   ¼n½ oS|qr vi?kVuh 'kks/ku  

 

9- dSykbekbu v;Ld gS&   

¼v½ Cu  ¼c½ Ag  ¼l½ Zn  ¼n½ Al  

 

10- /kkrqdeZ esa fuLrkiu izØe fdl izdkj v;Ldksa ds fy, iz;qDr ugha gksrk gS &    

¼v½ ty;ksftr vkWDlkbM  ¼c½ dkcksZusV ¼l½ lYQkbM ¼n½ mi;qZDr lHkh    

 

11- eaMy ifj"dj.k fof/k fdl /kkrqq ds 'kks/ku ds fy, iz;qDr dh tkrh gS &    

¼v½ tesZfu;e  ¼c½ vk;ju  ¼l½ dkWij  ¼n½ dksbZ ughaA   

 

12- Al2O3 ds oS|qr vi?kVu ls Al ls izkIr djus dh fof/k gSA     

¼v½ ek.M izØe  ¼c½ okWu vkjdSy fof/k ¼l½ gkWy gsjkYV izØe ¼n½ eaMy fof/k  

 

13- uhye [kfut gS &   

¼v½ Cu  ¼c½ Al  ¼l½ Zn   ¼n½ Fe     

 

14- dkWij ds oS|qr vi?kVuh 'kks/ku esa lksus dh dqN ek=k fdl :i esa feyrh gS &  

¼v½ dSFkksM+  ¼c½ oS|qr vi?kV~;  ¼l½ jksuksM+ iad ¼n½ dSFkksM iad   

 

15- fdl /kkrq ds /kkrqdeZ esa FkekZbM fof/k dk iz;ksx fd;k tkrk gS &   

¼v½ Ag  ¼c½ Pb  ¼l½ Fe  ¼n½ Cr 

 

16- lksfM;e ds fu"d"kZ.k dh fof/k gSA   

¼v½ cs;j dh fof/k  ¼c½ MkWÅ dh fof/k ¼l½ FkekZbV fof/k ¼n½ lisZd dh fof/k  

 

17- pkanh ds /kkrqdeZ esa cuk ;kSfxd gS &  

¼v½AgCN  ¼c½ Na(Ag(CN)2)  ¼l½ Na2(Ag(CN)4) ¼n½ mi;qZDr lHkh  
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18- xkyd xyuh; v'kqf);ksa dks xykdj cukrk gS&     

¼v½ vk?kkrh  ¼c½ /kkrqey  ¼l½ eSV ¼n½ eSfVªDl  

 

19- fdlesa yksgk rFkk rkack nksuksa mifLFkr gS &   

¼v½ D;wizkbV   ¼c½ Fe2O3  ¼l½ pSYdksik;jkbM  ¼n½ eSyksdkbV   

 

20- lkekU;r% lYQkbM v;Ldksa ds :i esa ik;s tkus okyh /kkrq gSA  

¼v½ Ag. Cu, Pb   ¼c½ Ag, Cu, Sn   ¼l½ Ag, Mg, Pb  ¼n½ Al, Cu , Pb  

 

21- /kkrqvksa ds fu"d"kZ.k esa dkcZu vk/kkfjr vip;u fof/k dk iz;ksx fdu v;Ldksa esa ugha 

gksrk gS & 

¼v½ SnO2 ls fVu  ¼c½ Fe2O3 ls vk;ju  ¼l½ Al2O3 ls Al ¼n½ dksbZ ugha  

  

y?k qRrjkRed iz'u  

1- /kkrqdeZ fdls dgrs gS  

v;Ldksa ls /kkrq ds ìFkDdj.k esa iz;qDr lEiw.kZ oSKkfud ,oa izkS|ksfxd izfØ;k dks 

/kkrqdeZ dgrs gSA   

 

2- eSysdkbV v;Ld ,oa lw= fyf[k,A  

CuCO3.Cu (OH)2  

 

3- v;Ld ds lkUnz.k dh izoh; /kkou fof/k dk eq[; vk/kkj D;k gS\   

;g fof/k v;Ld dk xSax d.kksa visf{kd ?kuRoksa ds varj ij fuHkZj djrh gSA vr% 

;g xq#Roh; ìFkDdj.k fof/k gSA      

 

4- v;Ld ds lkUnz.k dh Qsu Iyou fof/k eas iz;qDr lxzkagh crkb,A   

phM+ dk rsy] ;wdsfyIVl dk rsy] olk vEy] tSFksaV     

 

5- HktZu izfØ;k dk lehdj.k fyf[k,A  

2 PbS + 3O2 -----------> 2PbO + 2SO2  

 

6- uhye jRu esa Al2O3 ds lkFk dkSulh /kkrq dh v'kqf) mifLFkr gksrh gSA   

CO  
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7- v;Ld fdls dgrs gSa\  

os [kfut ftuls /kkrqvksa dk fu"d"kZ.k vklkuh ls fd;k tk lds rFkk vkfFkZd 

ǹf"V ls ykHkdkjh gks] mUgsa v;Ld dgrs gSA     

 

8- yksgs dk eq[; v;Ld dkSulk gksrk gS\  

gsesVkbM ¼Fe2O3½ 

 

9- izxyu esa dksd rFkk xkyd dk iz;ksx D;ksa fd;k tkrk gS\  

izxyu esa dksd dk iz;ksx vkWDlkbM v;Ld dk vip;u djus ds fy, rFkk 

xkyd dk iz;ksx v'kqf) dks /kkrqey esa ifjofrZr djus ds fy, fd;k tkrk gSA   

 

10- 'kks/ku dh vklou fof/k dkSulh /kkrqvksa ds fy, mi;ksxh gk srh gS\   

de DoFkukad okyh /kkrqvksa tSls ftad ¼Zn½] ikjk ¼Hg½ rFkk dSMfe;e ¼Cd½ ds 

fy, mi;ksxh gksrh gSA   

 

11- Na /kkrq dSls izkIr dh tkrh gS\    

xfyr NaCl ds oS|qr vi?kVu ls lksfM;e ¼Na½ /kkrq izkIr dh tkrh gSA    

 

12- eqDr ÅtkZ ifjorZu rFkk fudk; ds jsMkDl ;qXe ds bysDVªksM foHko ds e/; 

laca/k crkb,A  

G0= -nFE0  

 

13- vkDlhdj.k & vip;u vfHkfØ;kvksa dh vko';d 'krZ D;k gS\   

eqDr ÅtkZ ifjorZu ¼AG0
½ dk eku _.kkRed gksuk pkfg,A     

 

14- dkalk ¼feJ /kkrq½ esa mifLFkr /kkrq,a dkSulh gksrh gS\  

dkWij ¼Cu½ rFkk fVu ¼Sn½  

 

15- fo|qr vi?kVuh fof/k }kjk fdl izdkj dh /kkrqvksa dk fu"d"kZ.k fd;k tkrk gS\   

fØ;k'khy /kkrq tSls & Na, K, Mg, Al  

 

16- lkUnz.k dh Qsu Iyou fof/k fdl izdkj ds v;Ldksa ds fy, iz;qDr dh tkrh gS\   

lYQkbM v;Ldksa ds fy,A  

 

17- xkyd fdls dgrs gS\   
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os inkFkZ tks v'kqf);ksa ds xyukad dks de djus ds fy, izxyu izØe esa feyk, 

tkrs gS] xkyd dgrs gSA  

 

18- vk?kkrh ;k xSax fdls dgrs gS\   

v;Ld ds lkFk mifLFkr vokaNuh; inkFkksZa tSls dadM+] jsr rFkk feV~Vh dks 

vk?kkrh ;k eSfVªDl dgrs gSaA 

 

19- Iyou dkjd fdls dgrs gSa\  

os inkFkZ tks lYQkbM v;Ld ds d.kksa dks ty izfrd"khZ cukdj ty dh lrg 

ij ykrs gSa] mUgsa Iyou dkjd dgrs gSaA    

 

20- Iyou dkjdksa ds nks mnkgj.k crkb,A   

lksfM;e ,fFky tsUFksV rFkk lksfM;e ,fey tsUFksV  

 

21- fdl izdkj ds v;Ldksa ds fy, fuLrkiu izØe dh vko';drk gksrh gS\   

ty;ksftr vkWDlkbM] dkcksZusV rFkk gkbMªkWDlkbM v;Ldksa ds fy, fuLrkiu 

izØe dh vko';drk gksrh gSA  

 

22- FkekZbV D;k gksrk gS\    

/kkrq vkWDlkbM rFkk ,syqfefu;e pw.kZ ds feJ.k dks FkekZbV dgrs gSA     

 

23- LraHk o.kZysf[kdh esa iz;qDr vf/k'kks"kd crkb,A  

,yqfeuk tsy ¼Al2O3½ 

 

24- dkWij dk 'kks/ku fdl fof/k }kjk fd;k tkrk gS\   

oS|qr vi?kVuh fof/k              

 

25- flfydkWu ds 'kks/ku dh fof/k dk uke crkb,A   

e.My ifj"dj.k fof/kA  

 

26- dkWij rFkk eSXuhf'k;e ds feJ.k esa ls /kkrq dks fdl fof/k }kjk ìFkd fd;k 

tkrk gS rFkk D;ksa\    

nzo.k fof/k }kjk ìFkd fd;k tkrk gS D;ksaafd Mg dh rqyuk esa Cu dk xyukad 

mPp gksrk gSA  

 

27- ftad rFkk vk;ju ds feJ.k ds ìFkDdj.k dh fof/k crkb,A     
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vklou fof/k }kjk ìFkd fd;k tkrk gSA  

 

28- izxyu dh izfØ;k dkSulh HkV~Vh esa dh tkrh gS\   

okR;k HkV~Vh  

 

29- >kx Iyou fof/k esa voued dh D;k Hkwfedk gaS\   

voued >kx ;k dsu dks de djus ds fy, iz;qDr fd;s tkrs gSaA  

 

30- <yok yksgs esa dkcZu dh izfr'krrk 3 izfr'kr tcfd fiVok yksgs esa 0-2 eas 0-5 

izfr'kr rd gksrh gSA   

 

mRrj  

1- c   2-n   3-l   4-c   

5-c   6-l   7-n   8-c   

9- l   10-l   11- v  12- l   

13-c   14-l     15- n   16-c  

17- c   18- c   19-l   20- v  

21- l  22-  
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7. P- ब्रॉक के तत्व 

iz'u 1-  veksfu;k dh yfC/k dks c<+kus ds fy, vko”;d fLFkfr;ksa dk o.kZu dhft,\ 

mRrj&            mRizsjd 

N2 + 3 H2         2 NH3   (ΔH = −46.1 kJ·mol
−1

) 

 

mijksä fØ;k mRØe.kh; gS NH3  dh yfC/k c<+kus ds fy, gesa nkc mPp j[kuk 

gksxk ,oa rkiØe de j[kuk gksxkA izkIr veksfu;k dks iF̀kd djrs jgus ij Hkh 

veksfu;k dh  yfC/k vf/kd izkIr gksxhA  

 

iz”u 2 gkcj fof/k ls veksfu;k mRiknu dk ukekafdr fp= cukb;s\ 

 

mRrj 

  

 

 

iz”u 3  veksfu;k v.kq dh lajpuk ,oa ladj.k voLFkk crkbZ;s\ 

mRrj & veksfu;k v.kq esa N ijek.kq SP3
 ladfjr gksrk gSA blesa N ijek.kq ij ,d 

,dy bysDVªku ;qXe ds dkj.k bldh vkdf̀r fodr̀ gksdj fijkfeMh gks tkrh 

gSA  

https://hi.wikipedia.org/w/index.php?title=Mole_(unit)&action=edit&redlink=1
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iz”u 4 veksfu;k {kkjd dh rjg O;ogkj D;ksa djrh gS\ 

mRrj &  os inkFkZ tks bysDVªkWu ;qXe dk nku djrs gSa] yqbl {kkj dgykrs gSA veksfu;k 

esa ukbVªkstu ds ikl ,d bysDVªkWu ;qXe gksrk gS ftls og vklkuh ls ns nsrk 

gS] vr% veksfu;k ,d yqbl {kkj gSA  

 

iz”u 5 oxZ&15 esa /kkrq rRo dk uke ,oa bysDVªksfud foU;kl nhft,A  

mRrj&  oxZ&15 esa /kkrq rRo fcfLeFk gS Bi dk bysDVªksfud foU;kl& 

 1s
2
2s

2
2p

6
3s

2
3p

6
3d

10
4s

2
4p

6
4d

10
5s

2
5p

6
4f

14
5d

10
6s

2
6p

3
  

 

iz”u 6 Hkwjhoy; ijh{k.k D;k gSA lehdj.k fyf[k,A 

mRrj & yo.k dk tyh; foy;u ysdj mlesa leku vk;ru rktk cuk gqvk ruq QSjl 

lYQsV dk foy;u feykrs gSA vc ij[kuyh dh nhokj ds lgkjs lgkjs dqN 

cq¡ns lkWnz H2SO4 dh feykrs gSA ,d xgjs Hkwjs jax dk NYyk nksuksa nzoksa ds feyus 

ds LFkku ij curk gS tks ukbVsªV vk;u dh mifLFkfr dks crkrk gSA 

 NO3
-
    $ 3Fe2$     $    4 H$          NO $ 3Fe3$

  $ 2H2O 

 [Fe(H2O)6]2$

 $ NO            [Fe(H2O)5(NO)]2$

  $ H2O 

       Hkwjh oy; 

 

 

iz”u 7 oxZ 15 ds rRoksa ds la;kstdrk dks”k bysDVªkWfud foU;kl esa vfrfjDr LFkkf;Ro 

D;ksa gksrk gS] le>kb;sA 

mRrj &  oxZ&15 ds rRoksa ds ckg~;re dks”k esa v)Ziw.kZ Hkjs P d{kd gksrs gS ¼ ns2np3
½ tks 

vf/kd LFkk;h gksrs gSA  

 

iz”u 8 ukbVªkstu isUVk gSykbM ugha cukrk gS] D;ksa\ 

mRrj &  oxZ&15 esa ukbVªkstu dks NksM+dj vU; lHkh rRoksa esa fjDr d d{kd mifLFkr 

gksrs gS] ftlds QyLo:i ns2
 d{kd ls ,d bysDVªkWu d d{kd esa pyk tkrk 

gS] ftlls ckg~;re dks”k esa ikap v;qfXer bysDVªkWu gks tkrs gS] ftlls ;s rRo 

ik¡p lgla;kstd cU/k cukus esa leFkZ gksrs gS ijUrq N dsoy rhu lgla;kstd 

ca/k gh cuk ldrk gS vr NCl3 curk gS ijUrq NCl5 ugha curk gSA 

 

iz”u 9 ukbfVªd vEy esa ukbVªkstu dh vkWDlhdj.k voLFkk fyf[k,\ 
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mRrj  ukbfVªd vEy esa ukbVªkstu dh vkWDlhdj.k voLFkk $5 gSA  

 

iz”u 10 dsYdkstsu (Chalcogen) lewg dk lkekU; bysDVªksfud foU;kl fyf[k,A 

mRrj & dsYdkstsu lewg dk lkekU; bysDVªksfud foU;kl ¼ ns2np4
 ½ gksrk gS] bls 

vkWDlhtu ifjokj Hkh dgrs gSA 

 

 

 

 

 

 

 

iz”u 11 vkWDlhtu dk v.kqlw= O2 gksrk gS tcfd lYQj dk S8 D;ksa\ 

;k 

 vkWDlhtu xSl gS tcfd lYQj Bksl] le>kb;sA 

 

mRrj & vkWDlhtu f}ijekf.od v.kq gS tcfd lYQj cgqijekf.od v.kq gSA vkWDlhtu 

esa nksuksa ijek.kq vkil esa f}ca/k ls tqMs gksrs gS rFkk bu v.kqvksa ds e/; nqcZy 

ok.Mjoky cy ik;s tkus ds dkj.k vkWDlhtu ¼O2½ xSl voLFkk esa jgrh gSA 

lYQj esa lHkh ijek.kq ,dyca/k ls tqMs gksrs gS rFkk oy; lajpuk cukrs gSA 

buds e/; izcy ok.Mjoky cy ik;s tkrs gSA vr% lYQj fØLVyh; Bksl 

voLFkk ¼S8½esa gksrk gSA  

 

iz”u 12 Cl2 dh B.Mk o ruq ,oa xeZ o lkanz NaOH ds lkFk vfHkfØ;k ds lehdj.k 

nhft,\ 

 

mRrj  Cl2    $ 2NaOH           NaCl $    NaClO          $   H2O    
         ¼B.Mk o ruq½    lksfM;e gkbiksDyksjkbV  

 3Cl2 $ 6NaOH            5NaCl $    NaClO3     $   3H2O    
       

¼xeZ o lkUnz½
      

lksfM;e DyksjsV 

 

iz”u 13 gsykstu jaxhu D;ksa gksrs gS\ 

 

mRrj& gsykstu ds ijek.kq n”̀; izdk”k ds fofdj.kksa dk vo”kks’k.k djrs gS rFkk 

,dkadh bysDVªkWu ;qXe ds bysDVªkWu mRrsftr gksdj mPp ÅtkZ Lrj esa pys 

tkrs gSA fofdj.k ds fHkUu&fHkUu Dok.Ve vo”kksf’kr gksus ds dkj.k mRlftZr 

izdk”k esa ;s fHkUu&fHkUu jax iznf”kZr djrs gSA  
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iz”u 14 HCl dh rqyuk esa HI izcy vEy gS le>kb;sA 

mRrj& vk;ksfMu ijek.kq ds cM+s vkdkj ds dkj.k HI dh ca/k yEckbZ dk eku HCl dh 

ca/k dh yackbZ ls vf/kd jgrk gSA vr% HI esa H
$
 vk;u nsus dh izof̀r HCl ls 

vf/kd gksrh gS vkSj ;g HCl ls izcy vEy cu tkrk gSA  

 

iz”u 15 Dyksjhu xSl dh fojatu fdz;k dk dkj.k le>kb;s\ 

mRrj& Dyksjhu xSl fojatu ds :Ik esa dk;Z djrh gS];g fdz;k vkWDlhdj.k ds dkj.k 

gksrh gSA 

 Cl2    $ H2O        2 HCl    $ [O] 

 jaxhu inkFkZ  $ [O]                 jaxghu inkFkZ 

 

iz”u 16 Dyksjhu dh bysDVªkWu yfC/k ,UFksYih ¶yksjhu ls vf/kd D;ksa gksrh gS \ 

mRrj Dyksjhu dh bysDVªkWu yfC/k ,UFksYih ¶yksjhu ls vf/kd gksrh gS] ;g ¶yksjhu ds 

NksVs ijek.kq vkdkj ds dkj.k gS tgka 2P d{kdksa dh ijLij fudVrk ds dkj.k 

izcy izfrd’kZ.k gksrk gS rFkk bysDVªkWu dks vkdf’kZr djus dh {kerk esa deh vk 

tkrh gSA 

 

   

iz”u 17 oxZ 17 esa ¶yksjhu izcy vkWDlhdkjd gS] le>kb;s\ 

mRrj& ¶yksjhu izcy vkWDlhdkjd gS D;ksafd & 

1- F – F ca/k dh fo;kstu ,FkSYih de gSA 

2- F dh ty ;kstu ,UFkSYih mPp gS A 

3- bldh bysDVªkWu yfC/k ,UFkSYih dk eku mPp gksrk gS vr% ;g rqjUr 

bysDVªkWu xzg.k dj Lo;a vipf;r gks tkrh gSA  

 

iz”u 18  D;k oxZ 18 ds rRoksa dks vfØ; xSl ds LFkku ij mRd’̀V xSl dgk tkuk 

mfpr gS \ 

mRrj& oxZ 18 esa He, Ne, Ar, Kr, Xe, Ra vkrs gS ;s xSls lkekU; rki ij dksbZ vfHkfØ;k 

ugha djrh gkykafd vc thukWu ,oa fØIVkWu ds vusd ;kSfxd izkIr fd;s tk 

pqds gS ftlls Kkr gksrk gS fd ;s iw.kZr% vfØ; ugha gSA vr% vfØ; ds LFkku 

ij bUgs mRd’̀V /kkrqvksa ¼xksYM] IysVhue ½ dh rjg mRd’̀V xSls dgk tkuk 

vf/kd mfpr gSA  

 

iz”u 19 dkWp] jcj rFkk IykfLVd ls folfjr gks tkus okyh mRd’̀V xSl dk uke 

fyf[k, \ 

mRrj& NksVs vkdkj ds dkj.k fgfy;e esa dkWp jcj rFkk IykfLVd ls folfjr gks tkus 

dh vlkekU; {kerk gksrh gSA  
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iz”u 20 mRd’̀V xSlksa ds DoFkukad de D;ksa gksrs gS\ 

mRRkj  mRd’̀V xSls ,dy ijekf.od gksus ds dkj.k buesa fdlh izdkj dk vUrj 

ijekf.od cy dk;Zjr ugha gksrs gS] buds ijek.kq esa ijLij dksbZ vU;ksU; 

fØ;k;sa ugha gksus ls ;s vklkuh ls cgqr de rki ij gh nzfor gks tkrh gS] 

vr% budk DoFkukad de gksrk gSA  

 

iz”u 21 mu nks fo’kSyh xSlksa ds uke crkb;s tks Cl2 ls cukbZ tkrh gSA 

mRrj & COCl2 QkLthu xSl 

 CCl3NO2 vJq xSl  

 

iz”u 22 ¶yksjhu dh fo|qr _.krk vk;ksfMu ls vf/kd gS fQj Hkh HF dh rqyuk esa HI 

vf/kd vEyh; D;ksa gksrk gS] dkj.k crkb;sa\ 

mRrj ¶yksjhu dh fo|qr _.krk lokZf/kd gksrh gSA H ,oa F dh fo|qr _.krk esa 

varj vf/kd gksus ds dkj.k ca/k dh /kzqo.krk c<+rh gS ftlls H-F ca/k izcy gks 

tkrk gS lkFk gh HF esa gkbMªkstu ca/k Hkh ik;s tkrs gS mijksDr nksuksa dkj.kksa ls 

HF foy;u esa vklkuh ls H+
 vk;u ugha nsrk gS vkSj bldk vEyh; xq.k HI ls 

de gksrk gSA 

 

iz”u 23 16 osa oxZ esa vkWDlhtu dh bysDVªkWu yfC/k ,UFkSYih dk eku lcls de D;ksa 

gksrk gS\ 

mRrj & vkWDlhtu dk ijek.kq vkdkj oxZ esa lcls aNksVk ,oa bysDVªkWu & bysDVªkWu 

izfrd’kZ.k vf/kd gksrk gS ifj.kkeLo:i vkWDlhtu dh ckg~; bysDVªkWu xzg.k 

djus dh {kerk de gksrh gSA  

 

iz”u 24  O3 ,d izcy vkWDlhdkjd dh rjg D;ksa dk;Z djrh gS\ bldk fojatd xq.k 

le>kb;sA 

mRrj& vkstksu vklkuh ls uotkr vkWDlhtu eqDr djrh gSA 

 O3      O2  $ [O] 

vr% ;g izcy vkWDlhdkjd dh rjg dk;Z djrh gSA 

;g /kkfRod lYQkbMksa dks lYQsV esa vkDlhdr̀ djrh gSA  

PbS  $ 4O3      PbSO4  $ 4O2  

¼dkyk½                 ¼lQsn½ 

 

iz”u 25  ¶yksjhu dh vf/kdka”k vfHkfØ;k,a m’ek{ksih D;ksa gksrh gS a\ 

mRrj  ¶yksjhu dh vf/kdka”k vfHkfØ;k,a m’ek{ksih gksrh gS D;ksafd ¶yksjhu dh ca/k 

fo;kstu mtkZ cgqr de gksrh gSA ¶yksjhu dk vkdkj cgqr NksVk gksrk gS ftl 

ij rhu ,dy bysDVªkWu ;qXe gksrs gSA ;s ,dy bysDVªkWu ;qXe nks F ijek.kqvksa 
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ds e/; izfrd’kZ.k djrs gS ftlls ca/k nqcZy gks tkrs gS vkSj F2 v.kq ds 

fo;kstu ls m’ek eqDr gksrh gSA  

 

 

iz'u 26 ghfy;e dks xksrk[kksjh midj.kksa esa mi;ksx D;ksa fd;k tkrk gS\ 

mRrj& vk/kqfud xksrk[kksjh ds midj.kksa esa ;g vkWDlhtu ds ruqdkjh ds :i esa 

mi;ksx esa yh tkrh gS D;ksafd jDr esa bldh foys;rk cgqr de gksrh gSA 

 

iz”u 27 jsMkWu ds jlk;u dk v/;;u djuk dfBu D;ksa gS \  

mRrj& jsMkWu ,d jsfM;ks,sfDVo rRo gksus ds dkj.k blds jlk;u dk v/;;u djuk  

dfBu gSA 

 

iz”u 28 pedhys foKkiu iV~V cukus esa  fdl xSl dk mi;ksx fd;k tkrk gS\ 

mRrj& fu;kWu xSl dkA 

 

iz”u 29 ekSle dh tkudkjh gsrq xqCckjksa esa dkSulh xSl Hkjh tkrh gSA 

mRrj& ghfy;e xSl  

 

iz”u 30 mPp rki /kkrqdeZ izØe esa  vfØ; okrkoj.k cukus esa dkSulh xSl dke vkrh 

gS\ 

mRrj & vkxZu xSl 

 

iz”u 31 oxZ 17 ds rRoksa ds gkbMªkbMks dks LFkkf;Ro ds c<+rs Øe esa O;ofLFkr djsaA 

mRrj HI  HBr  HCl  HF  

 LFkkf;Ro dk c<+rk Øe A 

 

iz”u 32 vEyh; vkWDlkbM fdls dgrs gS\ mnkgj.k nhft;sA 

mRrj& os vkWDlkbM tks ty ds lkFk la;ksx dj vEy nsrk gSa] mUgs vEyh; vkWDlkbM 

dgrs gSA 

 CO2,  SO2,  N2O5,    vEyh; vkWDlkbM gSA 

 

 

iz”u 33 {kkjh; vkWDlkbM fdls dgrs gSa\mnkgj.k nhft;sA 

mRrj & os vkWDlkbM tks ty ds lkFk la;ksx dj {kkj mRiUu djrs gS] {kkjh; 

vkWDlkbM dgrs gSA 

 Na2O,    MgO,   Fe2O3    {kkjh; vkWDlkbM gSA 

 

iz”u 34 mHk;/kehZ vkWDlkbM fdls dgrs gSa\ mnkgj.k nhft;s A 
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mRrj& os vkWDlkbM tks vEyh; o {kkjh; vkWDlkbM nksuksa izdkj dk O;ogkj djrs gS] 

mUgs mHk;/kehZ vkWDlkbM dgrs gSaA 

 Al2O3   ,d mHk;/kehZ vkWDlkbM gSaA 

 

iz”u 35 mnklhu vkWDlkbM fdls dgrs gS\ mnkgj.k nhft;sA 

mRrj v/kkrqvksa ds dqN vkWDlkbM u rks vEyh; gksrs gSa vkSj uk gh {kkjh;] mnklhu 

izdf̀r ds gksrs gS] mUgs  mnklhu vkWDlkbM dgrs gSaA 

 CO,  NO,   N2O 

 

iz”u 36 oxZ 16 ds rRoksa ds vkWDlkbM dh {kkjh;@vEyh; izdf̀r vkorZ o oxZ esa 

le>kb;sA 

mRrj& vkorZ esa ck;s ls nk;sa pyus ij rRoksa ds vkWDlkbM dh {kkjh; izof̀r ?kVrh gS 

tcfd vEyh; izof̀r c<+rh gSA oxZ esa Åij ls uhps pyus ij {kkjh; izof̀r 

c<+rh tcfd vEyh; izor̀h ?kVrh gSA 

 

iz”u 37 rRo O  dkSu dkSulh vkWDlhdj.k voLFkk iznf”kZr djrk gSA  

mRrj & &2]  &1]  $1]  $2 

 

iz”u 38 H2S ,oa  H2O esa ls fdldk vkca/k dks.k vf/kd gS ,oa D;ksa\ 

mRrj& H2S ,oa  H2O nksuksa esa ladj.k voLFkk SP3
 gS ,oa nksuksa ij nks ,dy bysDVªkWu 

;qXe gS ijUrq vkWDlhtu dh fo|qr _.krk lYQj ls vf/kd gksus ds dkj.k 

H2O esa caf/kr bysDVªkWu vkWDlhtu ds vf/kd fudV jgrs gS] buds e/; 

izfrd’kZ.k c<+us ds dkj.k H2O esa vkca/k dks.k H2S ls vf/kd gksrk gSA 

 

iz”u 39 dkSulh ,slh /kkrq,a gS tks lkUnz ukbVªhd vEy esa foy; ugha gksrh gS ,oa D;ksa\ 

mRrj& dqN /kkrq,a tSls Øksfe;e] ,Y;qfefu;e lkUnz ukbVªhd vEy esa foy; ugha gksrh 

gSA D;ksfd bu /kkrqvksa dh lrg ij /kkrq vkWDlkbM dh ijr te tkrh gS] tks 

vfØ; gksrh gSA  

 

iz”u 40 SbH3 ,oa BiH3 esa ls dkSu izcy vipk;d gS ,oa D;ksa\ 

 

mRrj a& SbH3 ,oa BiH3 es ls BiH3 vf/kd izcy vipk;d gS D;ksafd Bi dk ijek.kq vkdkj 

Sb dh rqyuk esa vf/kd cM+k gksus ds dkj.k bldh ca/k fo;kstu ÅtkZ de gksrh 

gS BiH3 vklkuh ls H ijek.kq nsrk gS tks nwljs iznkFkZ dk vip;u dj nsrs gSA  

 

 

 

iz”u 41 N2  v.kq dejs ds rki ij de fØ;k”khy D;ksa gS\ 
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mRrj& N2  v.kq esa nksuksa ukbVªkstu ijek.kq ds e/; f=ca/k gksus ds dkj.k bldks rksMus 

ds fy, vR;f/kd ÅtkZ dh vko”;drk gksrh gS] dejs ds rki ij N2  v.kq dks 

vklkuh ls ugha rksM ikrs gS blfy, N2  v.kq de fØ;k”khy gSA 

 

iz”u 42 ukbVªkstu dk v.kqlw= N2  gS tcfd QkWLQksjl dk P4  gS le>kb;s\ 

mRrj & ukbVªkstu dk vkdkj vR;f/kd  NksVk] mPp fo|qr _.krk] mPp vk;uu 

,UFkSYih rFkk la;ksth dks”k esa d d{kdksa dh vuqifLFkfr ds dkj.k N, N ds e/; 

f=ca/k vklkuh ls cudj ukbVªkstu f}ijekf.od v.kq cukrk gS tcfd 

QkWLQksjl dk vkdkj cM+k o d d{kdksa dh mifLFkfr ds dkj.k QkWLQksjl 

ijek.kq ds e/; f=ca/k ugha cu ikrk gS vr% bldk v.kqlw= P4  gksrs gSA 

 

iz”u 43 ukbVªkstu dh rqyuk esa QkWLQksjl vf/kd fØ;k”khy D;ksa gS\ 

mRrj& ukbVªkstu esa f=ca/k gksus ds dkj.k bldh ca/k fo;kstu ÅtkZ dk eku cgqr  

vf/kd gksrk gS tcfd QkWLQksjl esa ,dy ca/k gksrs gS tks vklkuh ls VqV tkrs 

gS blfy, ukbVªkstu dh rqyuk esa QkWLQksjl vf/kd fØ;k”khy gSA 

 

iz”u 44 H2S xSl gS tcfd   H2O nzo gS] D;ksa\ 

mRrj& H2O esa vfrfjDr gkbMªkstu ca/ku mifLFkr gksus ds dkj.k ty ds v.kqvksa esa 

vk.kfod laxBu mPp gks tkrk gS blfy, ty nzo gS tcfd H2S esa gkbMªkstu 

ca/ku vuqifLFkr gksus ds dkj.k H2S xSl gSA 
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8-   d- एवं f- ब्रॉक के तत्व  

d-  oLrqfu’B iz”u %& 

iz 1 fuEufyf[kr esa dkSu lh ladze.k /kkrq vf/kdre vkWfDldj.k voLFkk n”kkZZrh gS \ 

 v-  Fe    c--  Mn  l-  V     n-  Cr         Ans (  ) 

iz 2 fdlh ladze.k rRo X dk $3 vkWfDldj.k voLFkk esa foU;kl 3d
4
  gS rks X dk  

ijek.kq la[;k gSA 

 v-  25 c-   26 l-   22 n-  19 

iz  3 lksuk /kkrq [AU] dk vkWfDldj.k la[;k gksrk gsS \ 

 v-  $1 c-  0  l-  &1 n-  buesa ls lHkh 

iz 4 fuEu esa d- CykWd rRo gSaA 

 v--  Gd  c- Zr   l- Cs  n-  Es  

iz 5 ladze.k rRoksa )kjk vf/kdre vkWfDldj.k voLFkk iznf”kZrr gks ldrs gSa  \ 

 v-  $7 c-  $8 l-  $6 n-  $5 

iz 6 fuEu esa  ls dksSu ls rRo mHk;/kehZ vkWDlkbM  cukrk gSSa \ 

 v-  Fe c-  Cu l- Zn n-  Ca 

iz 7 edZjh ikjk fdl dkj.k ls dejs ds rki ij nzo voLFkk esa feyus okyh vdsyh 

/kkrq gsSS \ 

 v-  viuh cgqr mPp vk;uu ,UFkSYih o nqcZy /kkfRod ca/k 

 c-  viuh de vk;uu ,UFkSYih 

 l-  vius mPp ijek.kq Hkkj 

 n-  vius mPp ok’Ik nkc 

 

iz 8 fuEu esa dkSu ,d izFke laadze.k Js.kh dk rRo ugha gS \ 

 v-   yksgk  c-   dzksfe;e  l--  eSsfXuf”k;e n-  fudsy 

iz 9  d- d{kdksa dss rhu v;qfXer bysDVªkWu j[kus okyk lewg gS \ 

 v-   Ti
+3

,  Cu
+2
   c-  Cr

+3
,  Co

+2
   l- Mn

+2
,  Fe

+3
  n-  Ni

+2
,  Cu

+2
 

iz 10 ladze.k /kkrq,a izzk;% vuqpqEcdh; gksrh gSa \ 

 v-  mPp nzOk.kkaad rFkk DoFkukad ds dkj.k 

 c-   fjDr  d& vkWfcZVyksa dh mifLFkfr ds dkj.k 

 l-  v;qfXer bysDVkWu dh mifLFkfr ds dkj.k 

 n-  vk?kkro/kZuh;rk rFkk rU;rk ds dkj.kA 

izz 11  3d ladze.k Js.kh esa fdl ijek.kq la[;k okyss rRo gksrs gSaa \ 

 v-  22 ls 30  c--  21 ls 30  l-  21 ls 31  n-  21 ls  29 

iz 12 fuEufyf[kr esa fdl laadze.k rRo dh ijek.kq f=T;k lcls de gksxh \ 
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 v-  Sc   c- Ni  l- Cu  n-  Zn  

izz 13 ladze.k rRoksa dk lkekU; bysDVkWfud foU;kl  gS & 

 v-  (n – 1) d
1 - 10 

n s
1 – 2

   c-  (n – 1) d 
5  

n s
 2
 

 l-  (n – 1) d
1 - 5 

n s
0
   n-  buesa ls dksbZ ugha 

iz 14 fuEufyf[kr ;qXeksaa esa ls dkSu lk ;qXe jaxghu rFkk izfrpqEcdh; gkssxk \ 

 v-   Sc
+3

,   Ti
+4
   c- Ti

+4
,  VS 

 l- Cu
+1

,   Zn
+2
   n- buesa ls lHkh 

iz 15 fuEufyf[kr esaa ls fdl rRo esa 4f mtkZ Lrj dzfed :Ik ls Hkjrk gS \ 

 v-  ySUFksukbM c-  ,fDVukbM l-  ladze.k /kkrq      n-  eqnzk /kkrq 

 

iz 16 ijk;qjssfu;e rRo fuEu esa ls dkSu&lk gSS \ 

 v-  Pr  c-  Pu  l-  Pm    n-  P 

iz 17 ,sfDVukbM Jss.kh esa vf/kdre vkWDlhdj.k voLFkk n”kkZus okyk RkRo gksrk gSS & 

 v-  Am  c-  Cm  l-  Bk    n-  Cf 

iz 18 ,sfDVukbM rRoksa dh vf/kdre vkWDlhdj.k voLFkk gksrh gS \ 

 v-  $3  c--  $4  l-  $5  n-  $6 

iz 19 ySUFkssukbMksaa dh lkekU; vkWWDlhdj.kk voLFkk gksrh gS & 

 v-  $1  c-  $2  l-   $3  n-  $4 

iz 20 fuEufyf[kr ;qXeksa esa ldaze.k rRo gSa \ 

 v-  Na vkSj Ca    c-  Mg vkSj Al    l-  S vkSj  P   n-- Cu vkSj  

Fe   

mRrjekyk & 

1  ¼c½]  2  ¼v½]   3  ¼v½ ]   4  ¼c½]  5  ¼v½]   6 ¼l½]   7 ¼v½]   8 ¼l½]   9 

¼c½]  10 ¼l½]  11 ¼c½]   12 ¼n½]   13 ¼v½]   14 ¼n½]  15 ¼v½]   16 ¼c½]  17 ¼v½]  

18 ¼n½]  19 ¼l½]  20 ¼n½ 

[k-    y?kqRrjkRed izz”u %& 

iz 1 Zn,  Cd,  Hg rRoksa dks ladze.k rRo ugha ekuk tkrk gSA D;ksa \ 

mRrj &  mijksDr rhuksa rRoksa esa d
10

s
2
 foU;kl gksrk gS rFkk budh $2 vkWDlhdj.k     

voLFkk esa d
10

s
0
 foU;kl gksrk gSA bl izdkj iw.kZ Hkjs d

 
 d{kdksa ds dkj.k bUgsa 

ladze.k rRo ugha ekuk tkrk] ;|fi ;s d CykWd ds rRo gSaA 

iz 2 ySaFksukbMm ladqpu dh rqyuk esa ,d rRo ls nwljs rRo ds e/; ,fDVukbM 

ladqpu vf/kd gksrk gSA dkj.k nhft,A 

mRrj  &  ysSaFksukbM ladqpu esa 4 f midks”k mifLFkr gksrk gS] tcfd ,fDVukbM 

ladqpu esa 5 f midks”k mifLFkr gksrk gSA 5 f bysDVªkWu esa 4 f bysDVªkWu dh 

rqyuk esa ifjj{k.k izzHkko cgqr de gksrk gSA vr% ,fDVukbM ladqpu ySaFksukbM 

ladqpu ls vf/kd gksrk gSA 
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iz 3 ladze.k rRoksa dh d.ku ,UFkSYih mPp gksrh gSA 

mRrj &  ladze.k rRoksa ds ijek.kqvksa esa cM+h la[;k esa v;qfXer bysDVªkWu mifLFkr gksrs 

gSS] vr% buesa izcy vUrjk.kfod vU;ksU; vfHkfdz;k gksrh gSA ijek.kqvksa ds e/; 

izcy vkcU/ku ds QyLo:Ik budh d.ku ,UFkSYih mPp gksrh gSA 

 iz 4 ladze.k /kkrq ,oa buds ;kSfxd mRre mRizsjd gksrs gSa \ 

mRrj & v-  bu rRoksa dss ikl fjDr d- d{kd mifLFkr gksrs gSaA 

   c-  ;ss rRo ifjorZu”khy vkWDlhdj.k voLFkk izznf”kZr djrs gSaA 

 mijksDr nksuksa dkj.kksa ls ladze.k rRo fdz;kdkjd v.kqvksaa dss lkFk fjDr d& 

d{kdksa dks mi;ksx esa ysdj vklkuh ls e/;orhZ vLFkkbZ ;kSfxd cukrs gSa tks 

vkxs mRiknksa esa VwVdj iqu% eqDr gksdj viuh iwoZ voLFkk esaa vk tkrs gSaaA bl 

izdkj ;s mRiszjd dk dk;ZZ djrs gSaA 

iz 5  Ti
+4
 vk;u jaxghu gksrk gSA le>kb;sA 

mRrj &  Ti = [Ar] 3d
2
 4s

2 

      Ti
+4

 = [Ar] 3d
0
 4s

0
 

  vr% Ti
+4
 vk;u ukscy xSl foU;kl j[krk gSA iw.kZ Hkjs d{kdksa ds vR;f/kd 

LFkkf;Ro ds dkj.k ;g ǹ”; izdk”k dks vo”kksf’kr ughaa dj ikrk gS vkSj jaxghu  

gksrk gSA bldh rqyuk esa Ti
+3
 vk;u esa 3d

1
 4s

0
 foU;kl gksus ds dkj.k ,d 

v;qfXer bysDVªkWu gksrk gsS] vr% Ti
+3
 vk;u jaxhu gksrk gSA 

iz 6 flYoj ijek.kq dh ewy voLFkk esaa iw.kZ Hkjs d- d{kd (4d
10

) gS fQj Hkh ;g ,d  

ladze.k rRo gSAa dSls \ 

mRrj & flYoj dk bysDVªkWfud foU;kl 39Ag = [Ar] 4d
10

5s
1
 gSA flYoj vius ;kSfxdksa 

esa $1[AgCl, Ag2s] ,oa $2 [AgF2 & Ago] vkWfDldj.k voLFkk iznf”kZr djrk 

gSA $2 vkWDlhdj.k voLFkk esa 4d
9
5s

0
 foU;kl gksus ds dkj.k blesa viwoZ d 

&d{kd mifLFkr jgrk gSA blfy;s Ag ,d ladze.k /kkrq gSA 

iz 7 ,fDVukWbM vkaadqpu dks le>kb;sA 

mRrj &  5f vr% ladze.k Js.kh esa cka;s ls nka;s (Ac ls Lr) pyus ij vkdkj esa deh  

gksuk] fo”ks’k :Ik ls An
+3
 vk;uksa ds vkdkj esa deh gksuk ,fDVukWW;M ladqpu 

dgykrk gSA  

  5f d{kdksa dk ifjj{k.k izHkko cgqr de gksrk gS] tks fd ukfHkfd; vkos”k c<+us 

ds dkj.k mRiUu vkd’kZ.k cy dh larqfyr ugh a dj ikrk gSA QyLo:Ik vkdkj 

esa fujUrj deh gksrh gSA 

iz 8 vUrjdk”kh ;kSfxd D;k gS \ mnkgj.k nhft;sA 

mRrj & ladze.k /kkrqvksa ds fdzLVy esa ijek.kqvksa ds fudVre :Ik ls O;ofLFkr gksus dss  

ckn Hkh buds e/; NksVs&NksVs fjDrr LFkku “ks’k cps jgrs gSaA bUgsa vUrjkdk”k 

djrs gSaA bu LFkkuksa ij NksVs&NksVs ijek.kq H, B, C, N vkfn izos”k djds ftu 

;kSfxdksa dks cukrs gSA mUgsa vUrjkdk”kh ;kSfxd dgrss gSaA 
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mnkgj.k & Tic,   Mn4N  vkfn A 

iz 9  M
+2
 vk;u (Z = 29) ;g dkWij dk vk;u Cu

+2
 gSA bldk bysDVªkWu foU;kl      

Cu
+2

 = [Ar] 3d
9
 4s

0
  gksxkA  

    3d
9
             4s

0   
 

   
      ;gka v;qfXer bysDVªkWu n = 1 gSSA 

 pqEcdh; vk?kw.kZ 

          = √       

                               = √        =  √   =  1.73 B.M    

iz 10 ysaFksukWbM ladqpu D;k gS \ 

mRrj & ysaFksukWbM rRoksaa esaa vkus okykk vafre bysDVªkWu 4f midks”k esa tkrk gS ftldk  

ifjj{k.k izHkko 5d byssDVªkWu dh rqyuk esa cgqr gh de gksrk gSA ysfdu izHkkoh 

ukfHkdh; vkos”k esa (32) dh òf) gksus ds dkj.k czkáre 6s bysDVªkWuksa ij 

vR;f/kd ukfHkdh; vkd’kZ.k cy yxrk gS vkSj ;s vUnj dh vkSj f[kapus yxrs 

gSaA bl dkj.k mRrjksRrj vkdkj esa deh vkrh gS] bls ySaFksukWbM ladqpu dgrs 

gSaA 

iz 11 ty;ksftr Zn
+2
 vk;u jaxghu gksrk gS] D;kas \ 

mRrj & ty;ksftr Zn
+2
 vk;u dk foU;kl gksxk 28Zn

+2
 = [Ar] 3d

10
 4s

0
 bl foU;kl 

esa      

Zn
+2
 ds ikl dksbZ Hkh v;qfXer bysDVªkWu ugha gSA iw.kZ Hkjs d{kdksa ds LFkkf;Ro 

ds dkj.k ;g ǹ”; izdk”k dks vo”kksf’kr ugha dj ikrk vkSj jaxghu gksrk gSA 

izz 12 fe”k /kkrq esa iz;qDr vf/kdre laxBu okyh nks /kkrqvksa ds uke fyf[k,A 

mRrj & ysaFksukbM rRoksa ds la;ksx ls cuh feJ /kkrq dks fe”k /kkrq dgrs gSaA blesa  

ySaFksukbM Js.kh dk dksbZ rRo ,oa vk;ju gksrk gS tSls & 40% lhfj;e $ 44% 

ySaFksue ,oa fu;ksMk;fe;e $ 5% vk;ju ,oa lw{e ek=k esa S, C, Si,  Ca ,oa 

Al gksrs gSA 

iz 13 izFke laadze.k Js.kh ds /kkrq vk;uks a ds jax ,oa tfVy ¼ladqy½ ;kSfxd cukus dh 

izòfr ds dkj.k dks le>kb;sA 

mRrj & jaxhu vk;u&fdzLVy fQYM fl)kUr ds vuqlkj tc fuEu mtkZ okys d- 

d{kd  

(t2g)  ls bysDVªkWu dk mRrstu mPp mtkZ okys d&d{kd eg esa gksrk gS] rks 

mRrstu mtkZ dk eku ǹ”; {ks= esa vo”kksf’kr izdk”k dh vkò̀fr ds laxr gksrk gS 

rFkk izsf’kr jax vo”kksf’kr izdk”k dk iwjd jax gksrk gSA ;g fyxs.M dh izòfr ij 

fuHkZj djrk gSA tyh; foy;u esaa ty ds v.kq fyxs.M dk dk;Z djrss gSaa ,oa 

jaxhu vk;u cukrs gSaA 
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tfVy ;k ladqy ;kSfxd & laadze.k /kkrqq vk;ukssa ds NksVs vkdkj] mPp vk;fud 

vkos”k ,oa ca/k cukus ds fy, d&d{kdksa dh miyC/krk ds dkj.k ;s /kkrq vk;u 

fuf”pr la[;k esa _.kk;u ;k mnklhu v.kq ls tqM+dj ladqy Lih”kht cukrs gSa] 

ftlds fof”k’V xq.k gkssrs gSSaA 

mnkgj.k &  [Fe(CN)6]
-3

,     [Fe(CN)6]
-4

,     [Cu(NH3)]
+2

,    [PtCl4]
-2

  vkfnA 

iz 14 inkFkZ dss pqEcdh; xq.kksa ij rki dk D;k izHkko iM+rk gS \ 

mRrj & inkFkZ ds izfrpqEcdh; xq.k ij rki dk dksbZ izHkko ughaa iM+rk ijUrqq 

vuqpqEcdh;  

xq.k rki ds O;qRdzekuqikrh gkssrk gSA 

    vuqpqEcdRo dk eku  ∝ 
 

        

;fn yksSg pqEcdh; inkFkZ dk rki c<+k fn;k tk, rks mudk pqEcdRo u’V gks 

tkrk gS] D;ksafd muesa d.kksa dh O;oLFkk cny tkrh gSA 

izz 15  dkj.k crkrs gq, fuEu vk;uksa dks mudh vk;fud f=T;k ds ?kVrs dze esa 

O;ofLFkr dhft;sA    Mn
+7

,    Mn
+5

,    Mn
+2

,    Mn
+6

,    Mn
+4

 

mRrj & vk;fud f=T;k dk eku rRo dh vkWDlhdj.k voLFkk ds O;qRdzekuqikrh gksrk 

gSA 

  vk;fud f=T;k ∝  
 

    

 blfy;s  tSlss&tSls vkWfDldj.k voLFkk c<+rh gSS vk;fud f=T;k de gksxhA 

  Mn
+2

 >  Mn
+4 

 >   Mn
+5

  >   Mn
+6

  >  Mn
+7
 

iz 16 ladze.k rRo izcy /kkfRod ca/k cukrs gSaaA D;ksa \ 

mRrj & laadzze.k rRoksa esa izHkkoh ukfHkdh; vkos”k dh vf/kdrk ,oa v;qfXer d 

&bysDVªkWuksa  

dh miyC/krk ds dkj.k ladze.k rRo izcy /kkfRod cU/k cukrs gSaA blh dkj.k 

;s     

dBksj rFkk mPp xyukad] mPp DoFkukaad okys gksrs gSaA tSls&tSls v;qfXer    

bysDVªkWuksa dh la[;k c<+rh tkrh gS] /kkfRod ca/k dh lkeF;Z Hkh c<+rh tkrh gS    

blfy;s Sc ls Cr rd dBksjrk c<+rh gS fQj Zn rd de gksrh gSA 

iz 17 ladze.k rRo ifjorZu”khy vkWDlhdj.k voLFkk iznf”kZr djrs gSaA D;ksa \ 

mRrj & ladze.k rRoksa esa ns ,oa (n-1) d d{kdksa dh mtkZ yxHkx leku gksrh gSA ns 

,o      

(n – 1) d d{kdksa ds bysDVªkWu cU/k cukus esa Hkkx ysrs gSaA vr% ;s rRo fofHkUu 

vkWDlhdj.k voLFkk,a iznf”kZr djrs gSa fdlh rRo dh mPpre vkWDlhdj.k 

voLFkk   d{kdksa ds dqy + (n – 1) d d{kdksa ds dqy bysDVªkWuksa ds ;ksx ds 
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cjkcj gksrh gSA bl ladze.k Js.kh esa cka;sa ls nka;s tkus ij vkWDlhdj.k voLFkk 

igys c<+rh gS fQj ?kVrh tkrh gSA 

iz 18 inkFkZ ds pqEcdh; xq.kksaa ij rki dk D;k izHkko iM+rk gS \ 

mRrj &  inkFkZ ds izfrpqEcdh; xq.k ij rki dk dksbZz izHkko ugha iM+rk ijUrq   

vuqpqEcdh; xq.k rki ds O;qRdzekuqikrh gksrk gSA 

  vuqpqEcdRo dk eku ∝  
 

    

;fn ykSg pqEcdh; inkFkZ dk rki c<+k fn;k tk, rks pqEcdRo u’V gks tkrk gS] 

D;ksafd muesa d.kksa dh O;oLFkk cny tkrh gSA 

iz 19 ySaFksukbM rRoksa esa $3 vkWDlhdj.k voLFkk vf/kdLFkk;h gksrh gS] le>kb;sA 

mRrj & ySaFksukbM rRoksa esa izFke rhu vk;uu mtkZvksa ds eku dk ;ksx cgqr de gksrk 

gSA  

vr% ;s rRo vk;fur gksrs gS vkSj $3 vkWDlhdj.k voLFkk budh LFkk;h 

vkWDlhdj.k  voLFkk gksrh gSA 

iz 20 ySaFksukbM vkSj ,fDVukbM rRoksa esa varj Li’V dhft;sA 

  ySaFksukbM      ,fDVukbM 

1- lkekU; vkWDlhdj.k  voLFkk  $3 ,o a    1-  lkekU; vkWDlhdj.k voLFkk 

$3   

ds vykok dqN rRo $2 o $4 voLFkk  ds vykok dqN rRo $2] $4] 

$5]  

Hkh iznf”kZr djrs gSaA     $6 voLFkk Hkh iznf”kZr djrs 

gSA 

2- ladqy ;kSfxd cukus ds cgqr de    2-  ladqy ;kSfxd cukus dh cgqr    

izòfr ik;h tkrh gSA    vf/kd izòfr ikbZ tkrh gSA 

3- dsoy izksfefFk;e jsfM;ks,fDVo rRo gS    3-  lHkh rRo jsfM;ks,fDVo gSaA 

4- buds pqEcdh; xq.k vklkuh ls le>k,   4-  buds pqEcdh; xq.kksa dks 

le>kuk   

tk ldrs gsSaA     dfBu gSA 

5- ;s vkWDlkss /kuk;u ugha cukrs gSaA    5-  ;s vkWDlks /kuk;u tSls& Uo
+
,        

vkfn      Uo2
+
, Puo2

+
   cukrs gSsaA     

6- buds vkWDlkbM ,oa gkbMªksDlkbM de   6-  buds vkWDlkbM ,oa 

gkbMªksDlkbM 

{kkjh; gksrs gSaA     vf/kd {kkjh; gksrs gSaA 

 

 



 

69 
 

9. उऩसहसंमोजक मौगगक 

izz 1 fuEufyf[kr esa dkSu & lk vk;u jaxghu gS \ 

 v-  Cu
+
    c-  CO

2+
       l- Ni

+2
      n-    Fe

+3
   

iz 2 K4[Fe (CN)6] dk IUPAC  uke gSA 

 v-  iksVsf”k;e Qsjklk;ukbM  c-  iksVSf”k;e Qsjhlk;ukbM 

 l-  iksVsf”k;e gSDlklk;uks QsjsV   l-  iksVsSf”k;e gsDlklk;uksQsjsV 

iz 3 fudsy dk [Ni (Co)4]  esaa vkWfDldj.k voLFkk gksrh gS & 

 v-  4   c-  0  l-  2  n-  3 

iz 4 K4[Fe (CN)6]  gS & 

 v-  Mcy lkYV c-  tfVy yo.k l-  vEy n-  HkLe 

iz 5 fuEu esa ls fdldh vkd̀fr  prq’dQydh; gksrh gS \ 

 v-  [Ni (CN)4]
2-
   c- [Pd(CN)4]

2-
    l-  [Pt Cl4]

2-
 n-  [Ni Cl4]

2-

  

iz 6  C2 v.kq esa     vkSj    cU/ku dh la[;k gS & 

 v-  1   vkSj  1     c-  1    vkSj 2   

 l-  flQZ 2     n-  1   vkSj 3   

iz 7 fyxs.M l{ke gksrss gSa tks de ls de & 

 v-  ,d tksM+h bysDVªkWu izznku dj ldrs gSaA 

 c-  ,d bysDVªkWu iznku dj ldrs gSaA 

 l-  rhu bysDVªkWu iznku dj  ldrs gsaSA 

 n-  bueas ls lHkhA 

iz 8 og ladze.k /kkrq tks ftxyj & ukVk mRizsjd ds :Ik esa dke esaa yk;k tkrk gS 

& 

 v-  Tl  c-  Th   l- Ti  n-  Te 

iz 9 eksgj yo.k dk lw= gS  & 

 v-  FeSo4 . TH2O   c-  Fe So4  . (NH4)2 So4 

 l-  Fe So4 (NH4)2 . 6H2O n-  Fe So4. 5H2O 

iz 10 leUo;h la[;k N% (6) j[kus okys ladqy dk mnkgj.k gS & 

 v-  [Ni (Co)4]   c-  [Cu (NH3)4] So4 

 l-  [Fe (Co)5]   n-  [Co (NH3)4] Cl3   

mRrjekyk & 

1  ¼v½]  2 ¼n½]   3 ¼c½ ]  4 ¼c½]  5  ¼n½]  6 ¼c½]  7 ¼v½]   8 ¼l½]   9 ¼l½]  10 

¼n½ 
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y?k qRrjkRed iz”u & 

iz 1  Ni (Co)4 esa laadj.k voLFkk D;k gS \ 

mRrj & SP
3
 

iz 2 DyksjksfQy esa dkSulk rRo ik;k tkrk gS \ 

mRrj & Mg 

iz 3  [K3 Fe (CN)6] esa dssUnzh; /kkrq vk;uu dk vkWDlhdj.k vad o milgla;kstd  

la[;k crkb;s \ 

mRrj & [K3 Fe (CN)6] 

  3 [+1] + 1 [x] + 6 [-1] = 0 

       3 + x – 6       = 0 

         x        = 0 

vr% Fe vk;u dk vkWDlhdj.k vad $3 gSSA Fe vk;u ls 6 CN
-
 tqMs gSa vr% 

milgla;kstd la[;k 6 gSA 

iz 4 fuEu fyxS.Mks esa ,d nUrqd ,oa f}nUrqd fyxS.M dks igpkfu,A 

 v-   en  c-   CN-  l- acac  n-   dmg 

 v-    en - ethylenediamine    &  f}nUrqd 

 c-    CN – cyanide     & ,d nUrqd 

 l-   acac - acetylacetonato   & f}nUrqd 

 n-   dimethylglyoximinoto   &  f}nUrqd 

 

iz 5 milgla;kstd ;kSfxd K2 [ Zn (OH)4 ] dk IUPAC uke  nhft;s A 

mRrj & iksVsf”k;e VsVªk gkbMªksDlksftdsV [II]  

izz 6 izR;sd dks ,d mnkgj.k nsdj le>kb;sA 

 v-  gkseksysfIVd ladqy  c-  gsVjksysfIVd ladqy 

 l-  fdysV fyxs.M   n-  dSalj mipkj  esa  iz;qDr laadqy 

mRrj & v-  gkseksysfIVd ladqy & ,sls ladqqy ;kSfxd  ftlesa /kkrqq ijek.kq@vk;u  

dsoy   

      ,d izdkj ds nkrk ijek.kq ls tqMs gks mUgsa gksekssysfIVd ladqy dgrs gSaA 

  tSls & [Co (NH3)6]
+3

 ,     [Fe (CN)6]
+4
 

c-  gssVjkssysfIVd ladqy & ,sls ladqy ;kSfxd ftlesa /kkrq ijek.kq@vk;u nks ;k 

nks         

    ls vf/kd izdkj ds nkrk ijek.kqvksa ls tqMk gks] mUgsa gsVjksysfIVd laadqy 

dgrs     

    gSSaA  

  tSls & [Cr (H2O)5Cl]
+2

 

mailto:ijek.kq@vk;u
mailto:ijek.kq@vk;u
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l-  fdysV fyxs.M & os fyxs.M  ftuesa nks ;k vf/kd nkrk ijek.kq mifLFkr 

gksrs   

gSa] tks dsUnzh; /kkrq ijek.kq@vk;u ds lkFk  milgla;kstd ca/k cukdj ,d 

oy; lajpuk dk fuekZ.k djrs gsSa] bUgsa fdysV fyxs.M dgrs gS rFkk izkIr 

oy; dks fdysV oy; dgrs gSaA 

tSls & ,fFkyhu Mkb,ehu (en)   ]    vkWDlysVks vk;u (ox)  vkfnA 

n-  dSalj mipkj esa iz;qDr ladqy & [Pt (NH3)2]Cl2 ladqy ;kSfxd dks fll&  

    IykfVu dgrs gSaA ;g ,aVh V~;wej deZd ds :Ik esa dSalj ds mipkj esa dke    

    vkrk gSaA 

iz 7 fuEufyf[kr ladqy ;kSfxdksa ds IUPAC esa uke nhft;sA 

 v-  [Co (en)3]
3+
  c-  K2 [Zn (OH)4]   

mRrj &   [Co (en)3]
3+
 fVªl ,fFkyhu MkbZ ,ehu dksckYV vk;u 

     K2 [Zn (OH)4] iksVsf”k;e VsVkgkbMªksDlks ftdsV 

 

iz 8 fuEufyf[kr ladqy ;kSfxdksa ds IUPAC uke fyf[k,A 

 v-  [CoCl2 (en)2]Cl  c-  K3 [Fe (CN)6] 

mRrj & v- [CoCl2 (en)2]Cl  MkbZ DyksjhMks fcl ,fFkyhu Mkb,ehu dksckYV Dyk sjkbM 

   c-  K3 [Fe (CN)6]     iksVsf”k;e gsDlk lk;uks QsjsV 

iz 9 lei{k [CoCl2 (en)2]
+
 ,oa  [Co (NH3)3 (NO2)3] leko;fo;ksaa dh lajpuk 

nhft,A 

mRrj &      

     

     lei{k  [CoCl2 (en)2]
+    

 

     

     lei{k  [Co (NH3)3 (NO2)3] 

iz 10 mHk;narh fyxs.M dk ,d mnkgj.k nsdj crkb;s fd ;g mHk;narh D;ksa dgykrk 

gS\  

mRrj & os fyxs.M ftuesa nks izdkj ds nkrk ijek.kq mifLFkr gksrs gSSa] ysfdu ,d le; 

esa  

mailto:ijek.kq@vk;u
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dsoy ,d gh ijek.kq nkrk dk dk;Z djrk gS] ,sls fyxs.M dks mHk;narh fyxs.M 

dgrs gSaA 

 :  N  lk;ukbM fyxs.M gsS] ftlesa C nkrk ijek.kq gSA 

 :  C  vkblks lk;ukbM fyxs.M gS] ftlesa N nkrk ijek.kq gSA 

            O 

 vr% CN ,oa NC mHk;narh gSaA blh izdkj N          ,oa O – N = O (ukbVªks ,oa  

            O 

ukbVªkbV) mHk;narh fyxs.M gSA 

iz 11 ladqy ;kSfxd K3 [Fe (C2O4)3] esa dsUnzh; /kkrq ijek.kq dh vkWDlhdj.k la[;k 

,oa milgla;kstu la[;k crkb;sA 

mRrj &  K3 [Fe (C2O4)3] laadqy ;ksSfxd esa Fe dsUnzh; /kkrq ijek.kq gSA 

  +1 (3) + 1 (x) + 3 (-2) = 0 

   + 3 + x – 6        = 0 

   x = + 6  - 3 = + 3 

  ;g Fe dk vkWDlhdj.k vaad gSA 

     vkWDlysV ,d f}narqd fyxs.M gSA vr% Fe dh milgla;kstu la[;k 3x2=6 

gSA 

iz 12 /kkrqvksa ds “kqf)dj.k {ks= esa milgla;kstu ;kSfxd dk vuqiz;ksx ,d mnkgj.k ds 

lkFk le>kb;sA 

mRrj & fufdy ds “kks/ku dh ek.M fof/k esa fufdy dh fdz;k dkcZZu eksuks vkWDlkbM  

ds  

djkuss ij fufdy VsVªk dkcksZfuy dh ok’Ik curh gS tks ,d ladqy ;kSfxd gSA 

bls     

xeZ djus ij ;g iqu% fo?kfVr gksdj “kq) fufdy nsrk gSA 

     350K   450K 

     Ni + 4 Co           Ni (Co)4           Ni + 4 Co 

        

iz 13 v-   [Cr (H2O)4 Br2] Cl ds vk;uu  leko;o dk lw= nhft;sA 

 c-    ejD;wjh VsVªk Fkk;ks lk;usVks dksckYVsV [II] dh lajpuk cukb;sA 

 l- VBT ds vk/kkj ij [Ni (CN)4]
-2
 vk;u fuEu pdz.k ladqy ;kSfxd 

cukrk  

gSaA le>kb;sA 

mRrj & v-  [Cr (H2O)4 Br2] Cl dk  vk;uu leko;o gksxk & [Cr (H2O)4 BrCl] 

Br 

   c- ;kSSfxd dh lajpuk gksxh & Hg [Co (SCN)4] 
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l- [Ni (CN)4]
-2  

esa Ni dk vkWDlhdj.k vad = $2 ,oa milgla;kstu la[;k 

4 gSA 

[Ni (CN)4]
-2  

esa Ni dk vkWDlhdj.k vad = $2 ,oa milgla;kstu la[;k 

4 gSA 

  Ni
+2

 = [Ar]3d
7
 4s

0
 4p

0   
 

   3d           4s  4p 

  

 VBT ds vuqlkj CN
- 
 ,d izcy {ks= fyxs.M gS tks Ni

+2
 vk;u ds v;qfXer    

bysDVªkWuksaa dk ;qXeu dj nsrk gS ,oa ,d    d{kd fjDr gks tkrk gSA 

   3d           4s  4p 

  

;g vkUrfjd d d{kd ladj.k esa Hkkx ysrk gSA vr% ;g fuEu pdz.k ladqy 

;kSfxd cukrk gSA v;qfXer bysDVªkWu ugha gksus ds dkj.k ;g izfrpqEcdh; gksxkA 

iz 14 ouZj fl)kUr )kjk izLrkfor /kkrq vk;uksaa dh izkFkfed ,oa f)rh;d la;kstdrk 

dh ifjHkk’kk fyf[k;sA 

mRrj  & ouZj fl)kUr dss vuqlkj izzkFkfed la;kstdrk vk;fud gksrh gS vkSj _.kk;uksa 

ls  

larq’V jgrh gS tcfd f)rh;d la;kstdrrk vuvk;fud gkssrh gSA ;g 

mnklhu     

v.kqvksa ;k _.kk;u ls larq’V jgrh gSa ;g milgla;kstu la[;k ds cjkcj 

gksrh gSA bls cM+s dks’Bd esa j[kdj iznf”kZr djrs gSaA tcfd izkFkfed 

la;kstdrk dks’Bd ls ckgj gksrh gSA f}rh;d la;kstdrk dk eku /kkrq ds 

fy;s fuf”pr gksrk gSA  

mnkgj.k & [Co (NH3)6] Cl3 esa izkFkfed la;kstdrk 3 gS ,oa f}rh;d la;kstdrk 6 

gSA 

iz 15 ca/kuh ,oa vk;uu leko;ork dks ifjHkkf’kr dhft,A 

mRrj & ;g leko;ork mHk;narh fyxs.Mm ;qDr milgla;kstd ;kSfxdksa esa ikbZ tkrh 

gSA  

;s ;kSfxd ,d rjg ls fdz;kRed lewg leko;oh gksrs gSaA bls ca/kuh 

leko;ork      

dgrs gSaA  

                  O 
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tSls &  v-  M – O – N =  O    ,oa    M – N  

                  O 

       c-  M – S – C     N   ,oa     M – N = C = S 

blesa nksuksa ;kSfxd fHkUu&fHkUu gksrs gSaA tcfd vk;uu leko;ork esa vk;u vkSj 

fyxs.M vkil esa viuk LFkku cny ysrs gSaA ftlls foy;u esa fHkUu&2 vk;u 

izkIr gksrs gSaA 

tSls &  [Co (NH3)5 SO4] Br foy;u esa yky jax ,oa [Co (NH3)5 Br] SO4 

foy;u esa cSaxuh jax 

iz 16 ladqy ;kSfxdksa }kjk T;kfefr; leko;ork n”kkZus gsrq vko”;d “krsZ crkb;sA 

mRrj & v-  ;g gsVksysfIVd ladqyksa esa ik;h tkrh gSA 

c-  milgla;kstu la[;k 4 ,oa 6 okys ;kSfxd ftuesa fyxs.Mksa dh T;kfefr;  

O;oLFkk,a fHkUu & fHkUu gksA 

l-  [MX2L2] izdkj ds oxZ leryh; ;kSfxd ;g leko;ork nsrs gSaA ;gka X    

,o L ,d nUrqd fyxs.M gSA tSls & [Pt (NH3) Cl2]    

   n-  [MX4L2] izdkj ds v’VQydh; ;kSfxd Hkh ;g leko;ork nsrs gSaA  

tSls & [Co (NH3)4 Cl2]
+    

 

  

iz 17 fuEu milgla;kstd ;kSfxdksa ds lw= fyf[k;sA 

  v-  VsVªk ,ehu ,Dok DyksfjMks dksckYV DyksjkbM 

   c-  iksVsf”k;e Vªkb vkWDlysVks ftadsV 

   l-  MkbDyksfjMks fcl ,Fksu 1] 2 & Mkb ,ehu dksckYV 

   n-  ejD;wjh VsVªkFkk;ks lk;usVks dksckYVsV 

mRrj & v-  [Co (NH3)4 (H2O) Cl] Cl2 

   c-  K4 [Zn (C2O4)3] 

   l-  [Co (en)2 Cl2]
+
 

   n-  Hg [Co (SCN)4] 

iz 18 fuEufyf[kr dks le>kb;s & 

   v-  izcy {ks= ,oa nwcZy {ks= fyxs.M 

   c-  vkUrfjd ,oa cká d{kd ladqy 
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   l-  Ik”p vkcU/ku 

   n-  jax ifjofrZr djus okys dkjdksa ds uke 

mRrj & v-  izcy {ks= fyxs.M & ;fn fyxs.M izcy bysDVªkWu ;qXe nkrk gks rks ;g 

/kkrq  

esa mifLFkr v;qfXer bysDVªkWu dk ;qXeu dj nsrk gS D;ksafd izcy {ks= 

fyxs.M ds fy;s  foikVu mtkZ    o dk eku ;qXeu mtkZ   ls vf/kd 

gksrk gS vFkkZr~    o >    bl izdkj vkUrfjd d&d{kd fjDr gks tkrk 

gS] tks ladj.k esa Hkkx ysrs gSa vkSj cuus okys ladqy dks mPp pdz.k 

ladqy dgrs gSaA 

c-  nqcZy {ks= fyxs.M & ;fn fyxs.M nqcZy bysDVªkWu ;qXe nkrk gks rks ;g /kkrq 

ds  

v;qfXer de - dk ;qXeu ugha dj ldrk gSA blesa v;qfXer bysDVªkWu 

vf/kd jgus ls pqEcdh; vk?kw.kZ dk eku c<+rk gSA 

nqcZy {ks= fyxs.M ds fy;s    o dk eku   ls de gksrk gS vFkkZr~   o< 

  bl izdkj cká d- d{kd ladj.k esa Hkkx ysrs gSa vkSj cuus okys ladqy 

dks mPp pdz.k ladqy dgrs gSaA 

l-  vkUrfjd ,oa cká d{kd ladqy & izcy {ks= fyxs.M dh mifLFkfr esa 

vkUrfjd     

    d{kd fjDr gks tkrs gSa] tks ladj.k esa Hkkx ysrs gSaA vr% cuus okys ladqy 

dks    

    vkUrfjd d{kd ladqy ;k fuEu pdz.k ladqy dgrs gSaA ;gka ladj.k gksrk 

gSA 

    nqcZy {ks= fyxs.M dh mifLFkfr esa cká d- d{kd fjDr jgrs gSa tks ladj.k 

esa   

    Hkkx ysrs gSaA vr% cuus okys ladqy dks cká d{kd ladqy ;k mPp pdz.k     

    ladqy dgrs gsaSA ;gka ladj.k sp
3
d

2
 gksrk gSA 

l-  Ik”p vkcU/ku & /kkrq ds bysDVªkWu ;qXe ;qDr vladfjr d- d{kd] fyxs.M 

ds  

    fjDr ca/kh ;k foifjr ca/kh d{kdksa ls vfrO;kiu djds   ca/k cukrs gSa] bls    

    Ik”p vkca/ku dgrs gSaA bl izdkj   ca/k cuus ds dkj.k /kkrq vk;u ij   

    ,df=r _.kkos”k dk /kkrq ,oa fyxs.M ij   cU/ku ds )kjk iqu% forj.k gks  

    tkrk gSA 

 n-  fdlh ladqy ds jax dks izHkkfor djus okys dkjd fuEufyf[kr gSa & 

  d-  fyxs.M dh izd̀fr  [k-  /kkrq vk;u ij vkos”k 

  x-  ladqy dh T;kfefr  ?k-  d- bysDVªkWuksa dh la[;k 
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iz 19 fufdy dss fuEu pdz.k ds v’VQydh; ladqy ;kSfxd Kkr ugha gSa] dkj.k 

crkb;sA 

mRrj & fufdy izk; $2 voLFkk esa ladqy cukrk gS ftldk foU;kl d
8
4s

0
 gksrk gSA 

blesa  

izcy {kS= fyxs.M dh mifLFkfr esa Hkh bysDVªkWuksa dk ;qXeu ugha gksrk] ftlls       

d{kd fjDr ugha gksrs gSaA vr% czkáre d- d{kd ladj.k esa aHkkx ysrs gSaaA blesa      

sp
3
d

2
 ladj.k gksrk gS vkSj mPp pdz.k ladqy curk gSA  

iz 20 f}d yo.k ,oa ladqy esa varj  le>krs gq, izR;sd dk ,d&,d mnkgj.k 

nhft;sA 

dze  f}d yo.k      ladqy ;kSfxd 

1- budk fuekZ.k nks lk/kkj.k yo.kksa ds     1-  budk fuekZ.k nks lk/kkj.k 

yo.kks 

leeksyj vuqikr esa feykus ls gksrk gS       dks leeksyj vuqikr esa feykus 

ls  

         gks Hkh ldrk gS vkSj ugha Hkh A 

2- bldk vfLrRo flQZ Bksl voLFkk esa      2-  ;s Bksl ,oa foy;u nksuksa  

gksrk gSA       voLFkkvksa esa gksrs gSaA 

3- ;s tyh; foy;u esa nks /kuk;u ,oa ,d     3-  ;s nks vk;uksaa esa cnyrs gSaA 

_.kk;u nsrs gSaA 

4- buesa /kkrq vk;u viuh lkekU; la;kstdrk   4-  buesa /kkrq dh la;kstdrk fHkUu 

iznf”kZr djrs  gSaA      gksrh gSA 

5- buds xq.k mifLFkr la?kVd vk;uksa ds xq.k   5-  tyh; vk;uksa ds xq.k mifLFkr  

gksrs gSa A       laxVdksa ds xq.kksa ls fHkUu gksrs 

gSaA 

mnkgj.k& KClMgCl2. 6H2O     mnkgj.k&  K4 [Fe (CN)6] 

       K2SO4. Al2 (SO4)3. 24H2O      [CO (NH3)6]Cl3     
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10. हैरो एल्केन एवं हैरो एयीन 

iz-1 gSyks ,sYdsu o gSyks ,jhu esa foHksn dhft;s & 

,SfyQsSfVd rFkk ,sjkseSfVd gkbMksdkcZuksa ds gkbMkstu ijek.kqvksaa dk izfrLFkkiu gSykstu 

ijek.kqvksa )kjk gksus ls cuss ;ksSfxdksa dks dze”k% gSyks,sYdsu rFkk gSyks,jhu dgrs g SsaA 

iz-2 ,sfyfyd gSykbM rFkk okbfufyd gSykbM dk ,d&,d mnkgj.k nhft;sA 

 CH2 = CH - Cl  okbfuy DyksjkbM  Dyksjks,Fkhu 

 CH2 = CH – CH2 - Cl ,sfyy DyksjkbM  3&Dyksjks&izksi&1&bu 

iz-3 dkj.k crkb;s & ,sfYdy gSykbM izkIr djus ds fy;s Fkk;ksfuy DyksjkbM dks izkFkfedrk nh 

tkrh  gSA 

Fkk;ksfuy  DyksjkbM dh vfHkfdz;k  ,sYdksgkWy ls djokus ij ,sfYdy gSSykbM ds lkFk nks 

xsSlsa SO2 rFkk HCl izkIr gksrh gS rFkk nksuksa vklkuh ls fudy  tkrh gSaA 

iz-4 fQadsYLVkbu vfHkfdz;k dk jklk;fud lehdj.k fyf[k;sA 

 R -  X + NaI         R -  I + NaX 

iz-5 LokV~Zl vfHkfdz;k dk jklk;fud lehdj.k fyf[k;sA 

 H3C Br + Ag F        H3C – F  + Ag Br 

iz- 6 lSUMek;j vfHkfdz;k dk jklk;fud lehdj.k fyf[k;sA 

      NH2 NaNO2  + HX       N2
+
 X

 -   
 

        273 - 278 K    

 ,fufyu     csUthu MkbZ,stksfu;e  gSykbM 

     N2
+
 X

 -   
          X   

    Cu2 X2        +    N2 

 

 

iz- 7 dkj.k crkb;s % ,sfYdy DyksjkbM] ,sfYdy czksekbM] ,sfYdy vk;ksMkbMksa ds  DoFkukad leku 

nzO;eku okys gkbMksdkcZuksa ds DoFkukaadksa lss vf/kd gksrs gS& 

 mPp /kzqqork vkSj tud gkbMksdkcZu dh rqyuk esa mPp vk.kfod nzO;eku gksus ds dkj.k 

gSykstu O;qRiUuksa esa izcy  vUrjkvk.kfod vkd’kZ.k cy gksrs gSaA vr%  buds DoFkukad laxr 

gkbMksdkcZu ls vf/kd gksrs gSaA 

iz- 8 DoFkukadksa ds ?kVrs dze esa O;ofLFkr dhft;s & 

 R Br,   R Cl,    RF,    RI 

 RI    RBr     RCl     RF 

iz- 9 gSyks,sYdsu dh ty esa foys;rk cgqr de gksrh gS A D;ksa \ 

 gSyks,Ydsu dks ty esa ?kksyus ds fy;s mtkZ dh vko”;drk gksrh gSA ftlls fd gSyks ,sYdsu 

ds v.kqvksa ds e/; mifLFkr vkd’kZ.k dks rFkk ty dss v.kqvksa ds e/; mifLFkr vkd’kZ.k dks 

rFkk ty ds v.kqvksa  ds e/; gkbMkstu vkca/k  dks rksMk tk ldsA gSyks,sYdsu rFkk ty ds 

v.kqvksa ds e/; u, vkd’kZ.k cyksa ds cuus ls de mtkZ fuxZfer gksrh gS & vr% gSyks ,sYdsu 

dh ty esa foys;rk de gksrh gSA 
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iz- 10 fdUgha nks mHk;nUrh ukfHkdjkxh Lih”kht ds mnkgj.k nhft;s & 

- 
C    N      : C = N 

-
  lkbZukbZM vk;u 

  
- 
O – N = O    ukbVkbZV vk;u 

iz- 11    SN
1
  o  SN

2
 esa dksbZ rhu varj crkb;s A 

        SN
1    

          SN
2
 

 ;g vfHkfdz;k nks inksa esa gksrh gSA          ;g ,d in esa gksrh gSA 

 blesa dkcksZdsVk;u e/;orhZ curk gSA    blesa dkYifud ladze.k voLFkk  

   ekuh tkrh gSA 

 ;g izFke dksfV dh vfHkfdz;k gSA     ;g f)rh; dksfV dh vfHkfdz;k  

   gSA 

iz- 12 cssfUtfyd dkcksZdSVk;u dh vuquknh lajpuk cukb;sA 

     CH2           CH2           CH2             CH2 

                  

 

 

iz- 14 c<rh gqbZ fdz;k”khyrk ds dze esa O;ofLFkr dhft;sA 

 RBr,   RI,    RCl,    RF 

 RI    R- Br     R- Cl     R- F 

iz- 15 tsVlssQ ds fu;e dks ifjHkkf’kr dhft;sA 

 fogkbMkstuu ds QyLo:Ik og ,sYdhu eq[; :Ik ls fufeZr gksrh gS ftlesa fnd~ vkca/kh 

dkcZu ijek.kqvksa ij ,sfYdy lewgksa dh la[;k vf/kd gksrh gSA mnkgj.k  

    OH     Br    

H3C- CH2- HC=HC- CH3  H3C- CH2- CH2- C- CH2  H3C- CH2- CH2- CH = 

CH2 

 isUV&2&bZu  (81%)         2&czkseksisUVsu   H   isUV&1&bZu  

(19%) 

iz- 16 xzhU;kj vfHkdeZd esa mifLFkr fofHkUu ca/kksa dks le>kb;sA 

 xzhU;kj vfHkdeZd esa dkcZZu  eSXuhf”k;e ca/k lg la;kstd vkcU/k gksrk gS ijUrq fo|qr/kuh 

eSXuhf”k;e ds bysDVkWu vkdf’kZr djus ds dkj.k ;g vkcU/k vR;f/kd /kzqoh; gksrk gSA 

eSXuhf”k;e rFkk gSykstu vkca/k vko”;d :Ik ls vk;fud gkssrk Gsa 

    - 
    + 

  -
 

   R – Mg X 

 

iz 17 oqV~Zt vfHkfdz;k dk jklk;fud lehdj.k nhft;sA 

     “kq’d bZFkj  

 2RX + 2Na                   RR +  2NaX 
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izz 18 DyksjkscsUthu dh vuquknh lajpuk cukb;sA   

     Cl                       Cl   Cl                  Cl 

                                 

 
                               

 

 

iz 19 dkj.k nhft, & ,sfjy gSykbM ukfHkdjkkxh izfrLFkkiu vfHkfdz;k  ds izfr de fdz;k”khy 

gksrs gSaA 

 v-  vuqukn izHkko& vuqukn dss dkj.k C – Cl vkca/k esa vkaf”kd f}ca/k ds xq.k vk  

    tkrs gSa ftlds ifj.kkeLo:Ik gSyks,Ydsu dh rqyuk esa gSyks,jhu esa vkca/k     

    fonyu vis{kkd̀r de gksrk gSA  

 c-    gSyks,jhu esa vf/kd S xq.k;qDr Sp
2
 ladfjr dkcZu vf/kd fo|qr _.kkRed  

gksrk gSA vr% C-X vkca/k ds bysDVkWu ;qxy dks vis{kkd̀r vf/kd lqǹ<rk ls Fkke 

ldrk gS A 

 l-  Qsfuy /kuk;u vuqukn ds )kjk LFkk;h ugha gks ik,xkA 

iz 20 QzhMsy dzkQV vfHkfdz;k dk jklk;fud lehdj.k fyf[k;sA 

    Cl                          Cl      Cl 

            futZy AlCl3              CH3    

   $  CH3Cl             $      

             CH3 

                1&Dyksjks&2&esfFkycsUthu     

1&Dyksjks&4&esfFkycsUthu  

       vYi      eq[; 

   

iz 21 oqV~Zt&fQfVx&vfHkfdz;k dk jklk;fud  lehdj.k fyf[k;sA 

      X        “kq’d bZFkj   R 

   $  Na  +   RX                   +    NaX 

     

iz 22  fQfVx  vfHkfdz;k dk jklk;fud lehdj.k fyf[k;sA 

      X    “kq’d bZFkj 

     2  $       $  2 Na                       + 2 NaX 

     

         MkbQsfuy 

iz 23 QzsvkWu fdls dgrs gSa \ 

 esFksu o ,Fksu ds DyksjksQyqvksjks O;qRiUu la;qDr :Ik ls QzsvkWu dgykrs gSaA 

 

 

iz 24  DDT   dk iwjk uke o lajpuk crkb;sA 

     P- P-  MkbDyksjks MkbQsfuy VkbDyksjks ,Fksu 
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          Cl 

 

   Cl 

Cl            Cl 

  Cl         H  

      DDT 

iz 25  fuEu vfHkfdz;k dks iw.kZ dhft;sA 

         ,FksukWy 

   (CH3) CBr + KOH        

m’ek 

     ty 

   CH3CH(Br)CH2CH3 + NaOH       

      ijkWDlkbM 

   CH3CH2CH = CH2 +  HBr      

   CH3CH = C (CH3)2 + HBr      

    ,sFksukWy                 CH3      

   (CH3)3CBr + KOH                       CH3  -  C = CH2   

        m’ek 

   ty 

   CH3CH(Br)CH2CH3 + NaOH         CH3 – CH – CH2 – CH3  

OH 

           ijkWDlkbM 

   CH3CH2CH =  CH2 + HBr                 CH3 – CH2 – CH2 – CH2  

       Br 

           CH3 

   CH3 CH =  C(CH3)2 + HBr      CH3 – CH2 – C – CH3  

  Br 

iz 26 /kzqo.k ?kw.kZd ;kSfxd fdls dgrs gSa \ 

 dqN ;kSfxdksa ds foy;u esa ls lery /kzqfor izdk”k xqtkjs tkus ij ;g bl izdk”k ds ry 

dks ?kwf.kZr dj nsrs gSaA bl izdkj ds ;kSfxdksa dks /kqzo.k ?kw.kZd ;kSfxd dgrs gSaA 

iz 27 dkbjyrk fdls dgrs gSa \ 

 os oLrq,a tks vius niZ.k izfrfcac ij v/;kjksfir ugha gksrh  dkbjy dgykrh gSa rFkk bl 

xq.k dks dkbjyrk dgrs gSaA mnkgj.k % vius gkFk dk niZ.k izfrfcac 

iz 28  jsflehdj.k fdls dgrs gSa \ 

 vlefer dkcZu ls tqMs ca/k ds VwVus ij izkIr nksuksa ;kSfxd (ftlesa foU;kl lqjf{kr jgrk gS 

o foU;kl dk izzfrykseu gksrk gS) nksuksa ;kSfxd 50 % 50 vuqikr esa izkIr gksrs gSa rks bl 

izfdz;k dks jsflehdj.k dgrs gSA 
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11. एल्कोहॉर, पीनॉर औय ईथय 

 

*ç'u 1-,sYdksg�y o bZFkj dk lkekU; lw= gS& 

      mÙkj% 

,sYdksg�y CnH2nOH 

 bZFkj CnH2n+2O ;k R&O&R 

*ç'u 2-  Qhu�y ok;q esa [kqyk NksM+us ij D;k cukrk gS\ 

mÙkj% 

Qhu�y ok;q esa [kqyk NksM+usij eUnxfr ls v�Dlh—r gksdj fDouksu ;qä jaxhu feJ.k cukrk 

gSA 

*ç'u 3-fuEufyf[kr dks çkFkfed] f}rh;d ,oa rr̀h;d ,sYdksg�y esa oxhZ—r dhft, – 

 

  

mÙkj% 

&çkFkfed ,sYdksg�y % ¼i½] ¼ii½] ¼iii½ f}rh;d ,sYdksg�y % ¼iv½] ¼v½ rr̀h;d ,sYdksg�y % ¼vi½ 
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*ç'u 4-  

 

mi;qZä mnkgj.kksa esa ls ,sfyfyd ,sYdksg�y dks igpkfu,A 

mÙkj% 

 ¼iv½A 

*ç'u 5-çkFkfed ,sYdksg�y dh rqyuk esa t&C;wfVy ,sYdksg�y /kkfRod lksfM;e ls de rsth ls 

fØ;k djrk gS] D;ksa\ 

mÙkj% 

rr̀h;d C;wfVy ,sYdksg�y esa dsUæh; C&ijek.kq ij mifLFkr rhu &CH3 lewgksa dh mifLFkfr 

ls +I çHkko ds dkj.k ;g vkaf'kd _.kkosf'kr gks tkrk gS ftlds ifj.kkeLo:i ;g O&H ds 

bysDVª�u ;qXe dks gkbMªkstu ijek.kq dh vksj /kdsyrk gS] vr% H&ijek.kq vklkuh ls 

çfrLFkkfir ugha gksrk gSA 

 

*ç'u 6-C2H5OH rFkk CH3OCH3 nksuksa ds v.kqHkkj leku gSa fdUrq dejs ds rki ij 

C2H5OH æo gS rFkk CH3OCH3 xSl gS D;ksa\  

mÙkj% 

C2H5OH ds v.kqvksa ds e/; vUrjk.kqd gkbMªkstu cU/k curk gS ftlds dkj.k blds v.kqvksa 

dk laxq.ku gks tkrk gS vkSj ;g æo voLFkk esa jgrk gS tcfd CH3OCH3 ds v.kqvksa ds e/; 

gkbMªkstu ca/k ugha gS blfy, ;g xSl gSA 

 

*ç'u 7- fuEufyf[kr ;kSfxdksa ds vkbZå;wåihå,ålhå ¼IUPAC½ ukei)fr ls uke nhft, – 
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mÙkj% 

¼i½ 3&DyksjksesfFky&2&vkblksçksfiyis.Vsu&1&v�y 

¼ii½ 2]5&MkbesfFkygsDlsu &1]3&Mkbv�y 

¼iii½ 3&czksekslkbDyksgsDlsu�y 

¼iv½ gsDl&1&bZu&3&v�y 

¼v½ 2&czkseks&3&esfFkyC;wV&2&bZu&1&v�y 

*ç'u 8- n'kkZb, fd esFksuy ij mi;qä xzhU;kj vfHkdeZd ls vfHkfØ;k }kjk fuEufyf[kr 

,sYdksg�y dSls fojfpr fd, tkrs gSa\ 

%  

mÙkj 
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*ç'u 9- fuEufyf[kr vfHkfØ;kvksa esa lfEefyr lehdj.k fyf[k, – 

        1 jkbej&VheSu vfHkfØ;k 

        2- dksYcs vfHkfØ;k vFkok dksYcs f'eV vfHkfØ;kA 

        3- MQ vfHkfØ;k 

        4 -xkVjeku vfHkfØ;k 

mÙkj% 

1- jkbej&VheSu vfHkfØ;k ¼Reimer&Teimann Reaction½ – Qhu�y dh lksfM;e 

gkbMª�DlkbM dh mifLFkfr esa DyksjksQ�eZ ds lkFk vfHkfØ;k ls csUthu esa]—CHO lewg v�FkksZ 

fLFkfr ij ços'k dj tkrk gSA bl vfHkfØ;k dks jkbej&VheSu vfHkfØ;k dgrs gSaAçfrLFkkfir 

e/;orhZ csfUty DyksjkbM {kkj dh mifLFkfr esa vi?kfVr gksdj lSfyflySfYMgkbM cukrk gSA   

 

 

2-dksYcs vfHkfØ;k vFkok dksYcs f'eV vfHkfØ;k ¼Kolbe*s Reaction or Kolbe Schmidt 

Reaction½ – Qhu�y dks lksfM;e gkbMª�DlkbM ds lkFk vfHk—r djkus ls cuk Qhu�DlkbM 

vk;u] Qhu�y dh vis{kk bysDVª�ujkxh ,sjkseSfVd çfrLFkkiu vfHkfØ;k ds çfr vf/kd 

fØ;k'khy gksrk gSA vr% ;g CO2 tSls nqcZy bysDVª�ujkxh ds lkFk bysDVª�ujkxh çfrLFkkiu 

vfHkfØ;k djrk gSA blls v�Fkksa&gkbMª�DlhcsUtksbd vEy eq[; mRikn ds :i esa çkIr gksrk 

gSA 

 



 

85 
 

 
3-MQ vfHkfØ;k ¼Duff Reaction½% 

Qhu�y dks gSDlkesfFkyhu VsVªk,sehu [¼CH2½6N4½ rFkk cksfjd vEy ¼H3BO3½ ds lkFk 

fXylj�y dh mifLFkfr esa xeZ djus ij lSfylSfYMgkbM curk gSA ;g vfHkfØ;k MQ 

vfHkfØ;k ¼duff Reaction½ dgykrh gSA 

 

4-xkVjeku vfHkfØ;k ¼Gattermann Reaction½% 

Qhu�y dh ZnCl2 mRçsjd dh mifLFkfr esa HCN rFkk HCl ds feJ.k ds lkFk vfHkfØ;k 

djkus ij e/;orhZ ds :i esa ,fsYMehu çkIr gksrk gSA  ,fsYMehu tyvi?kfVr gksdj 

p&gkbMª�Dlh csUtsfYMgkbM nsrk gSA ;g vfHkfØ;k xkVjeku vfHkfØ;k ¼Gattermann 

Reaction½ dgykrh gSA 

  

 

 

*ç'u 10- fuEufyf[kr ;kSfxdksa ds vkbZå;wåihå,ålhå ¼IUPAC½ uke fyf[k, – 
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mÙkj% 

¼i½ 2] 2] 4&VªkbesfFkyisUVsu&3&v�y¼ii½ 5&,fFkygsIVsu&2] 4&Mkbv�y¼iii½ C;wVsu&2] 

3&Mkbv�y 

¼iv½ çksisu&1]2]3&Vªkbv�y¼v½ 2&esfFkyQhu�y¼vi½ 4&esfFkyQhu�y¼vii½ 2]5&MkbesfFkyQksu�y 

¼viii½ 2]6&MkbesfFkyQhu�y¼ix½ 1&esFk�Dlh&2&esfFkyçksisu¼x½ ,Fk�DlhcsUthu¼xi½ 

1&Qhu�DlhgsIVsu 

¼xii ½ 2&,Fk�DlhC;wVsu 

ç'u 11-le>kb, fd çksisu�y dk DoFkukad] gkbMªksdkcZu C;wVsu ls vf/kd D;ksa gksrk gS\ 

mÙkj% 

çksisu�y rFkk C;wVsu yxHkx leku v.kq æO;eku ds gksrs gSa] ysfdu çksisu�y dk DoFkukad mPp 

gksrk gS] D;ksafd blds v.kqvksa ds e/; vUrjk&vkf.od gkbMªkstu vkcU/ku ik;s tkrs gSaA C;wVsu 

esa /#oh; –OH lewg dh vuqifLFkfr ds dkj.k H&vkcU/ku ugha ik;s tkrs gSaA ;s ijLij nqcZy 

ok.Mjoky vkd"kZ.k cyksa }kjk tqM+s jgrs gSaA 
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*ç'u 12-DyksjkscsUthu ls Qhu�y cukus dh jklk;fud vfHkfØ;k fyf[k,A  

mÙkj  

 

  

*ç'u 13-D;k gksrk gS tc ,Fksu�y dks 453 K ij lkUæ lY¶;wfjd vEy ds lkFk xeZ fd;k 

tkrk gS\ vfHkfØ;k dh fØ;kfof/k le>kb,A 

mÙkj% 

tc ,Fksu�y dks 453 K ij lkUæ lY¶;wfjd vEy ds lkFk xeZ fd;k tkrk gS] rc ,Fkhu 

curh gSA 

  

 

*ç'u 14-fuEufyf[kr ;kSfxdksa dks vEy dh c<+rh gqbZ çcyrk ds Øe esa fyf[k,&  

¼i½ Phenol¼ii½ 0&Cresol¼iii½ m&Cresol¼iv½ p&Cresol 

mÙkj% 

o&Cresol < p&Cresol < m&Cresol < Phenol vEy dh çcyrk dk c<+rk gqvk Øe gSA 

*ç'u 15-mnkgj.k nsrs gq, le>kb, fd bZFkj ywbl&csl ds leku O;ogkj djrk gS vkSj 

vEyksa ds lkFk fØ;k djds v�Dlksfu;e yo.k cukrk gSA  

mÙkj% 
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bZFkj v.kq esa v�Dlhdj.k ijek.kq ij nks ,dkdh bysDVª�u ;qXe mifLFkr gksrs gSa ftlds dkj.k 

;g çcy vEyksa ds çfr {kkjd tSlk O;ogkj çnf'kZr djrk gSA bZFkj ¼C2H5&O&C2H5½ lkUæ 

H2SO4 ds lkFk v�Dlksfu;e yo.k cukrk gSA 

 

 

  

*ç'u 16-çkFkfed] f}rh;d rFkk rr̀h;d ,sYdksg�yksa esa foHksn djus okyk ,d jklk;fud 

ijh{k.k fyf[k,A lehdj.k Hkh nhft,A  

;k 

Y;wdkl ijh{k.k D;k gS \ ;g fdl çdkj ds ;kSfxdksa dh igpku esa mi;ksxh gS\  

mÙkj% 

Y;wdkl ijh{k.k – ;g çkbejh] lsd.Mjh rFkk Vf'kZ;jh ,sYdksg�yksa esa foHksn djus dh vR;Ur 

ljy fof/k gSA ;g fHkUu&fHkUu ,sYdksg�yksa dh ^Y;wdkl vfHkdeZd* ¼lkUæ HCl + futZy ZnCl2½ 

ds çfr fHkUu&fHkUu xfr ls vfHkfØ;k djus ij vk/kkfjr gSA fdlh ,sYdksg�y esa Y;wdkl 

vfHkdeZd feykus ij ,sfYdy DyksjkbM curs gSa ftlls /kqa/kykiu mRiUu gksrk gSA bl çdkj]  

  

1- dejs ds rki ij Vf'kZ;jh ,sYdksg�y rqjUr /kqa/kykiu mRiUu djrs gSaA 

2- dejs ds rki ij lsd.Mjh ,sYdksg�y 5&10 feuV ckn /kqa/kykiu mRiUu djrs gSaA 

3- dejs ds rki ij çkbejh ,sYdksg�y /kqa/kykiu mRiUu ugha djrs gSa; vr% foy;u 

ikjn'kZd gksrk gSA   

*ç'u 17- le>kb, –,sYdksg�yksa dk v.kqHkkj c<+us ij ty esa budh foys;rk ?kVrh gSA  

mÙkj % 

D;ksafd ,sfYdy leqg tyfojks/kh gksrs gSa rFkk ty esa vfoys; gSaA fuEu ,sYdksg�y esa ,sfYdy 

lewg NksVk gksrk gS rFkk ,sYdksg�y dk &OH lewg v.kq dks ty esa foys; cukus esa çcy 

jgrk gSA tSls&tSls ,sfYdy lewg dk vkdkj c<+rk gS mPp v.kqHkkj ds ,sYdksg�yksa esa ,sfYdy 

lewg dh ty fojks/kh ç—fr &OH lewg dh ty Lusgh ç—fr ij çHkkoh gksrh tkrh gS 

blfy, foys;rk ?kVrh gSA 

*ç'u 18-gkbMªkstu vk;ksMkbM dh fuEufyf[kr ds lkFk vfHkfØ;k ds fy, lehdj.k fyf[k, – 

¼i½ 1&çksi�Dlhçksisu¼ii½ esFk�DlhcsUthu rFkk¼iii½ csfUty ,fFky bZFkjA 
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*ç'u 19-xzhU;kj vfHkdeZd dh vfHkfØ;k Q�esZfYMgkbM ls djkus ij cuus okys mRikn dk 

uke fyf[k,A 

mÙkj% 

çkFkfed ,sYdksg�y 

  

  

 

*ç'u 20-Mkb,sfFkybZFkj dh gSykstsuhdj.k vfHkfØ;k le>kb,A 

mÙkj% 

Mkb,sfFky bZFkj dh gSykstsuhdj.k vfHkfØ;k ¼Halogenation Reaction of Diethyl 

Ether½%Dyksjhu vFkok czksehu ds lkFk xeZ djus ij Mkb ,sfFky bZFkj ds adkcZu ij mifLFkr 

gkbMªkstu ijek.kq gSykstu ijek.kq ls çfrLFkkfir gks tkrs gSaA 

¼i½ vU/ksjs esa gSykstsuhdj.k ls α] α*&Mkb gSyks bZFkj çkIr gksrk gSA 
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¼ii½ lw;Z ds çdk'k esa Mkb,sfFky bZFkj Dyksjhu ls vfHkfØ;k djdsA ijDyksjks MkbZ ,sfFky bZFkj 

cukrk gSA 

  

*ç'u 21-,sYdksg�y fuEu ls vfHkfØ;k djds D;k cukrk gS\ 

¼i½ PCl3¼ii½ SOCl2 

mÙkj% 

¼i½ PCl3 ls vfHkfØ;k ¼Reaction with PCl3½ 

  

¼ii½ SOCl2 ls vfHkfØ;k ¼Reaction with SOCl2½ 
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,sYdksg�y fijhMhu dh mifLFkfr esa Fkk;ksfuy DyksjkbM ls vfHkfØ;k djds ,sfYdy DyksjkbM 

cukrs gSaA 

  

 

 

*ç'u 22-gkbMªkscksj�uhdj.k&v�Dlhdj.k vfHkfØ;k ls vki D;k le>rs gSa\ bls mnkgj.k lfgr 

le>kb,A 

mÙkj% 

Mkbcksjsu dk ,sYdhuksa ls ;ksx }kjk Vªkb,sfYdycksjsu dk fuekZ.k rFkk blds {kkjh; H2O2 }kjk 

v�Dlhdj.k ls ,sYdksg�y dk fuekZ.k] ;g vfHkfØ;k gkbMªkscksj�uhdj.k&v�Dlhdj.k dgykrh 

gSA   

 

*ç'u 23-v�FkksaZ rFkk iSjk&ukbVªksQhu�yksa ds feJ.k dks Hkki&vklou }kjk iF̀kd djus esa 

Hkki&ok"i'khy leko;oh dk uke crkb,A bldk dkj.k nhft,A 

mÙkj 

o&ukbVªksQhu�y vUr%v.kqd gkbMªkstu vkcU/ku ¼intra&molecular hydrogen bonding½ ds 

dkj.k Hkki ok"i'khy gksrk gS] tcfd p&ukbVªksQhu�y vUrjk&v.kqd gkbMªkstu vkcU/ku 

¼intermolecular hydrogen bonding½ ds dkj.k de ok"i'khy gksrk Gsa 
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12. ऐत्ल्डहाइड, कीटोन एवं काफोत्क्ट्ससरक अम्र 

फहुववकल्ऩीम प्रश्न 

प्रचन 1.ननम्न भें से कौन जरीम KOH को गभष कयने ऩय ऐसीटेक्ल्डहाइड फनाता है ? 

(i) CH3CH2Cl          (ii) CH3Cl,CH2Cl 

(iii) CH3CHCl2          (iv) CH3COCl 

उत्तय         (iii) CH3CHCl2 

प्रचन 2.ननम्नसरखित भें से कौन 50% सोडडमभ हाइड्रॉक्साइड ववरमन के साथ फक्रमा कयके सॊगत ऐल्कोहॉर तथा 
अम्र देता है? 

(i) ब्म टेनॉर         (ii) फेन्जेक्ल्डहाइड 
(iii) पीनॉर           (iv) फेन्जोइक अम्र 

उत्तय     (ii) फेन्जेक्ल्डहाइड 
प्रचन 3.ननम्नसरखित भें से कौन जरीम सोडडमभ हाइड्रॉक्साइड ववरमन के साथ सॊगत ऐल्कोहॉर तथा अम्र देगा? 
(i) C6H5CHO              (ii) CH3CH2CH2CHO 

(iv) C6H5CH2CHO 

उत्तय(i) C6H5CHO 

प्रचन 4.ननम्न भें से कौन-सा मौगगक कैननजायो असबफक्रमा नहीॊ देता है?  

(i) HCHO                   (ii) CH3CH2CHO 

(iii) CCl3CHO            (iv) (CH3)3C .CHO 

उत्तय   (ii) CH3CH2CHO 

प्रचन 5.ऐसीदटर ब्रोभाइड CH3Mgl के आगधक्म तथा NH4Cl के सॊतृप्त ववरमन से फक्रमा कयके देता है – 

(i) 2-भेगथर प्रोऩेन-2-ऑर ।     (ii) ऐसीटैभाइड 
(iii) ऐसीटोन                        (iv) ऐसीदटर आमोडाइड 
उत्तय       (i) 2-भेगथर प्रोऩेन-2-ऑर 

प्रचन 6. C6H5COCl का IUPAC नाभ है – 

(i) क्रोयोफेक्न्जरे कीटोन     (ii) फेन्जीन क्रोयोकीटोन 

(iii) फेन्जीन काफोननर क्रोयाइड  (iv) क्रोयोपेननर कीटोन 

उत्तय ( i) क्रोयोफेक्न्जर कीटोन 

प्रचन 7. एक प्रफर ऺाय फकससे -हाइड्रोजन कभ कय सकता है? 

(i) कीटोन         (ii) ऐल्केन 

(iii) ऐल्कीन      (iv) ऐभीन 

उत्तय    (i) कीटोन 

प्रचन 8. वह असबकभषक क्जसके साथ ऐसीटेक्ल्डहाइड तथा ऐसीटोन दोनों आसानी से असबफक्रमा कयते हैं, है – 

(i) पेहसर ॊग असबकभषक     (ii) गग्रगनाडष असबकभषक 

(iii) सशप असबकभषक        (iv) टॉरेन असबकभषक 
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उत्तय    (ii) गग्रगनाडष असबकभषक 

 

प्रचन 9. ऐल्डोर सॊघनन भें ननसभषत उत्ऩाद है – 

(i) α, β-असॊतृप्त ईथय                                         (ii) α, β-हाइड्रॉक्सी अम्र 

(iii)α, β-हाइड्रॉक्सी ऐक्ल्डहाइड तथा कीटोन                   (iv) एक α-हाइड्रॉक्सी ऐक्ल्डहाइड मा कीटोन 

उत्तय   (iii) α, β-हाइड्रॉक्सी ऐक्ल्डहाइड तथा कीटोन 

 

प्रचन 10.   एक रव को एथेनॉर भें सभगश्रत कयके एक फ ॊद सान्र H2 SO4, सभरामा गमा। परों जैसी गॊध वारा 
एक मौगगक ननसभषत हुआ। रव था - 
(i) HCHO                     (ii) CH3COCH3 

(iii) CH3COOH             (iv) CH3OH 

उत्तय     (iii) CH3COOH 

प्रचन11. प्रोवऩमोननक अम्र Br2/P के साथ डाइब्रोभो उत्ऩाद देता है। इसकी सॊयचना होगी – 

(i) HCBr2 – CH2COOH     (ii) CH2Br-CH2-COBr 

(iii) CH3-CBr2-COOH        (iv) CH2Br-CHBr-COOH 

उत्तय      (iii) CH3-CBr2-COOH 

प्रचन 12.ऐसीदटक अम्र की हाइड्रोजोइक अम्र के साथ सान्र H2SO4 की उऩक्स्थनत भें 0°C ऩय फक्रमा कयाने ऩय 
फनता है –  

(i) भेथेन                                 (ii) भेगथर ऐभीन 

(iii) भेगथर सामनाइड        (iv) ऐगथर ऐभीन 

उत्तय     (ii) भेगथर ऐभीन 

प्रचन 13.ऐसीदटक अम्र की फक्रमा डाइएजोभेथेन से कयाने ऩय फनने वारा मौगगक है –  

(i) भेगथर ऐसीटेट    (ii) ऐगथर ऐसीटेट 
(iii) भेथेन         (iv) भेगथर ऐभीन 

उत्तय   (i) भेगथर ऐसीटेट 
प्रचन 14. ननम्न भें कौन पेहसर ॊग ववरमन का अऩचमन नहीॊ कय सकता है?  

(i) पॉसभषक अम्र         (ii) ऐसीदटक अम्र 

(iii) पॉभेक्ल्डहाइड       (iv) ऐसीटेक्ल्डहाइड 
उत्तय     (ii) ऐसीदटक अम्र 

अततरघु उत्तयीम प्रश्न 

प्रचन 1. ऐसरपैदटक ऐक्ल्डहाइड स्थान सभावमवता प्रदसशषत नहीॊ कयते, क्मों? 
उत्तय  ऐसरपैदटक ऐक्ल्डहाइडों भें -CHO सभ ह हभेशा ससये ऩय होता है, अत् मे स्थान सभावमवता प्रदसशषत नहीॊ 
कयते हैं। 
प्रचन 2. ऐससड क्रोयाइडों को सॊगत ऐक्ल्डहाइडों भें ऩरयवत षन के सरए असबफक्रमा का नाभ तथा प्रमुक्त असबकभषक 

सरखिए। 
उत्तय    योजेनभुण्ड असबफक्रमा। असबकभषक Pd/BaSO4 द्वाया सभगथषत तथा सल्पय मा क्क्वनोरीन द्वाया आॊसशक 

ववषाक्त भें हाइड्रोजन 
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प्रचन 3.  ऐक्ल्डहाइडों के क्वथनाॊक जनक ऐल्केनों तथा सॊगत ऐल्कोहॉरों के भध्मवती होते हैं। सभझाइए। 
उत्तय    ऐक्ल्डहाइडों का अणुबाय जनक ऐल्केनों से अगधक होता है तथा ऐक्ल्डहाइडों भें अगधक धु्रवता के कायण मे 

जनक ऐल्केनों से अगधक क्वथनाॊक वारे होते हैं। द सयी तयप, ऐक्ल्डहाइड ऐल्कोहॉरों के सभान सॊमुक्मभत रव नहीॊ 
होते हैं, अत: इनके क्वथनाॊक सॊगत ऐल्कोहॉरों से ननम्न होते हैं। 
 

 

प्रचन 4. म योरोऩीन ऩय दटप्ऩणी सरखिए ।  
उत्तय.    पॉभेक्ल्डहाइड अभोननमा से असबफक्रमा कयके हेक्सा भेगथरीन टेराऐभीन फनाती है क्जसे हेक्साभीन मा 
म योरोऩीन कहते हैं। 

 

प्रचन 5.  एक ऐक्ल्डहाइड का नाभ सरखिए जो पेहसर ॊग ववरमन ऩयीऺण नहीॊ देता है। 
उत्तय.   फेन्जेक्ल्डहाइड। 
प्रचन 6. क्मा होता है जफ पॉभेक्ल्डहाइड की असबफक्रमा सान्र NaOH ववरमन से कयाते हैं ? 

उत्तय.   भेगथर ऐल्कोहॉर तथा सोडडमभ पॉभेट फनता है। मह कैननजायो असबफक्रमा है। 
प्रचन 7. ननम्नसरखित को HCN के प्रनत फढ़ती फक्रमाशीरता के क्रभ भें सरखिए – 

CH3CHO, CH3COCH3, HCHO, C2H5COCH3 

उत्तय .      C2H5COCH3< CH3COCH3 < CH3CHO < HCHO 

प्रचन 8.फकस प्रकाय के ऐक्ल्डहाइड कैननजायो असबफक्रमा देते हैं? 
उत्तय . ऐक्ल्डहाइड क्जनभें α-हाइड्रोजन नहीॊ होती, जैसे-पॉभेक्ल्डहाइड तथा फेन्जेक्ल्डहाइड कैननजायो असबफक्रमा देते 
हैं। 
प्रचन 9. पेहसर ॊग ववरमन क्मा होता है? 

उत्तय .   सभान आमतन भें CuSO4ववरमन (पेहसर ॊग A) तथा योशरे रवण के ऺायीम ववरमन (पेहसर ॊग B) का 
सभश्रण पेहसर ॊग ववरमन कहराता है। 
प्रचन 10.  ऐक्ल्डहाइड सभ ह की ऩहचान के सरए पेहसर ॊग ववरमन ऩयीऺण दीक्जए। 

उत्तय .  RCHO + 2Cu
2+

 + 5OH
-
 → RCO0

-
 + Cu2O + 3H2O 

प्रचन 11. एथेनर को HI तथा रार P के साथ उच्च दाफ ऩय गभष कयने ऩय होने वारी फक्रमा का सभीकयण 

सरखिए। 

उत्तय.  

 

प्रचन 12.  उस उत्ऩाद की सॊयचना तथा नाभ सरखिए जफ ओजोन एगथरीन के साथ फक्रमा कयती है तथा अक्न्तभ 

उत्ऩाद को जर अऩघदटत कयते हैं। 
उत्तय .  पॉभेक्ल्डहाइड (भेथेनर), HCHO. 
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प्रचन 13. आऩ ऐसीटेक्ल्डहाइड से 3-हाइड्रॉक्सीब्म टेनर फकस प्रकाय प्राप्त कयेंगे? 

उत्तय.  ऐल्डोर सॊघनन द्वाया। 

प्रचन 14.  क्मा होता है जफ ऐसीटेक्ल्डहाइड को H2SO4 की उऩक्स्थनत भें K2Cr2O7 से असबकृत कयाते हैं? 
उत्तय .   ऐसीटेक्ल्डहाइड ऐसीदटक अम्र भें ऑक्सीकृत हो जाता है। 
प्रचन 15.   पॉभेक्ल्डहाइड ऐल्डोर सॊघनन भें बाग क्मों नहीॊ रेता है? 

उत्तय .  ऐल्डोर सॊघनन भें फकसी ववशेष काफोननर मौगगक के एक अणु से जननत काफोधनामन का नासबकस्नेही 
आक्रभण द सये अणु ऩय होता है। इसके सरए काफोननर मौगगक भें कभ-से-कभ एक α-हाइड्रोजन उऩक्स्थत होना 
चादहए। च ॊफक पॉभेक्ल्डहाइड भें α-हाइड्रोजन उऩक्स्थत नहीॊ होता। अत् मह ऐल्डोर सॊघनन भें बाग नहीॊ रेता, 
रेफकन मह α-हाइड्रोजन ऩयभाणु मुक्त अन्म काफोननर मौगगक के साथ क्रॉस ऐल्डोर सॊघनन भें बाग रे सकता है। 
उदाहयणाथष- पॉभेक्ल्डहाइड तथा ऐसीटेक्ल्डहाइड। 
प्रचन 16.  पॉभेसरन क्मा है? इसके उऩमोग सरखिए।  
उत्तय . पॉभेसरन, पॉभेक्ल्डहाइड का जरीम ववरमन होता है क्जसभें पॉभेक्ल्डहाइड की अगधकतभ सान्रता 40% 

तक होती है। मह ववरमन भृत जीवों के ऩरययऺण भें प्रमुक्त होता है। 

प्रचन 17.  कौन-सा मौगगक फनता है जफ फेन्जीन को ननजषर AlCl3 की उऩक्स्थनत भें CH3COCl के साथ असबकृत 

कयाते हैं? 
उत्तय.  ऐसीटोपीनोन । 
प्रचन 18.   कीटोन ऐक्ल्डहाइडों की तुरना भें कभ सफक्रम होते हैं, क्मों? 
उत्तय.   कीटोनों भें दो ऐक्ल्कर सभ हों के धनात्भक पे्रयखणक प्रबाव (+I प्रबाव) के कायण काफ षन ऩयभाणु कभ 

धनात्भक हो जाता है तथा इन्हें ऐक्ल्डहाइडों से कभ सफक्रम फनाता है। 
प्रचन 19.  कीटोनों के क्वथनाॊक सभावमवी ऐक्ल्डहाइडों से उच्च होते हैं। कायण फताइए। 
उत्तय.   कीटोनों भें दो इरेक्रॉन ववभोचक ऐक्ल्कर सभ ह उऩक्स्थत होते हैं जफफक ऐक्ल्डहाइडों भें एक सभ ह 
उऩक्स्थत होता है क्जसके ऩरयणाभस्वरूऩ कीटोनों भें ऐक्ल्कर सभ ह ऐक्ल्डहाइडों से अगधक धु्रवीम होता है। अत: 

कीटोनों के क्वथनाॊक सभावमवी ऐक्ल्डहाइडों से उच्च होते हैं। 
प्रचन 20. ऐक्ल्डहाइड तथा कीटोनों के हाइड्रोजोनों का ननभाषण प्रफर अम्रीम भाध्मभ भें नहीॊ फकमा जा सकता, 
क्मों? 
उत्तय.   हाइड्राजोनों को ननभाषण काफोननर मौगगकों की हाइड्राजीन से फक्रमा द्वाया होता है जो फक नासबकस्नेही की 
तयह काम ष कयता है। प्रफर अम्रीम भाध्मभ भें हाइड्राजीन प्रोटॉनीकृत हो जाती है। अत: मह नासबकस्नेही के सभान 

काम ष कयने के मोमम नहीॊ यहती क्जसके ऩरयणाभस्वरूऩ ऐक्ल्डहाइड तथा कीटोनों को प्रफर अम्रीम भाध्मभों भें नहीॊ 
फनामा जा सकता। 
 

प्रचन 21. फकस प्रकाय के कीटोन आमोडोपॉभष असबफक्रमा देते हैं ? 

उत्तय.  कीटोन क्जनभें CH3CO- सभ ह होता है। 
प्रचन 22.  काफोननर मौगगक ऐल्कोहॉरों से अगधक धु्रवीम होते हैं जफफक C तथा O ऩयभाणु के भध्म ववद्मुत -्

ऋणात्भकता का अन्तय H तथा O ऩयभाणुओ ॊ से कभ होता है। सभझाइए। 
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उत्तय.   काफोननर सभ ह  भें π इरेक्रॉन मुमभ ढीरा फॉधा यहता है औय आसानी से ऑक्सीजन ऩयभाणु की ओय 
स्थानान्तरयत हो जाता है। ऐसा ऐल्कोहॉर सभ ह (O-H) भें नहीॊ होता। अत् काफोननर मौगगक अगधक धु्रवीम होते हैं 
औय इनके द्ववधु्रव आघ णषभान (2.3 से 2.80) ऐल्कोहॉरों (1.6-1.8 D) से उच्च होते हैं। 
प्रचन 23.   आऩ फेन्जीन को फेन्जोइक अम्र भें कैसे ऩरयवनत षत कयेंगे?  

उत्तय. 

 

प्रचन 24. फेन्जोइक अम्र ऐसीदटक अम्र से प्रफर अम्र क्मों होता है? 

उत्तय . फेन्जोइक अम्र का K, भान (6.3 × 10-5) ऐसीदटक अम्र के K भान (1.75 × 10-5) से अगधक होता है 
क्मोंफक-I प्रबाव मुक्त C6H5 सभ ह फेन्जोइक अम्र से H+ का ववभोचन सुरब फनाता है जफफक + I प्रबाव मुक्त 

CH3 सभ ह इसे योके यिता है। 
प्रचन 25. आऩ ऐसीदटक अम्र का भेगथरेभीन भें ऩरयवत षन कैसे कयेंगे? 

उत्तय. 

 

प्रचन 26.  फेन्जेक्ल्डहाइड तथा फेन्जोइक अम्र के भध्म ववबेद के सरए यासामननक ऩयीऺण दीक्जए। 
उत्तय.  फेन्जोइक अम्र सोडडमभ फाइकाफोनेट के साथ गभष कयने ऩय तेजी से झाग देता है जफफक फेन्जेक्ल्डहाइड 
फक्रमा नहीॊ कयता है। 

 

 

प्रचन 27.  आऩ ऐसीदटक अम्र को ऐसीटेक्ल्डहाइड भें फकस प्रकाय ऩरयवनत षत कयेंगे? 

उत्तय. 

 

प्रचन 28. उदाहयण द्वाया हैर-वोल्हाडष-जेसरन्सकी असबफक्रमा सभझाइए ।  
उत्तय.  रार पॉस्पोयस मा आमोडीन उत्पे्रयक की अल्ऩ भात्रा की उऩक्स्थनत भें उच्च ताऩ ऩय भोनोकाफोक्क्ससरक 

अम्र की क्रोयीन से असबफक्रमा कयाने ऩय α-हैरोजने अम्र फनते हैं। 
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प्रचन 29.  ऐसीदटक अम्र को रार P तथा Cl2 की उऩक्स्थनत भें हैरोजनीकृत फकमा जा सकता है। रेफकन पॉसभषक 

अम्र को नहीॊ, क्मों? 
उत्तय . पॉसभषक अम्र भें α-हाइड्रोजन नहीॊ ऩामा जाता है। अत: मह हैरोजनीकृत (halogenated) नहीॊ होता है 
जफफक ऐसीदटक अम्र भें α-काफ षन ऩयभाणु होता है तथा हैरोजनीकयण α -काफ षन ऩयभाणु ऩय होता है। 
प्रचन 30. फकसका क्वथनाॊक उच्च होगा-ब्म टेनोइक अम्र मा एगथर ऐसीटेट ? सभझाइए। 
उत्तय. दोनों मौगगक सभावमवी हैं तथा इनके अणुबाय सभान हैं। ब्म टेनोइक अम्र भें OH सभ ह होता है। अत् मह 
हाइड्रोजन आफन्ध फनाने भें सऺभ होता है। एगथर ऐसीटेट भें हाइड्रोजन आफन्ध नहीॊ ऩामा जाता है। ब्म टेनोइक 

अम्र का क्वथनाॊक उच्च होता है। 

 

प्रचन 31. टॉरेन असबकभषक क्मा होता है? 

उत्तय . टॉरेन असबकभषक ससल्वय नाइरेट का अभोनीकृत ववरमन होता है। 
प्रचन 32. पॉसभषक अम्र टॉरेन असबकभषक को अऩचनमत कयता है, सभझाइए। 
उत्तय . पॉसभषक अम्र भें भुक्त ऐक्ल्डहाइड सभ ह होता है जो शीघ्रता से ऑक्सीकृत होता है, अत: मह टॉरेन 

असबकभषक (अभोनीकृत ससल्वय नाइरेट ववरमन) को यजत दऩ षण (silver mirror) भें अऩचनमत कयता है। 
प्रचन 33. क्चभट असबफक्रमा द्वाया प्राथसभक ऐभीन कैसे फनामी जाती है? यासामननक सभीकयण बी दीक्जए ।  

उत्तय.  काफोक्क्ससरक अम्र को हाइड्राजोइक अम्र (N3H) के साथ सान्र H2SO4 की उऩक्स्थनत भें गभष कयने ऩय 
प्राथसभक ऐभीन फनती है। 

 

प्रचन34. 

 

उत्तय. 

 

 

प्रचन 35. यीभय-टीभेन असबफक्रमा को सभीकयण सदहत सरखिए ।  

उत्तय. पीनॉर के ऺायीम ववरमन को CCl4 के साथ 60 – 70°C ऩय reflux कयने के ऩचचात ्सभश्रण को HCl द्वाया 
अम्रीम कयने ऩय o-हाइड्रॉक्सी फेन्जोइक ऐससड प्राप्त होता है। 
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प्रचन 36. आऩ फेन्जोइक अम्र को फेन्जाभाइड भें कैसे ऩरयवनत षत कयेंगे? 

उत्तय. 

 

रघु उत्तयीम प्रश्न 

 

प्रचन 1.   ववसशष्ट गन्ध वारा काफ षननक मौगगक A, सोडडमभ हाइड्रॉक्साइड के साथ फक्रमा कयके दो मौगगक B तथा 

C फनाता है। मौगगक B का अणुस त्र C7H8O है। इसका ऑक्सीकयण कयने ऩय ऩुन् मौगगक A फनता है। मौगगक C 

को सोडाराइभ के साथ गभष कयने ऩय फेंजीन प्राप्त होती है। A, B तथा C काफ षननक मौगगकों की सॊयचनाएॉ सरखिए। 
सम्फक्न्धत असबफक्रमाओ ॊ के सभीकयण बी सरखिए ।  

उत्तय.  मौगगक A की C6H5CHO होने की सम्बावना रगती है। प्रचनानुसाय मौगगक A की NaOH से फक्रमा कयाने ऩय 

मौगगक B तथा C फनता है। मौगगक B का अणुस त्र C7H8O है। 

 

मौगगक B C6H5CH2OH के ऑक्सीकयण से ऩुन् मौगगक A C6H5CHO प्राप्त होता है। 

 

मौगगक C, C6H5COONa को सोडा राइभ के साथ गभष कयने ऩय फेंजीन फनती है। 

 

अत: मौगगक 

 

B= C6H5CH2OH  (फेक्न्जर ऐल्कोहॉर), C= सोडडमभ फेन्जोएट 

प्रचन 2. एक काफ षननक मौगगक A क्जसका अणुस त्र C5H10 है ब्रोभीन जर को यॊगहीन कयता है। मौगगक A अऩचमन 

कयने ऩय 2- भेगथर ब्म टेन औय ओजोनीकयण कयने ऩय ऐथेनर तथा प्रोऩेनोन देता है। मौगगक A की ऩहचान 

कीक्जए। सम्फक्न्धत असबफक्रमाओ ॊ के सभीकयण दीक्जए ।  
उत्तय. 

मौगगक के अणुस त्र C5H10से इसके होने की सम्बावना रगती है। च ॊफक ओजोनीकयण के 

उऩयान्त एथेनर तथा प्रोऩेनोन फनता है तथा मह ब्रोभीन जर को यॊगहीन कयता है। इससे मौगगक की असॊतृप्त होने 
की ऩुक्ष्ट होती है। 
मौगगक के अऩचमन से 2-भेगथर ब्म टेन फनता 
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मौगगक A के ओजोनीकयण से एथेनर तथा प्रोऩेनोन फनता है। 

 

अत् मौगगक A 3-भगेथर-2-ब्म टीन है। 
प्रचन 3. ननम्नसरखित मौगगकों को अम्रीमता के फढ़ते क्रभ भें व्मवक्स्थत कीक्जए तथा अऩने उत्तय को सभझाइए 
– 

(a) ब्म टेनोइक अम्र  (b) 2-क्रोयोब्म टेनोइक अम्र   (c) 3-क्रोयोब्म टेनोइक अम्र 

उत्तय. अम्रीमता का क्रभ ननम्नवत ्है – 

 

2-क्रोयो प्रनतस्थाऩी पे्रयखणक प्रबाव द्वाया ब्म टेनोइक अम्र की अम्रीमता फढ़ाता है। 3-क्रोयो प्रनतस्थाऩी 
अम्रीमता कभ भात्रा भें फढ़ाता है, क्मोंफक C-Cl आफन्ध काफोक्क्सर सभ ह से द य हो जाता है। द यी फढ़ने से पे्रयखणक 

प्रबाव घटता है।                    
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13. एमीन (AMINES) 

1. ऄमोननया के एक, दो तथा तीनों हाआड्रोजन परमाणुओं को एनल्कल समूह द्वारा प्रनतस्थानपत करने पर प्राप्त 

योगीकौ का क्रियात्मक समूह बताआए। 

ईत्तर-- जब ऄमोननया के एक, दो तथा तीनों हाआड्रोजन परमाणुओं को एनल्कल समूह द्वारा प्रनतस्थानपत करने पर 

क्मशः प्राथनमक एनल्कल एमीन, नद्वतीयक एनल्कल एमीन तथा तृतीयक एनल्कल एमीन प्राप्त होते है। 

2. ऄमोननया के एक, दो तथा तीनों हाआड्रोजन परमाणुओं को एररल समूह द्वारा प्रनतस्थानपत करने पर प्राप्त 

योगीकौ का क्रियात्मक समूह बताआए। 

ईत्तर-- ऄमोननया के एक, दो तथा तीनों हाआड्रोजन परमाणुओं को एररल समूह द्वारा प्रनतस्थानपत करने पर क्मशः 

प्राथनमक एररल एमीन, नद्वतीयक एररल एमीन तथा तृतीयक एररल एमीन प्राप्त होते है। 

3. एक एरील एमीन का ईदाहरण दीनजए एवं ईसका सामाजय और IUPAC नाम भी बताआए। 

ईत्तर-- 

 
 

4. एक एनलफेरटक प्राथनमक एमीन का ईदाहरण बताआए। 

ईत्तर-- CH3NH2 (मेथेन एमीन ) 

5. 20 एनल्कल ऄमीन का एक ईदाहरण बताआए। 

ईत्तर-- (CH3)2NH (N-मेनथल मेथेन एमीन ) 

6. एनल्कल एमीन, ऄमोननया से ऄनधक क्षारीय है क्यों समझाआए। 

ईत्तर-- एनल्कल एमीन ऄमोननया से प्रबल क्षारक है क्योंक्रक नाआट्रोजन से जुड़ा एनल्कल समूह आलेक्ट्रॉन मुक्त करने 

की प्रकृनत(+I प्रभाव) के कारण आलेक्ट्रॉन को नाआट्रोजन की ओर धकेल देता है नजससे नाआट्रोजन पर 

ईपनस्थत एकांकी आलेक्ट्रॉन युग्म में प्रोटॉन से साझेदारी के नलए असानी से ईपलब्ध हो जाता है 

7. ननम्ननलनखत ऄनभक्रिया के िम में A तथा B को पहचाननए एवं सूत्र भी नलनखए| 

 

  

ईत्तर--   [A]=  C6H5NH2  

   [B]= C6H5N2Cl 
8. रटल्डेन ऄनभकमाक का रासायननक सूत्र एवं नाम नलनखए 

ईत्तर-- NOCl (नाआट्रोनसल क्लोराआ) 
9. एनीनलन ऄमोननया की तुलना में कम क्षारीय है क्यों समझाआए। 

ईत्तर-- एनीनलन ऄमोननया की तुलना में कम क्षारीय होने का मुख्य कारण एनीनलन में पाइ जाने वाली ऄनुनादी 

संरचनाएं है नजनमें नाआट्रोजन के एकांकी आलेक्ट्रॉन युग्म का बेंजीन वलय पर नवस्थानीकृत हो जाता है ऄतः 

एनीनलन में नाआट्रोजन परमाणु की आलेक्ट्रॉन युग्म दान करने की प्रवृनत्त कम होती है। 

10. ननम्ननलनखत ऄनभक्रिया के िम में [A] तथा [B] को पहचाननए एवं सूत्र भी नलनखए 

 C6H5NO2

6[H] 

Sn + HCl 
[A] 

NaNO2 + HCl 

273-278 K 
[B] 

 CH3CONH2 + Br2 + KOH [A] 

CHCl3 + 3KOH 

[B] 
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ईत्तर--  [A]=  CH3NH2  

[B]= CH3NC 
11. कार्बबल एमीन ऄनभक्रिया का रासायननक समीकरण नलनखए। 

ईत्तर-- कार्बबल एमीन ऄनभक्रिया का रासायननक समीकरण

 
12. कार्बबल एमीन परीक्षण समझाआये। 

ईत्तर-- केवल प्राथनमक एमीन ही कार्बबल एमीन ऄनभक्रिया प्रदर्बशत करती है। ऄभीक्रिया में कार्बबल एमीन 

(अआसो साआनाआड) बनने से दुगाजध अती है। ऄतः कार्बबल एमीन ऄनभक्रिया प्राथनमक एमीन को परीक्षण 

के नलए प्रयुक्त होती है नजसे कार्बबल एमीन परीक्षण कहते है। 

13. एनीनलन की ऄनुनादी संरचनाएँ बनाआए। 

ईत्तर-- एनीनलन की ऄनुनादी संरचनाएँ-

 

14. एनल्कल एमीन, एनीनलन की तुलना में ऄनधक क्षारीय होती है क्यों समझाआए 

ईत्तर-- एनल्कल एमीन, एनीनलन से प्रबल क्षारक है क्योंक्रक नाआट्रोजन से जुड़ा एनल्कल समूह आलेक्ट्रॉन मुक्त करने 

की प्रकृनत(+I प्रभाव) के कारण आलेक्ट्रॉन को नाआट्रोजन की ओर धकेल देता है नजससे नाआट्रोजन पर 

ईपनस्थत एकांकी आलेक्ट्रॉन युग्म प्रोटॉन से साझेदारी के नलए असानी से ईपलब्ध हो जाता है जबकी 

एनीनलन में ऄनुनाद पाया जाता है नजससे नाआट्रोजन का एकांकी आलेक्ट्रॉन युग्म (-NH2 समुह के +R 

प्रभाव के कारण)बेंजीन वलय पर नवस्थानीकृत हो जाता है ऄतः एनीनलन में नाआट्रोजन परमाणु की 

आलेक्ट्रॉन युग्म दान करने की प्रवृनत्त कम होती है। 

15. वह ऄनभक्रिया नलनखए नजसका ईपयोग ननम्न के नलए क्रकया जाता है 

(i)एमीन शे्रणी के अरोहण में 

(ii)एमाआड से एक काबान कम वाली एमीन के संशे्लषण में 

ईत्तर-- (i) एमीन शे्रणी के अरोहण में 
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(ii) एमाआड से एक काबान कम वाली एमीन के संशे्लषण में हाफमान ब्रोमामाआड ऄनभक्रिया  का ईपयोग 
क्रकया जाता है।

 
16. ननम्ननलनखत यौनगकों को ईनकी क्षारीयता के बढ़ते िम में व्यवनस्थत कीनजए एवं कारण भी स्पष्ट कररए। 

C2H5NH2,  CH3NH2,  NH3 

ईत्तर-- NH3 < CH3NH2 < C2H5NH2 

कारण -   पे्ररनणक प्रभाव (+I प्रभाव) बढने के साथ क्षारीयता में वृनि होती है। 

17. ननम्ननलनखत योगीकौं को क्षारकता के बढ़ते िम में व्यवनस्थत कीनजए। 

C6H5NH2, CH3NH2, NH3,(CH3)2NH 

ईत्तर--  C6H5NH2 < , NH3 < CH3NH2 < (CH3)2NH 

18. ट्राइ मेनथल एमीन की क्षारीयता मेथेनेमाआन से कम है क्यों ? समझाआए।  

ईत्तर-- ट्राइ मेनथल एमीन (CH3)3N में 3 मैनथल समूह है जबक्रक मेथेनेमाआन CH3NH2 में केवल एक मैनथल 

समूह (-CH3) है। मैनथल समूह का धनात्मक पे्ररनणक प्रभाव होता है जो आलेक्ट्रॉनों को नाआट्रोजन की ओर 

धकेल कर क्षारीयता को बढ़ाता है। 

19. मेंनडयस ऄपचयन ऄनभक्रिया का रासायननक समीकरण नलनखए। 

ईत्तर-- मेंनडयस ऄपचयन ऄनभक्रिया का रासायननक समीकरण - 

 
 

20. ग्रेनबल थैनलमाआड संशे्लषण ऄनभक्रिया की रासायननक समीकरण नलनखए। 

ईत्तर-- यह प्राथनमक एमीन बनाने की नवनध हैं। 

 
 

21. एमीनों की गंध बताआए। 

Na + C2H5OH 

 CH3CN  +      
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ईत्तर-- ननम्नतर एमीन की गंध ऄमोननया के समान जबकी ईच्चतर एमीन की गंध मत्तस्य समान होती है।  

22. ननम्नसनलनखत यौगीकों को पानी में बढती नवलेयता के िम में व्यवनस्थत करीए एवं कारण भी बताए। 

C6H5NH2, C2H5NH2, ( C2H5)2NH 

ईत्तर-- C2H5NH2 < ( C2H5)2NH < C6H5NH2 

कारण- एनल्कल एमीनों की जल में नवलेयता एनल्कल समुह के बढने के साथ घटती है। जबकी एरील एमीन 

जल में ऄनवलेय होते है। 

23. सभी एमीन क्षारीय प्रवृनत क्यों दशााती है ? 

ईत्तर-- नाआट्रोजन पर ईपनस्थत एकांकी आलेक्ट्रोन युग्म के कारण सभी एमीन क्षारीय प्रवृनत क्यों दशााती है। 

24. बेंजीन डाइ एजोननयम अयन की ऄनुनादी संरचनाएँ बनाआए। 

ईत्तर-- बेंजीन डाइ एजोननयम अयन की ऄनुनादी संरचनाएँ - 

 
25. डाइऐजोकरण ऄनभक्रिया नलनखए। 

ईत्तर—प्राथनमक ऐमीन के नाआट्रस ऄम्ल से ऄनभक्रिया कर डाइऐजोननयम लवण में परीवतान को डाइऐजोकरण 

ऄनभक्रिया कहते है। 

 
 

26. सेंडमेयर ऄनभक्रिया नलनखए। 

ईत्तर-- 

 

27. गाटर मान ऄनभक्रिया नलनखए। 

ईत्तर--  

 



 

104 
 

28. बेंजीन डाइ एजोननयम क्लोराआड की एक युग्मन ऄनभक्रिया नलनखए। 

ईत्तर-- बेंजीन डाइ एजोननयम क्लोराआड फीनॉल से ऄनभक्रिया करने पर आसके पैरा स्थान पर युनग्मत होकर पैरा 

हाआड्रोक्सीएजोबेजजीन बनाता है, आस प्रकार ऄनभक्रिया को युग्मन ऄनभक्रिया कहते है। 
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14. जैव-अिु 
 

iz'u&1 dkcksZgkbMªsM dk lkekU; lw= ,oa lkekU; mnkgj.k crkbZ;s\ 

mRrj& lkekU; lw= & Cx (H2O)y 

 lkekU; mnkgj.k & b{kq ”kdZjk] Xyqdksl rFkk LVkpZ vkfnA  

iz”u&2 ,sls ;kSfxd dk uke crkbZ;s ftlesa H o O esa vuqikr 2 : 1 dk gS ysfdu dkcksZgkbMªsM ugha 

gS\  

mRrj& ,slhfVd vEy CH3 COOH   ;k  C2 (H2O)2 

iz”u&3 ,sls dkcksZgkbMªsM dk mnkgj.k fyf[k;s ftlesa H o O esa vuqikr 2 : 1 dk ugha gS\ 

mRrj&jSEuksl  C6 H12O5 

iz”u&4 eksukslSsdsjkbM D;k gksrs gS\ 

mRrj& os dkcksZgkbMªsM ftudks ikWyhgkbMªksvkWDlh ,fYMgkbM vFkok dhVksu dks vkSj vf/kd        

ljy ;kSfxdksa esa ty vi?kfVr ugha fd;k tk ldrk] eksukslSdsjkbM dgykrs gSA  

mnkgj.k &Xyqdkst] ÝDVkst] jkbZckst 

iz”u&5 vksfyxkslSdsjkbM fdls dgrs gS\ 

mRrj& os dkcksZgkbMªsM ftuds ty vi?kVu ls  eksukslSdsjkbM dh 2 ls 10 rd bZdkbZ;ka izkIr gksrh  

gS] vksfyxkslSdsjkbM dgykrs gSA 

iz”u&6 ikWfylSdsjkbM fdls dgrs gS mnkgj.k crkbZ;s\ 

mRrj& os dkcksZgkbMªsM ftuds ty vi?kVu ij vR;f/kd la[;k esa  eksukslSdsjkbM bdkbZ;ka izkIr 

gksrh gS] ikWfylSdsjkbM dgykrh gSA 

 mnkgj.k & LVkpZ] lsyqyksl] Xykbdkstu rFkk xksan  

iz”u&7 vipk;h “kdZjk fdls dgrs gS\ 

mRrj& ;fn “kdZjk esa izdk;kZRed lewg eqDr gks rks og “kdZjk vipk;h “kdZjk dgykrh gSA mnkgj.k 

& ekYVksl rFkk ysDVksl  

os “kdZjk;s ftuesa dkcksZgkbMªsM leqg gksrk gS rFkk tks Qsfyax foy;u rFkk VkWysu vfHkdeZd 

dks vifpr dj nsrh gS] vipk;h “kdZjk dgykrh gSA 

iz“u&8 vuvipk;h “kdZjk fdls dgrs gS\ mnkgj.k Hkh fyf[k;sA 

mRrj & ;fn MkbZlSdsjkbM esa eksukslsdsjkbMksa ds vipk;h lewg tSls ,YMhgkbM vFkok dhVksu 

vkcaf/kr gks rks og vuvipk;h “kdZjk dgykrh gSA 

mnkgj.k& lwØksl 

iz”u&9   6&dkcZu;qDr dkcksZgkbMªsM dk uke D;k gksxk\ 

mRrj& ,sYMksgSDlkst ;k dhVks gSDlksl  

iz”u&10 MkbZlSdsjkbM ds mnkgj.k fnft;s\ 

mRrj& lqdjkst] ekYVkst] ysDVkst 

iz”u&11 Xyqdkst ls fuEu ;kSfxdksa dks dSls izkIr djksxs\ dsoy jklk;fud lehdj.k    nhft;sA 

a) Xyqdkst dks vkWfDle  

b) Xyqdkst dks lkbuksgkbfMªu 

c) Xyqdkst dk Xyqdksfud vEy esa 
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d) Xyqdkst dks n&gSDlsu 

mRrj& 

a) Xyqdkst dks vkWfDle  

 

b) Xyqdkst dks lkbuksgkbfMªu 

 

 

c) Xyqdkst dk Xyqdksfud vEy esa 

 

d) Xyqdkst dks n&gSDlsu 

                        

   

iz”u&12 ,suksej fdls dgrs gS\ 

mRrj& Xyqdkst dh nksuksa pfdz; lajpukvksa esa fHkUurk dsoy C1 ij mifLFkr H ijek.kq o &OH 

lewg ds foU;kl esa gSA bls ,uksejh dkcZu ¼pdzh;dj.k ls iwoZ ,fYMgkbM dkcZu½ dgrs gS rFkk os 

leko;oh ,uksej dgykrs gSA 

iz'u&13 Xyqdkst ds ,uksej ds lajpuk lq= fyf[k;s\ 

mRrj& 
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iz”u&14 vuko”;d ,sehuks vEy rFkk vko”;d ,sehuks vEy fdls dgrs gS\ mnkgj.k fyf[k;s\ 

mRrj& vuko”;d ,sehuks vEy& os ,sehuks vEy tks “kjhj esa la”ysf’kr gks ldrs gS] vuko”;d 

,sehuks vEy dgykrs gSA  

mnkgj.k& XyqVSehu 

vko”;d ,sehuks vEy& os ,ehuks vEy tks “kjhj esa la”ysf’kr ugha gks ldrs rFkk ftudks 

Hkkstu esa ysuk vko”;d gS] vko”;d ,ehuks vEy dgykrs gSA mnkgj.k& fVªIVksQSu 

 

iz”u&15 izksVhu dk fod̀frdj.k ls vki D;k le>rs gks\ 

mRrj  &izksVhu dk fod̀frdj.k & izksVhu ,d tfVy f=foeh; lajpuk okys v.kq gksrs gSA HkkSfrd 

ifjorZu tSls rki] nkc] pH esa ifjorZu rFkk yo.k ;k fofHkUu jklk;fud ifjorZuksa ds 

dkj.k gkbMªkstu vkca/kks esa vLrO;Lrrk mRiUu gks tkrh gSA ftls izksVhu v.kq fu;fer 

rFkk fo”ks’k vkd̀fr ls] vdq.Mfyr gksdj vf/kd Vs<h&es<h vkd̀fr esa ifjofrZr gks tkrs 

gSA fod̀frdj.k ds dkj.k izksVhu viuh tSfod lfdz;rk [kks nsrh gSA ftls izksVhu dk 

fod̀frdj.k dgrs gSAjklk;fud :Ik ls fod̀frdj.k ds dkj.k izksVhu dh f}rh;d o 

r̀rh;d lajpuk izHkkfor gksrh gS fdUrq izkFkfed lajpuk esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gSA 

fod̀frdj.k dh ;g izfdz;k vuqRdze.kh; gksrh gSA  

iz”u&16 Mh,u, f}dq.Myhuh lajpuk dk fp= cukb;s\ 

mRrj&  

 

iz”u&17 U;qfDyvkslkbM rFkk U;qfDyvksVkbM esa varj fyf[k;s\ 

mRrj&  

dz0la0 U;qfDyvkslkbM U;qfDyvksVkbM 

1 ;g nks v.kqvksa ds feyus ls curk gS& 

1-,d ukbVªkstu {kkjd rFkk  

2 ,d isUVksl “kdZjk  

;g rhu v.kqvksa ls curk gS& 

1-,d ukbVªkstu {kkjd] 

2 ,d isUVksl “kdZjk rFkk 

3- ,d QkWLQsV 
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2 ;g LoHkko ls {kkjh; gksrs gS ;g LoHkko ls vEyh; gksrs gS 

3 ;g U;qDyksVkbM ds ?kVd gS ;g U;wDyhd vEy ds ?kVd gSA 

 

iz”u&18 ikbjSu dh pdzh; lajpuk ,oa Xyqdkst dh pdzh; lajpuk ¼gkoFkZ lajpuk½ dks fu:fir 

fdft;s\ 

mRrj& 

                      
iz”u&19 ÝDVkst dk lajpuk lq= fyf[k;s\ 

mRrj&      

               

iz”u&20 ¶;qjksu dh lajpuk fyf[k;s ,oa  ÝDVkst dh nksuksa ,uksej dh pdzh; lajpuk dks fyf[k;s\ 

mRrj & 

            

iz”u&21 ÝDVkst ds nksuksa ,uksej dh pdzh; lajpuk dks gkoFkZ lajpukvksa }kjk fu:fir fdft;s\ 

mRrj& 
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iz”u&22 XykbdkslkbMh ca/k ls vki D;k le>rs gS\ 

mRrj& XykbdkslkbMh cU/k& nks eksukslsdsjkbM bdkbZ;ka ty v.kq ds fu’dklu ds mijkUr ftl cU/k 

ds }kjk tqMdj MkblsdsjkbM cukrh gS] ml cU/k dks XykbdkslkbMh cU/k dgrs gSA  

MkbZlsdsjkbMks dk ty vi?kVu ruq vEy vFkok ,Utkbeksa dh mifLFkfr esa djus ij eksukslsdsjkbM 

dh nks leku vFkok vleku bdkbZ;ka izkIr gksrh gS] ;s eksukslsdsjkbM dh bZdkb;ka vkil esa 

XykbdkslkbMh ca/k ds }kjk ca/kh gksrh gS  

             

iz”u&23 lqØksl ,d vuvipk;h “kdZjk gS] D;ks\ 

mRrj & lqØksl esa eqDr & CHO lewg vuqifLFkr gS vr% ;g ,d vuvipk;h “kdZjk gSA 

iz”u&24 viòr “kdZjk fdls dgrs gS\ 

mRrj& lqØksl nf{k.k /kqzo.k ?kw.kZd gksrk gS ysfdu ty vi?kVu ds mijkUr nf{k.k /kzqo.k ?kw.kZd 

Xyqdksl rFkk oke /kzqo.k ?kw.kZd ÝDVksl nsrk gS] pwafd oke /kzqo.k ?kw.kZu dk eku ¼&92-4½ Xyqdksl ds 

nf{k.k /kzqo.k ?kw.kZu ¼$52-5½ ls vf/kd gksrk gS] vr% ty vi?kVu ij  lqØksl ds ?kw.kZu ds fpUg esa 

ifjorZu nf{k.k ¼$½ ls oke ¼&½ esa gks tkrk gSA bl mRikn dks viòr “kdZjk dgrs gSA 

iz”u&25 nw/k esa mifLFkr “kdZjk dk uke fyf[k;s ,oa mlesa eksukslsdsjkbM dh fdruh bZdkb;ka gS] 

crkbZ;s\ 

mRrj& nw/k esa ysDVksl “kdZjk mifLFkr gksrh gS blesa  &(D)&xSysDVksl rFkk  &(D)&Xywdksl dh nks 

bZdkb;ka gksrh gSA 
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 iz”u&26 ekYVksl dh lajpuk fyf[k;s rFkk ekYVksl vipk;h “kdZjk gS]D;ks\ 

mRrj&  

                   

ekYVksl  &D& dh nks bZdkb;ksa ls fufeZr gksrk gS ftlesa ,d Xyqdkst dh bdkbZ dk C1 nwljh 

Xyqdksl bZdkb ds C4 ds lkFk tqMk jgrk gSA foy;u esa Xyqdksl dh nwljh bdkbZ dk C1 eqDr 

,YMhgkbM lewg nsrk gS vr% ;g vipk;h “kdZjk gSA  

iz”u&27 ,sehuks vEy dh mHk;/kehZ izd̀fr dks vki dSls le>k,xs\ 

mRrj&  ,sehuks vEy lkekU;r% jaxghu fØLVyh; Bksl gksrs gSA ;s ty esa foy; rFkk mPp 

xyukadh Bksl gksrs gSA tks lkekU; ,sehuks vEy rFkk dkcksZfDlfyd vEyksa dh HkkWfr O;ogkj ugha 

djrs] vfirq yo.kksa dh HkkWfr xq.k n”kkZrs gSA bldk dkj.k ,d gh v.kq esa vEyh; ¼dkcksZfDly lewg½ 

rFkk {kkjdh; ¼,sehuks lewg½ lewgksa dh mifLFkfr gSA tyh; foy;u esa dkcksZfDly lewg ,d izksVksu 

eqDr dj ldrk gS] tcfd ,sehuks lewg ,d izksVksu xzg.k dj ldrk gS ftlds QyLo:Ik ,d 

f}&/kzqoh; vk;u curk gS ftls fToVj vk;u vFkok mHk;kfo’V vk;u dgrs gSA ;g mnklhu gksrk gS 

ijUrq blesa /kuvkos”k rFkk _.kvkos”k nksuksa gh mifLFkr gksrs gSa  

                 

mHk;kfo’V vk;uhd :i esa ,sehuksa vEy mHk;/kehZ izd̀fr n”kkZrs gS rFkk os vEyksa ,oa {kkjdksa nksuksa ds 

lkFk vfHkfØ;k djrs gSA  

iz”u&28 LVkpZ rFkk lsyqyksl esa eq[; lajpukRed varj D;k gS\ 
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mRrj& LVkpZ ,sehyksl rFkk ,sehyksisfDVu feydj curk gS A ,sehyksl  &D Xyqdksl dk js[kh; 

cgqyd gksrk gS tcfd lsyqyksl  &D Xyqdksl dk js[kh; cgqyd gksrk gSA  

,sehyksl esa ,d Xyqdksl bdkbZ dk C-1 vU; Xyqdksl bdkbZ ds C-4 ls XykbZdkslkbMh cU/k }kjk 

tqMk jgrk gSA tcfd lsyqyksl  &D Xyqdksl ls cuh _tq Ja[kyk;qDr ikWfylSdsjkbM gS ftls ,d 

Xyqdksl bdkbZ ds C-1 rFkk nwljh Xyqdksl bdkbZ ds C-4 ds e/; XykbZdkslkbMh cU/k curk gSA  

 

              

iz”u&29 MkbZisIVkbM fdls dgrs gS] mnkgj.k lfgr le>kbZ;s\ 

mRrj& & izksVhu  &,ehuks vEyks ds cgqyd gksrs gS tks dh vkil esa isIVkbM vkcU/k vFkok 

isIVkbM cU/k }kjk tqMs gksrs gSA ;g &COOH rFkk & NH2 leqg ds e/; curk gSA ;g ¼&CO-

NH-½ gksrk gSA  

tc nks ,d tSls ;k fHkUu  fHkUu ,ehuks vEy vkil esa la;ksx djrs gS la;ksx ds nkSjku ,d 

ty v.kq eqDr gksrk gS rFkk  ;gk isIVkbZM cU/k ¼&CO-NH-½ curk gSA pwafd ;gk mRikn nks 

,ehuks vEy ls curk gS vr% bls MkbZisIVkbZM dgrs gSA  

                

bl mnkgj.k esa XykbZlhu dk dkcksZfDly lewg] ,sykuhu ds ,sehuks lewg ds lkFk la;ksx djrk gS 

rFkk ,d MkbZisIVkbM] Xykblhy ,sykuhu izkIr gksrk gSA 

;gk ij  izksVhu nks ,sehuks vEyksa ds tqMus ls cu jgk gS] vr% bls MkbZisIVkbM dgrs gSA 
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iz”u&30 ,Utkbe fdls dgrs gS] bldk eq[; dk;Z D;k gS\ bldks izHkkfor djus okys dkjd Hkh 

crkbZ;sA 

mRrj& thokssa esa gksus okyh mikip;h vfHkfdz;kvksa esa ,Utkbe dh vko”;drk gksrh gSA tho/kkfj;ksa esa 

gksus okyh fofHkUUk jklk;fud vfHkfdz;kvksa tSls&Hkkstu dk ikpu] mi;qDr v.kqvksa dk vo”kks’k.k 

bR;kfn tks ,d vuqdze esa gksrh gS rFkk “kjhj esa e/;e ifjfLFkfr;ksa esa lEiUu gksrh gSA ;s tSo 

mRizsjdksa dh lgk;rk ls gksrh gS ftUgs ,Utkbe dgrs gSA  

,Utkbe dk izeq[k dk;Z & tSfod vfHkfdz;kvksa dh nj c<kuk gSA  

,Utkbe dks izHkkfor djus okys dkjd& rkidze rFkk pH  eku ,Utkbe dh fdz;k”khyrk dks izHkkfor 

djrs gSA 

iz”u&31 foVkfeu A, B, C vkSj D dks ty rFkk olk esa foy;u ds vk/kkj ij oxhZd̀r dj rqyuk 

fdft;s\ 

mRrj& ty esa foy; foVkfeu&foVkfeu B rFkk foVkfeu C ty esa foy; gksrs gS ftlls ;s “kjhj esa 

lafpr ugha jgrs gSA  

olk esa foy; foVkfeu& 

¼ty esa vfoy; foVkfeu½&foVkfeu A rFkk foVkfeu D olk esa foy; gksrs gS ftl dkj.k ;s “kjhj 

esa lafpr jgrs gSA 

iz”u&32 DNA rFkk RNA esa pkj varj fyf[k;s\  

mRRkj& 

dz0la0 DNA RNA 

1 ;g dsUnzd esa ik;s tkus okys xq.klw= esa 

ik;k tkrk gSA 

;g dksf”kdk nzO; esa ik;k tkrk gSA 

2 blesa MhvkWfDljkbcksl “kdZjk ik;h tkrh 

gSA 

blesa jkbcksl “kdZjk ik;h tkrh gSA 

3 bldh lajpuk f}dq.Mfyr gksrh gSA bldh ,d lw=h lajpuk gksrh gSA 

4 ;g vkuqokaf”kd xq.kksa ds LFkkukUrj.k esa 

egRoiw.kZ Hkwfedk vnk djrk gSA 

;g izksVhu la”ys’k.k esa enn djrk 

gSA 

 

iz”u&33 U;qDyhd vEy dh Jà[kyk dh ljyre lajpuk fyf[k;s\ 

mRrj& 

          

iz”u&34 gkeksZu D;k gksrs gS\ 

mRrj& gkeksZu tfVy dkcZfud ;kSfxd gksrs gS tks “kjhj esa vUr%L=koh xzfUFk;ksa esa curs gS rFkk lh/ks 

gh jDr/kkjk esa izokfgr dj fn;s tkrs gS tks bUgs dk;ZLFky rd igqpk nsrh gSA 

 

iz”u&35 gkeksZuksa dks fdrus oxksZ esa foHkkftr fd;k x;k gSA 

mRrj& gkeksZuksa dks nks oxksZ esa foHkkftr fd;k x;k gS& 1- LVsjksbM rFkk 2- vuLVsjksbM 

iz”u&36 DNA vaxqyh Nkiu fdls dgrs gS ,oa blds mi;ksx crkb;s\ 
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mRrj& fdlh O;fDr esa DNA ds {kkjdksa dk vuqdze vf}rh; gksrk gS rFkk DNA ds {kkjdksa ds 

vuqdze dk fu/kkZj.k gh DNA vaxqayh Nkiu dgykrk gSA  

mi;ksx& 1- fof/k laca/kh iz;ksx”kkyk esa vijk/kh dh igpku djus esa  
2.fdlh O;fDRk dh iSr̀drk fu/kkZj.k esa 

3.nq?kZVuk esa e`R; O;fDr ds “kjhj dh igpku djus esa  
4.tSo fodkl ds iquZys[ku esa fdlh iztkfr dh igpku djus esa 
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15. फहुरक 

1) फहुरको को स्त्रोत के आधाय ऩय फकतने वगों भें फाॊटा गमा है ॽ प्रत्मेक वगष के दो उदाहयण 
दीक्जए। 
उत्तय-फहुरकों को स्त्रोत के आधाय ऩय तीन वगों भें फाॊटा गमा है - 

i) प्राकृनतक फहुरक- सरै रोज, स्टाचष आदद। 
ii) अधष सॊचरेवषत फहुरक-  सरै रोज एससटेट(येयॉन), सरै रोज नाइरेट आदद। 
iii) सॊचरेवषत फहुरक- ऩॉरीथीन, ब्म ना-S आदद। 

2) फहुरकन फकसे कहते हैं ? फहुरकन के प्रकाय फताइए। 
उत्तय-एकरक इकाइमों से फहुरक फनाने की ववगध को फहुरकन कहते है। फहुरकन के दो प्रकाय 
हैं – (1) मोगात्भक फहुरकन औय (2) सॊघनन फहुरकन 

3) मोगात्भक एवॊ सॊघनन फहुरकन भें उदाहयण सदहत एक अॊतय सरखिए। 

उत्तय-मोगात्भक फहुरकन- इसभें फहुरक एकरक इकाइमों के ऩयस्ऩय मोगात्भक असबफक्रमा से 
फनते हैं, जैसे ब्म टा 1,3 डाईन औय स्टाईयीन से  ब्मनुा-S  का ननभाषण। 

 

संघनन फहुरकन- इसभें फहुरक एकरक इकाइमों की ऩयस्ऩय सॊघनन असबफक्रमा से फनते हैं 
क्जसभें फहुरक के साथ सयर अण ुबी उत्ऩाद के रुऩ भें प्राप्त होते हैं, जैसे एथीरीन मराइकॉर 
तथा टेयेफ्थैसरक अम्र की असबफक्रमा से टेयीसरन मा डेक्रोन का फनना। 

 

4) सभफहुरक एवॊ सहफहुरक भें उदाहयण सदहत अॊतय स्ऩष्ट कयें  
उत्तय- सभफहुरक -एक ही प्रकाय की एकरकों के फहुरकन से फनने वारे मोगज फहुरक को सभ 
फहुरक कहते हैं जैसे ऩॉरीथीन, PVC, आदद। 
सहफहुरक-  एक से अगधक प्रकाय के एकरकों के फहुरकन से फनने वारे फहुरकों को सह फहुरक 
कहते हैं जैसे ब्मनुा-S. ब्मनुा-N, टेयीसरन आदद। 

5) जैव-ननम्नीकयणीम फहुरक से आऩ क्मा सभझते हैं? जैव-ननम्नीकयणीम फहुरक के दो उदाहयण 
सरखिए। 
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उत्तय-स क्ष्भ जीवों द्वाया अऩघदटत मा ननक्म्नकृत हो जाने वारे फहुरक जैव-ननम्नीकयणीम फहुरक 
कहराते हैं, जैसे ऩॉरी-β- हाइड्रोक्सीब्म टीयेट-को- β- हाइड्रोक्सी वरैयेट,  नामरॉन-2- नामरॉन-6 
आदद। 

6) फहुरक एवॊ एकरक ऩदों की व्माख्मा कीक्जए। 
उत्तय-फहुरक उच्च अणबुाय वारे वहृद् अण ुहै जो ऩनुयावतृ सॊयचनात्भक इकाइमों के कई फाय 
जुड़ने से फनते हैं। मह ऩनुयावतृ सॊयचनात्भक इकाइमाॊ सयर अणओुॊ से प्राप्त होती है क्जन्हें 
एकरक कहते हैं । ऩॉसरथीन एक फहुरक है जो एथीन एकरकों से फनता है।

 
7) यफय के वल्कनीकयण से आऩ क्मा सभझते हैं ? 

उत्तय-प्राकृनतक यफय के बौनतक गणुों भें सधुाय के सरए वल्कनीकयण की प्रफक्रमा की जाती है। 
वल्कनीकयण की प्रफक्रमा भें अऩरयष्कृत यफय को सल्पय तथा उऩमकु्त मोगजों के साथ 373K- 
415K  ताऩ ऩय गभष फकमा जाता है। वल्कनीकयण से द्ववफॊधों की असबफक्रमाशीर क्स्थनतमों ऩय 
सल्पय नतमषक फॊध फनाता है क्जससे यफय कठोय हो जाता है। 

गथ

 

8) ताऩ सघुट्म औय ताऩ दृढ़ फहुरकों को दो- दो उदाहयण के साथ ऩरयबावषत कीक्जए। 
उत्तय- ताऩ सघुट्म फहुरक- वह फहुरक क्जसको फाय-फाय गभष कयके भदृरु औय ठॊ डा कयके कठोय 
फनामा जा सकता हो ताऩ सघुट्मफहुरक कहराता है। ऐसे फहुरक को गरा कय दोफाया ढार कय 
उऩमोग भें सरमा जा सकता है। जैसे ऩॉसरथीन, टेयीसरन, PVC आदद। 
ताऩ दृढ़ फहुरक- वे फहुरक जो गभष कयने वऩघरते नहीॊ है ताऩ दृढ़ फहुरक कहराते है। इन्हें 
गराकय दोफाया ढारा औय उऩमोग भें रामा नहीॊ जा सकता है । जैसे फकैाराइट, गगरप्टर आदद। 

9) प्रत्मास्थ फहुरकों भें प्रत्मास्थ गणु फकस कायण से होता है ? 

उत्तय-प्रत्मास्थ फहुरकों भें श्रृॊिराएॊ दफुषर अॊतयाक्ण्वक फरों द्वाया जुड़ी यहती है । मह दफुषर फॊधन 
फहुरक को ताननत होने देता है। श्रृॊिराओॊ के फीच कुछ नतमषक फॊध बी होते हैं जो तनन फर के 
हटने के फाद फहुरक को सॊकुगचत कय प्रायॊसबक स्थान ऩय राने भें सहामक होते हैं। 

10) ननम्नसरखित फहुरको के एकरकों के नाभ तथा सॊयचनात्भक ईकाई सरखिए। 
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ऩॉसरथीन, ऩॉरी स्टाईयीन,ऩॉरी वाईननर क्रोयाइड 

उत्तय- 

 

 
11) ननम्नसरखित फहुरको के एकरकों के नाभ तथा सॊयचना सरखिए। 

नामरॉन 6, नामरॉन 6,6, 
उत्तय

 
 

12) फकैाराइट, गगरप्टर के एकरकों के नाभ, सॊयचना तथा उऩमोग सरखिए। 
उत्तय-  
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13) ननम्नसरखित फहुरको के एकरकों के नाभ तथा सॊयचनात्भक ईकाई सरखिए। 
ब्म ना–S (स्टाइयीन-ब्मटुाडाइईन यफय), टेफ्रॉन, डेक्रोन मा टेरयसरन 

उत्तय-

 

14) प्राकृनतक यफय के एकरक का नाभ फताओ। 
उत्तय- प्राकृनतक यफय आइसोप्रीन(2-भेगथर-1,3-ब्मटुाडाइईन) का यैखिक फहुरक है, इसे सभऩऺ 
1,4-ऩॉसरआइसोप्रीन बी कहते है। 
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16. दैननक जीवन भें यसामन 

1) औषगध क्मा है ? 

उत्तय- औषगधमाॊ साभान्मत् फहुत कभ अण ुरव्मभान की यसामन होती है जो शयीय भें होने वारे 
ववसबन्न जैव प्रक्रभो भें सक्म्भसरत रक्सजेन रक्ष्म अणओु से फक्रमा कयके राबदामक प्रनतफक्रमा 
उत्ऩन्न कयती है क्जससे योगों का ननदान उऩचाय सॊबव है। 

2) औषगध के वगीकयण के आधाय मा भानदॊ ड क्मा है ? 

उत्तय- औषगध के वगीकयण के आधाय मा भानदॊ ड ननम्नसरखित हैं- 
a) पाभोकोरॉक्जकर प्रबाव के आधाय ऩय 

b) औषगध के प्रबाव ऩय आधारयत 

c) यासामननक सॊयचना ऩय आधारयत 

d) रक्ष्म अणओुॊ ऩय आधारयत 

3) प्रनत अम्र फकसे कहते हैं ॽकोई दो उदाहयण सरखिए। 
उत्तय- वे यसामन क्जनका उऩमोग आभाशम की अम्रत्ता को कभ कयने के सरए फकमा जाता है, 
प्रनतअम्र कहराते हैं। जैसे- ससभेटीडीन, येननदटडडन, भकै्मनसशमभ हाइड्रोक्साइड आदद। 

4) प्रनतदहस्टैसभन फकसे कहते हैं? 

उत्तय- वे यसामन जो एरजी के उऩचाय भें उऩमोग भें सरए जाते हैं प्रनतएरजी औषगध मा 
प्रनतदहस्टैसभन कहराते हैं, जैसे- टेयपेनाडीन, डाई पेननर हाइड्रासभन, ब्रोभपेननयासभन आदद। 

5) प्रनतएरजी(प्रनतदहस्टैसभन) औषगध कैसे कामष कयती है? 

उत्तय- एरजी का कायण दहस्टैसभन नाभक यसामन है। प्रनतएरजी औषगध दहस्टैसभन के साथ ग्राही 
फक उस फॊधनी सतह के सरए प्रनतस्ऩधाष कयती है क्जस ऩय दहस्टैसभन अऩना प्रबाव डारती है इस 
प्रकाय दहस्टैसभन के प्राकृनतक कामष भें फाधा डारती है। 

6) प्रशाॊतक फकसे कहते हैं ॽ दो उदाहयण दीक्जए। 
उत्तय- वे यसामन क्जनका उऩमोग भानससक योगों के ननदान एवॊ उऩचाय भें फकमा जाता है 
प्रशाॊतक कहराते हैं । मह व्मग्रता, गचॊता, तनाव, ऺोब आदद से भकु्क्त ददराते हैं। जैसे- 
फाफीटम रयक अम्र व वेयोनर आदद। 

7) अवसाद को कभ कयने वारी फकन्ही दो औषगधमों के नाभ सरिो। 

उत्तय- इप्रोनाइक़्िड व फपनाक्ल्जन। 
8) ऩीड़ाहायी औषध फकसे कहते हैं ॽ दो उदाहयण सरखिए। 

उत्तय- वे यसामन जो ऩीड़ा मा ददष  को कभ कयने के सरए प्रमकु्त होते हैं, ऩीड़ाहायी औषध 
कहराते हैं। जैसे-एस्प्रीन, ऩेयाससटाभोर। 

9) फकस औषगध का उऩमोग हाटष  अटैक से फचने के सरए फकमा जाता हैॽ 
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उत्तय- एस्प्रीन 

10) अस्वाऩक व स्वाऩक औषगध क्मा होती है? उदाहयण सदहत सभझाइए। 

उत्तय- स्वाऩक औषगध साभान्म ऩीड़ाहायी औषगध है, इनके सेवन से व्मक्क्त इनका आदी नहीॊ 
होता है, जैसे- एक्स्प्रन, ऩेयाससटाभोर। 
स्वाऩक औषगध- तीव्र मा असह्म व ददष  होने ऩय ऐसी औषध का प्रमोग फकमा जाता है। इनका 
सेवन कयने से व्मक्क्त इनका आदी हो जाता है अथाषत व्मक्क्त को इनकी रत ऩड़ जाती है। जैसे 
कोडीन, हेयोइन, भोपीन आदद। 

11) प्रनतस क्ष्भजीवी औषध क्मा होते हैं ॽ 

उत्तय- वह औषध जो स क्ष्भजीवों को चमननत कयके उनका ववनाश कयती है मा उनकी ववृद् को 
योकती है, प्रनतस क्ष्भजीवी औषध कहराते हैं। जैसे ऩेननसससरन आदद 

12) आॉिों के सरए प्रमकु्त फकमे जाने वारे ऩ नतयोधी का नाभ फताइए। 
उत्तय- फोरयक अम्र। 

13) प्रनतजनन-ऺभता औषगध ( प्रनतननषेचक ) क्मा है? 

उत्तय- वे औषध जो जीव की जनन ऺभता को कभ कयती है प्रनतननषेचक (प्रनत-जनन-ऺभता) 
औषगध कहराती है उदाहयण-नॉयएगथनडॉन, एथाइननर एस्राडाईऑर( नोवएस्रॉर)। 

14) डेटॉर की प्रभिु सॊघटक कौन से है ? 

उत्तय- डडटोर के प्रभिु सॊघटक क्रोयो जाइसरनॉर तथा टऩीननऑर है। 
15) आमोडीन दटॊक्चय क्मा होता है ? इसके उऩमोग सरखिए । 

उत्तय- आमोडीन का एल्कोहर तथा जर के सभश्रण भें 2-3% ववरमन आमोडीन का दटॊक्चय 
कहराता है । मह ऩ नतयोधी का कामष कयता है । 

16) एक्स्प्रन को िारी ऩेट नहीॊ रेना चादहए। क्मों? 

उत्तय- क्मोंफक एक्स्प्रन जर अफ गदठत होकय ससैरसससरक अम्र फनाती है मह अम्र आभाशम 
के रयक्त होने ऩय उसकी दीवायों ऩय घाव कय देता है। 

17) प्रनतजैववक स्ऩेक्रभ से आऩ क्मा सभझते हैंॽ 

उत्तय- जीवाण ुमा अन्म स क्ष्भजीवों की वह ऩयास क्जस ऩय प्रनतजैववक फक्रमा कयते हैं अथाषत 
प्रबावकायी होते हैं उसे प्रनतजैववक स्ऩेक्रभ कहते हैं । 

18) स्ऩेक्रभ के आधाय ऩय प्रनतजैववक औषगध का वगीकयण करयए।  

उत्तय-  स्ऩेक्रभ के आधाय ऩय प्रनतजैववक औषगधमाॊ तीन प्रकाय की होती है- 
a) सॊकीणष स्ऩेक्रभ प्रनतजैववक 

b) सीसभत स्ऩेक्रभ प्रनतजैववक 

c) वहृद स्ऩेक्रभ प्रनतजैववक 

19) वहृद स्ऩेक्रभ प्रनतजैववक से आऩ क्मा सभझते हैं ॽ 
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उत्तय- वह प्रनतजैववक जो ग्रभै ऩॉक्जदटव व ग्रभै नेगेदटव दोनों प्रकाय के जीवाणओुॊ ऩय प्रबावकायी 
हो वहृद स्ऩेक्रभ प्रनतजैववक कहराते हैं जैसे एॊऩीससरीन, एभोक्क्ससससरन। 

20) प्रनतजैववक औषगधमों के उदाहयण सरिो। 
उत्तय- ऩेननसससरन, स्रेप्टोभामससन, टेरासाइक्रीन, क्रोयेम्पेननकॉर । 

21) िाद्म ऩरययऺक फकसे कहते हैं ॽ उदाहयण सरखिए। 
उत्तय- िाद्म ऩदाथों को नष्ट होने तथा सड़ने से फचाने के सरए जो यासामननक ऩदाथष सभरामे 
जाते है, िाद्म ऩरययऺक कहते हैं, जैसे- सोडडमभ फेंजोएट साफषट, ऩोटेसशमभ भेटाफाईसल्पाइट, 
ऩेयाफीन्स आदद। 

22) कृत्रत्रभ भधुयणकभषक फकसे कहते हैं ? उदाहयण सदहत सभझाइए । 
उत्तय- काफषननक सॊचरेवषत यासामननक ऩदाथष जो िाद्म ऩदाथों को भीठा फनाने के सरए प्रमकु्त 
होते हैं, कृत्रत्रभ भधुयभ क्रभाॊक कहराते हैं जैसे सेकयीन, एस्ऩाटेभ, सकु्रोरास, एसरटेभ आदद । 

23) भधुभेह योगी को शकष या के स्थान ऩय सकैयीन के प्रमोग के सरए क्मों कहा जाता है ॽ 

उत्तय- मह शकष या से 600 गनुा अगधक भीठा होता है फकॊ त ुमह भानव शयीय द्वाया अवशोवषत 
नहीॊ होता है वह इसके साथ भ त्र के साथ अऩयीवनतषत रुऩ भें ही शयीय से फाहय ननकर जाता है। 
इस प्रकाय सेकयीन शकष या की तयह  कैरोयी नहीॊ फढाता हैं। 

24) फकन्ही दो प्रनत ऑक्सीकायक के नाभ सरखिए। 
उत्तय- (1) 2,6 डाई ततृीमक ब्मदुटर हाइड्रोक्सीटॉरईुन (BHT)    
 (2) 2-ततृीमक ब्मदुटर हाइड्रोक्सी एनीसोर (BHA) 

25) िाद्म यॊग क्मा है ॽ उदाहयण दीक्जए। 
िाद्म ऩदाथों को आकषषक व यॊगीन फनाने के सरए िाद्म यॊग का उऩमोग फकमा जाता है, जैसे 
टेराजीन मह ऩीरे यॊग का होता है । 

26) साफनु फकसे कहते हैं ॽ 

उत्तय- उच्चतय वसीम अम्रों के सोडडमभ मा ऩोटेसशमभ रवण साफनु कहराते हैं, जैसे- सोडडमभ 
स्टीमयेट। 

27) कठोय व भदृ ुसाफनु फकसे कहते हैं ॽ 

उत्तय- सॊतपृ्त वसा अम्रों के सोडडमभ रवण कठोय साफनु कहराते हैं। जफफक  वसा अम्रों के 
ऩोटेसशमभ रवण भदृ ुसाफनु कहराते हैं । 

28) अऩभाजषक फकसे कहते हैं ॽ 

उत्तय- रॊफी श्रॊिरा वारे हाइड्रोकाफषन तथा सल्फ्म रयक अम्र मा सल्पोननक अम्रों के व्मतु्ऩन्न 
अऩभाजषक कहराते हैं जैसे सोडडमभ रॉरयर सल्पेट । 

29) धनामननक अऩभाजषक का उदाहयण दो। 

उत्तय- हेक्साडेससर राईभेगथर अभोननमभ क्रोयाईड  [CH3(CH2)15 — N(CH3)3]+ Cl - 
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30) साफनु औय अऩभाजषक भें अॊतय सरखिए । 
उत्तय- साफनु औय अऩभाजषक भें अॊतय- 

I. साफनु कठोय जर भें जाग नहीॊ देता है जफफक अऩभाजषक कठोय जर भें जाग देता है। 
II.  साफनु को ऊन, येशभ आदद को धोने भें प्रमकु्त नहीॊ फकमा जा सकता जफफक 

अऩभाजषकों को प्रमकु्त फकमा जा सकता है । 
III. साफनु ऺायीम होते हैं अत् अगधक भात्रा भें िॊगारने ऩय ही कऩडे़ से भकु्त होते हैं 

जफफक अफ भाससक उदासीन होने के कायण आसानी से भकु्त हो जाते हैं। 
IV. साफनु प्राकृनतक तेरों द्वाया फनता है जफफक अऩभाजषक ऩेरोसरमभ के हाइड्रोकाफषन ओ 

द्वाया। 
V. दीघष श्रृॊिरा मकु्त भोनोकाफोक्क्ससरक अम्रों के  सोडडमभ मा ऩोटेसशमभ रवण साफनु 

कहराते हैं जफकी रॊफी हाइड्रोकाफषन श्रृॊिरा मकु्त सल्फ्मरुयक अम्र मा सल्पोननक 
अम्रों के व्मतु्ऩन्न अऩभाजषक कहराते है । 
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